
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
ΠΡΟΛΕΤΑΡΙΟΙ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΕΝΩΘΕΙΤΕ!    

Εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας

Όλοι στο πλευρό των εργαζομένων των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά
H δυναμική εισβολή στο προαύλιο 

του υπουργείου Εθνικής Άμυνας των 
απλήρωτων επί 6 μήνες εργαζομένων 
των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά ήταν 
μια ακόμα δίκαιη και λογική έκρηξη 
της οργής και της αγανάκτησης, που 
συσσωρεύεται καθημερινά μέσα στην 
κοινωνία. Μετά από μήνες ασύστολης 
κοροϊδίας και αφού περίμεναν ώρες για 
να συζητήσουν με τον υπουργό, αισθα-
νόμενοι ότι για ακόμη μια φορά θα γύ-
ριζαν άπραγοι στα σπίτια τους όπου 
τους περιμένει η εξαθλίωση, τα πεινα-
σμένα παιδιά τους και τα χρέη, έφτα-
σαν μέχρι την είσοδο του Γενικού Επι-
τελείου, υψώνοντας πανό και φωνάζο-
ντας «φτάνει πια η κοροϊδία» και άλλα 
συνθήματα. Λίγο αργότερα ήρθαν και 
οι εργαζόμενοι των Ναυπηγείων Ελευ-
σίνας που αντιμετωπίζουν και αυτοί τα 
ίδια προβλήματα και τον ίδιο εμπαιγμό.

Στο αίτημα των εργαζομένων  για 
συνάντηση μιας αντιπροσωπείας τους 
με τον υπουργό Π. Παναγιωτόπου-
λο, πήραν την απίστευτη απάντηση 
του αρχηγού ΓΕΕΘΑ Κωσταράκου, ότι 

ο υπουργός έλειπε σε γιορτή στο θω-
ρηκτό Αβέρωφ (!). Έτσι κέρδισε χρό-
νο, έως ότου έρθουν στο Υπουργείο 
οι συμμορίες των ΜΑΤ. Τουλάχιστον 
τρεις διμοιρίες επιτέθηκαν στους ερ-
γαζόμενους, με πρωτοφανή βιαιότη-
τα και κάνοντας χρήση χημικών. Από 
την βάρβαρη επίθεση τραυματίσθηκαν 
τουλάχιστον τρεις εργάτες και έγιναν 
περίπου 100 προσαγωγές εργαζομέ-
νων στη ΓΑΔΑ(!). Μεταξύ των συλλη-
φθέντων και ο πρόεδρος των εργαζο-
μένων στα ναυπηγεία, Γ. Καρακίτσος.

Η βάρβαρη επίθεση ενάντια στους 
εργαζόμενους των Ναυπηγείων Σκα-
ραμαγκά είναι ένα μέρος της επίθεσης 
που δέχονται οι εργαζόμενοι και η νεο-
λαία όλης της χώρας. Σκοπό έχει να εκ-
φοβίσει και να τρομοκρατήσει όλους 
τους εργαζόμενους για να μπορέσει να 
περάσει τελικά τα βάρβαρα μέτρα του 
Μνημονίου 2. Όμως στην πραγματικό-
τητα αυτή η κυβέρνηση ήταν από την 
πρώτη μέρα ασταθής και γίνεται καθη-
μερινά όλο και πιο αδύναμη.

Απέναντί της βρίσκει όλο και πλα-

τύτερα, όλο και πιο οργισμένα και απο-
φασισμένα στρώματα των εργαζομέ-
νων, που μπαίνουν στον δρόμο του 
αγώνα ως την μόνη λύση για την δια-
σφάλιση της επιβίωσης. Βαθαίνει η συ-
νείδηση ότι και η συγκυβέρνηση ΝΔ-
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ πρέπει να φύγει, 
πρέπει να την διώξουμε όσο το δυνα-
τόν πιο γρήγορα. Γι’ αυτό πρέπει αμέ-
σως τα συνδικάτα να κηρύξουν Γενική 
Πολιτική Απεργία Διαρκείας, οι διά-
φοροι χώροι και κλάδοι πρέπει να συ-
ντονιστούν σε αυτό τον αγώνα, οι ερ-
γαζόμενοι παντού πρέπει να αναλά-
βουν οι ίδιοι την οργάνωσή του.

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΕΛΕΙΩΝΟΥΜΕ
Απεργία Διαρκείας ΤΩΡΑ!

με τη χούντα 
κυβέρνησης 

Τρόικας
Εργαζόμενοι
Κύμα κινητοποιήσεων 
στους χώρους 
δουλειάς

σελ. 4-6

Οικονομία
Πέντε χρόνια 
παγκόσμιας 
οικονομικής κρίσης

σελ. 13

Ιστορία
90 χρόνια από 
την Μικρασιατική 
καταστροφή

σελ. 15

Κοινωνία
Να σταματήσουμε 
τα πογκρόμ της 
Χρυσής Αυγής

σελ. 10

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2012

Φύλλο 370  1,00 €

Otkwbrios 2012.indd   1 7/10/2012   8:55:55 μμ



Ε Ρ ΓΑΤ Ι Κ Η  Π Α Λ Η 
Μηνιαία εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας

Εκδίδεται από αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία, Εκδότης: Σωφρόνης Παπαδόπουλος, Εκτύπωση: Κ. Φερέτος, Δερβενίων 30
γραφεία: Αγ. Κωνσταντίνου 57, Τ.Κ. 10437, Αθήνα, τηλ. 210-5247227 - Κλεισούρας 4, Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310-237938

www.okde.gr, e-mail: ergatikipali@okde.gr

2  Εργατική Πάλη Οκτώβριος 2012

Πού θα βρείτε την εφημερίδα
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Αθήνα
Περίπτερα: Πλ. Κάνιγγος και σχεδόν σε όλα τα περίπτερα των Εξαρχείων.
Βιβλιοπωλεία: “Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37, 
“Καινά Δαιμόνια” Σουλτάνη 8,  “Εκτός των Τειχών” Γραβιάς 10-12.
Θεσσαλονίκη
Πολιτικό-Πολιτιστικό Στέκι “Ίσκρα”: Αμύντα 12, ισόγειο
Περίπτερα: Καμάρα, Αλεξάνδρου Σβώλου 39
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο)
Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10

Και στα κεντρικά πρακτορεία Αθηναϊκού τύπου σε όλη την Ελλάδα.

Γίνε Συνδρομητής - Ενίσχυσε την ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Γράψτε μας στο e-maill ergatikipali@okde.gr ή ταχυδρομήστε μας τα στοιχεία σας στην 
διεύθυνση Αγ. Κωσταντίνου 57, Τ.Κ. 104 37, Αθήνα.
Ετήσια συνδρομή εσωτερικού 15 ευρώ - εξωτερικού 20 ευρώ.

Προβλήματα της καθημερινής ζωής
Συγγραφέας: Λ. Τρότσκι

Χρονολογία έκδοσης: Ιούνης 2007

Σελίδες: 175

Τιμή: 8 ευρώ

Ένα μέρος από τα πολλά και τεράστια προβλήματα 
με τα οποία ασχολήθηκε το πρώτο εργατικό κρά-
τος στον κόσμο ήταν και τα προβλήματα της καθη-
μερινότητας που αντιμετώπιζε η νεαρή σοβιετική 
κοινωνία. Οι τεράστιες καταστροφές που είχε προ-
καλέσει ο εμφύλιος πολεμος, οι τεράστιες ελλεί-
ψεις σε υλικά μέσα και υποδομές δεν εμπόδισε τους 
επαναστάτες του Μπολσεβίκικου κόμματος να δεί-
ξουν την μεγαλύτερη δυνατή προσοχή στην επίλυ-
ση αυτών των προβλημάτων. Η έλλειψη μορφωτι-
κής/πολιτιστικής κληρονομιάς και εμπειρίας από 
παρόμοιες αάλογες καταστάσεις έδωσε στο εγχεί-
ρημά τους την μορφή αληθινών «κοινωνικών πει-
ραματσμών» που αποτελούν σημεία προσοχής, με-
λέτης και αναφοράς για τους επαναστάτες που πα-
λεύουν για την ανατροπή του καπιταλιστικού κα-
θεστώτος και την εγκαθίδρυση του Σοσιαλισμού.

Οι ρώσοι επαναστάτες είχαν πλήρη επίγνωση ότι η 
οικοδόμηση του σοσιαλισμού στην χώρα τους συν-
δέεται και με την επίλυση των άπειρων προβλημά-
των της καθημερινής ζωής (οικογένεια, εκκλησία, 
ποτό, ελεύθερος χρόνος και διασκέδαση, βρίσιμο, 
ευγένεια και φιλοφρονήσεις, προλήψεις και δεισι-
δαιμονίες κλπ.), που είχαν κληρονομήσει από το 
προηγούμενο καθεστώς. Το βιβλίο του Λ. Τρότσκι 
Προβλήματα της καθημερινής ζωής, μια σειρά έξο-
χων άρθρων που δημοσιεύτηκαν στην Πράβδα το 
1923, δίνει μια εικόνα των προβλημάτων και των 
επίμονων προσπαθειών που καταβλήθηκαν για την 
αντιμετώπισή τους στα πρώτα χρόνια της Σοβιετι-
κής εξουσίας. Όλα τα ζητήματα που θίγει ο Τρότκι 
είναι παρόντα, με την ίδια -αν όχι χειρότερη μορ-
φή- σ’ όλες τις σημερινές καπιταλιστικές κοινωνίες.

Από το οπισθόφυλλο

Κυκλοφορεί από τις εκδόσεις ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Να οργανώσουμε την αντίσταση
Να οικοδομήσουμε την Ο.Κ.Δ.Ε.

& την 4η Διεθνή
Όλοι εμείς, οι εργαζόμενοι, οι νέοι, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, 
βιώνουμε καθημερινά την απίστευτα σκληρή επίθεση του κεφα-
λαίου στα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα, στις ατομικές ελευ-
θερίες και την ποιότητα ζωής. Με την ιδιωτικοποίηση των δημό-
σιων υπηρεσιών και των κοινωνικών αγαθών, την εμπορευματο-
ποίηση/διάλυση των συστημάτων υγείας, παιδείας και κοινωνι-
κής ασφάλισης. Τις φαραωνικές ανισότητες με τον ανεξέλεγκτο 
πλουτισμό μιας δράκας καπιταλιστών και χρυσοδάκτυλων της 
αγοράς χάρη στην υπερεκμετάλλευση και καταπίεση της εργασί-
ας, στην λεηλασία της δημόσιας περιουσίας και των λαϊκών απο-
ταμιεύσεων. Την καταπάτηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τον 
εκφυλισμό των ηθικών, πνευματικών και πολιτιστικών αξιών και 
συνολικά την αποσύνθεση της οικονομίας και της κοινωνίας.

Όλοι εμείς, βλέπουμε την εξαθλίωση, την φτώχεια και την πεί-
να ν’ απλώνονται παντού στον πλανήτη. Την παιδική εργασία, την 
εγκληματικότητα, τον ρατσισμό, τον εθνικισμό να φουντώνουν. 
Τον πόλεμο και την καταστροφή του περιβάλλοντος να απειλούν 
την επιβίωση του ανθρώπινου γένους. Την αλόγιστη χρήση των 
ανθρώπινων και φυσικών πόρων από μια χούφτα πολυεθνικών/
διεθνικών επιχειρήσεων των ιμπεριαλιστικών χωρών, που επι-
βάλλουν με την βία τον Νεοφιλελευθερισμό, την Παγκοσμιοποί-
ηση και την Νέα Τάξη Πραγμάτων, για την σωτηρία των κερδών 
τους και του συστήματός τους από την βαθύτατη κρίση του.

Όλοι εμείς πρέπει και μπορούμε να τους σταματήσουμε. Να 
βάλουμε τέλος στα αδιέξοδα του ατομισμού και της διαίρεσης. 
Να μετατρέψουμε με τους αγώνες και την αλληλεγγύη μας τα 
συνδικάτα και τους συλλόγους μας σε όπλα αντίστασης στον νε-
οφιλελευθερισμό, την εκμετάλλευση, την καταστολή, την κατα-
στροφή του περιβάλλοντος, τον ρατσισμό και τον πόλεμο. Να 
πετάξουμε οριστικά την «αρχαία σκουριά»: σοσιαλδημοκράτες, 
σταλινικούς, ρεφορμιστές και γραφειοκράτες συνδικαλιστές. 
Όλους αυτούς, που αφού βίασαν ιδανικά και αξίες γενιών και γε-
νιών για μια καλύτερη ζωή, σήμερα έχουν περάσει στο νεοφιλε-
λεύθερο στρατόπεδο ή αναπαλαιώνουν τις πολιτικές της ταξικής 
συνεργασίας, της «κεντροαριστεράς», της «λαϊκής εξουσίας», που 
μας οδήγησαν σε τραγικές ήττες.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πολιτική μας. Να 
συγκρουστούμε με την λογική της αγοράς και του κέρδους στη 
βάση ενός αντικαπιταλιστικού προγράμματος. Να χτυπήσου-
με το κακό στην ρίζα του, το κεφάλαιο, την Ε.Ε., τον καπιταλισμό 
και τον ιμπεριαλισμό. Να καταργήσουμε την εκμετάλλευση αν-
θρώπων από άνθρωπο, να κοινωνικοποιήσουμε τις επιχειρήσεις 
σ’ όλους τους τομείς-κλειδιά της οικονομίας (τράπεζες, ενέργεια, 
μέσα μεταφοράς και επικοινωνίας). Να θέσουμε όλες τις μεγά-
λες επιλογές –ενέργεια, βιομηχανία, διατροφή, περιβάλλον, πο-
λιτισμός- σ΄ ένα δημοκρατικό σχεδιασμό. Να αποδεσμεύσουμε 
την χώρα μας από την Ε.Ε. των καπιταλιστών, των κερδοσκόπων, 
του ρατσισμού και των τρομονόμων, του νεοαποικισμού και των 
ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων. Να ανατρέψουμε την κοινοβου-
λευτική δικτατορία του κεφαλαίου, να διαχωριστούμε οριστικά 
από τις σταλινικές δικτατορίες των γκούλαγκ ή τα πρότυπα του 
«ανθρώπινου καπιταλισμού» της σοσιαλδημοκρατίας και της κε-
ντροαριστεράς. Να εγκαταστήσουμε μια σοσιαλιστική κοινωνία 
στην χώρα μας και την Ε.Ε, που θα έχει στο κέντρο της τις ανά-
γκες του ανθρώπου, τα δημοκρατικά και κοινωνικά δικαιώματα, 
τις ατομικές ελευθερίες, τις ανθρώπινες, ηθικές και πολιτικές αξί-
ες. Να εγκαθιδρύσουμε την εξουσία των εργαζομένων, που θα 
στηρίζεται σε όργανα άμεσης δημοκρατίας και αυτοδιαχείρισης, 
όπου τα δημοκρατικά, πολιτικά και ατομικά δικαιώματα και ελευ-
θερίες θα ξεπερνούν κατά πολύ, ποσοτικά και ποιοτικά, εκείνα 
ακόμη και των πιο ανεπτυγμένων αστικών δημοκρατιών.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πρακτική μας. 
Να στρατευτούμε στον αγώνα για να υπερασπιστούμε την εργα-
σία, το βιοτικό επίπεδο, το δικαίωμα στην ζωή. Να βάλουμε τέλος 
στην βαρβαρότητα του νεοφιλελευθερισμού, στις πολιτικές των 
αστικών κομμάτων (Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ) και του καπιταλισμού/ιμπε-
ριαλισμού. Να παλέψουμε για την ενότητα του κινήματος μέσα 
στους αγώνες στη βάση της ταξικής ανεξαρτησίας. Να δημιουρ-
γήσουμε και να στηρίξουμε συσπειρώσεις αντίστασης και επι-
τροπές αγώνα σε κάθε σωματείο, σύλλογο, τόπο δουλειάς, σχο-
λείο, σχολή, γειτονιά και κοινότητα. Να οικοδομήσουμε μια ισχυ-
ρή αντικαπιταλιστική δύναμη μέσα στο εργατικό/συνδικαλιστι-
κό κίνημα και τα κοινωνικά κινήματα. Να χτίσουμε την δική μας 
μαζική εργατική, επαναστατική οργάνωση, πραγματικό εργαλείο 
στην πάλη μας για την σωτηρία από τους νεοφιλελεύθερους κα-
πιταλιστές και ιμπεριαλιστές. Να στρατευτούμε στην υπόθεση 
της Ο.Κ.Δ.Ε. και του επαναστατικού μαρξισμού, στην οικοδόμη-
ση του παγκόσμιου κόμματος της σοσιαλιστικής επανάστασης, 
την 4η Διεθνή.

Πού θα βρείτε τις εκδόσεις

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Αθήνα
Βιβλιοπωλεία: “Πρωτοπορία” Γραβιάς 3-5, “Πολιτεία” Ασκληπιού 1-3 & Ακαδημίας, 
“Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37 και σε όλα τα κεντρικά βιβλιοπωλεία.

Θεσσαλονίκη
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο), “Πρωτοπορία”  Λ. Νίκης 3

Γιάννενα
Βιβλιοπωλεία: “Δωδώνη”, “Το βιβλιοπωλείο” στην Αβέρωφ 

Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10
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Η καπιταλιστική βαρβαρότητα ...
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Ανατριχιαστικά είναι τα στοιχεία για τις αυ-
τοκτονίες στην Ελλάδα των μνημονίων. Η 
ανεργία, τα οικονομικά και κοινωνικά προ-
βλήματα συνδέονται με την εμφάνιση συ-

μπτωμάτων κατάθλιψης που μπορεί να οδηγήσουν σε 
αυτοκτονίες, το μεγαλύτερο ποσοστό των οποίων κα-
ταγράφεται σε περιοχές με υψηλή ανεργία. Κάθε μέρα 
γίνονται δύο τουλάχιστον απόπειρες αυτοκτονίας. Τα 
τελευταία τρία χρόνια, οι αυτόχειρες αυξήθηκαν κατά 
22,5% ενώ έχουν γίνει 1.727 αυτοκτονίες και απόπειρες. 
Το 2009, οι απόπειρες αυτοκτονιών (είτε κατέληξαν σε 
θάνατο είτε όχι) ήταν 507, ενώ το 2010 μόνο όσες κατέ-
ληξαν σε θάνατο ήταν 622 και το 2011 έφτασαν στις 598. 
Παρόλο που δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία για τις από-
πειρες που δεν κατέληξαν σε θάνατο τη διετία 2010-11, 
αυτές εκτιμάται ότι είναι δέκα με είκοσι φορές περισσό-
τερες από τις απόπειρες που κατέληξαν σε θάνατο.
Η αύξηση των αυτοκτονιών είναι άλλωστε πανευρωπα-
ϊκή (όπως και η κρίση). Ενδεικτικά, στην Ελλάδα αυξή-
θηκε πάνω από 24% από το 2007 έως το 2009, ενώ στην 
Ιρλανδία ο δείκτης των αυτοκτονιών (είτε κατέληξαν σε 
θάνατο είτε όχι) αυξήθηκαν από το 2007 έως το 2009 
πάνω από 16%.

Τεράστιο είναι το ανθρώπινο και οικο-
νομικό κόστος της κλιματικής αλλα-
γής, σύμφωνα με έρευνα που συντά-
χθηκε από την ανθρωπιστική οργά-

νωση DARA για λογαριασμό 20 αναπτυσσόμε-
νων χωρών. Οι συνέπειες των κλιματικών μετα-
βολών συνδέονται με 400.000 θανάτους ετησί-
ως και έχουν μειώσει το παγκόσμιο ΑΕΠ κατά 
1,6% ή κατά 1,2 τρις δολάρια. Αν δεν αντιμετω-
πιστεί η κλιματική αλλαγή, οι απώλειες μέχρι το 
2030 μπορεί να διπλασιαστούν και να φτάσουν 
το 3,2% του παγκόσμιου ΑΕΠ, ενώ περισσότεροι 
από 100 εκ. άνθρωποι θα χάσουν την ζωή τους. 
Καθώς αυξάνεται η μέση θερμοκρασία παγκοσμί-
ως λόγω των εκπομπών αερίων του θερμοκηπί-
ου, οι επιπτώσεις στη φύση όπως το λιώσιμο των 
πάγων, τα ακραία καιρικά φαινόμενα κ.α. θα θέ-
σουν σε κίνδυνο εκατοντάδες εκατομμύρια πλη-
θυσμού. Οι ερευνητές υπολόγισαν ότι κάθε χρό-
νο 5 εκ. άνθρωποι χάνουν την ζωή τους από την 
ατμοσφαιρική ρύπανση και την κλιματική αλλα-
γή, είτε άμεσα είτε έμμεσα μέσω της πείνας και 
των ασθενειών που προκαλούν.

Οι κοινωνικές καταστροφές που 
προκάλεσε η Θάτσερ και συνέχι-
σαν οι επίγονοί της, αυξήθηκαν 
πρόσφατα με την κρίση και με τα 

νέα μέτρα, οδηγώντας 7,9 εκ. Βρετανών να 
ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. Μόνο το 
40% απ’ αυτούς είναι άνεργοι, ενώ οι υπόλοι-
ποι είναι εργαζόμενοι! Τα τελευταία δύο χρό-
νια, 600.000 παιδιά ζουν στο όριο της φτώχειας 
ή και κάτω από αυτό, με το Λονδίνο να είναι η 
πόλη με το μεγαλύτερο ποσοστό φτωχών ανη-
λίκων στη Βρετανία. Οι μαζικές απολύσεις στον 
δημόσιο τομέα, η μείωση των μισθών αλλά και 
η απόφαση της συγκυβέρνησης Κάμερον να 
μειώσει τα οικογενειακά επιδόματα, θα οδηγή-
σουν με μαθηματική ακρίβεια στην αύξηση αυ-
τού του ποσοστού. Εκτιμάται ότι το 2013 περί-
που 3,1 εκ. παιδιά, 2,5 εκ. γονείς, 4 εκ. ενήλικες 
χωρίς παιδιά και 2,1 εκ. συνταξιούχοι θα ζουν 
στην απόλυτη φτώχεια. Στη σημερινή «πολιτι-
σμένη» Βρετανία αναβιώνει για ακόμη μία φορά 
ο Όλιβερ Τουίστ του Ντίκενς και η Άβυσσος του 
Τζακ Λόντον.

Από τον ορυμαγδό 
των μέτρων που συ-
ζητιούνται τις τελευ-
ταίες εβδομάδες, οι 
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Ζώνες (ΕΟΖ) δικαίως σοκάρουν πε-
ρισσότερο απ’ όλα με τη βαρβαρό-
τητά τους.

Βασικός υποστηρικτής των ΕΟΖ 
εντός της Ε.Ε. εμφανίζεται η Γερμα-
νία. Ένθερμες δηλώσεις έχουν κά-
νει ο Όλι Ρεν, ο Σόιμπλε, ο Φούχτελ 
και άλλοι, με πρωτοπόρο τον πρόε-
δρο του Ευρωκοινοβουλίου και μέ-
λος του γερμανικού σοσιαλδημο-
κρατικού κόμματος Μάρτιν Σουλτς: 
«Χρειάζονται ασυνήθιστα μέτρα 
γιατί αντιμετωπίζουμε μια ασυνήθι-
στη κατάσταση»! Από κοντά και οι 
ντόπιοι καλοθελητές: ο Χατζηδάκης, 
ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Μίχαλος κ.α. 
υμνούν όπου σταθούν και όπου βρε-
θούν την ιδέα των ΕΟΖ.

Όπως όλα τα ισοπεδωτικά αντερ-
γατικά μέτρα των τελευταίων ετών, 
έτσι και οι ΕΟΖ προωθούνται από 
τους νεοφιλελεύθερους δήθεν για 
την προσέλκυση επενδύσεων, την 
ανάπτυξη.

Τι είναι όμως οι ΕΟΖ; Είναι μια 
γεωγραφική περιοχή, μπορεί μια 
πόλη, ένα λιμάνι ή μια ολόκληρη πε-
ριφέρεια, όπου οι οικονομικοί και δι-
οικητικοί όροι καθώς και το εργα-
σιακό καθεστώς δεν έχουν σχέση 
με ό,τι ισχύει σε πανεθνικό επίπεδο. 
Πρόκειται για κράτος εν κράτει από 
οικονομική, διοικητική και εργασια-
κή σκοπιά, με σκοπό να διαμορφώ-
σει ένα ειδικό προνομιακό καθεστώς 
υπερεκμετάλλευσης της εργασίας, 
το οποίο κατά τα άλλα είναι ανεπί-
τρεπτο με βάση την εθνική νομοθε-
σία. Εκεί θα μπορούν να απασχολη-

θούν ντόπιοι αλλά και μετανάστες 
εργαζόμενοι.

Μέχρι τώρα συζητιέται η πλή-
ρης φοροαπαλλαγή για τους επιχει-
ρηματίες, η κατάργηση του σταθε-
ρού και βασικού μισθού και η σύν-
δεση της αμοιβής των εργαζομέ-
νων–δούλων με την παραγωγικότη-
τα, οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου, 
οι ελεύθερες απολύσεις κι έπονται κι 
άλλες «ιδέες». Ακόμη προβλέπεται 
η εξαίρεση αυτών των επιχειρημα-
τιών από κάθε περιορισμό της εθνι-
κής νομοθεσίας σχετικά με το περι-
βάλλον, την αρχαιολογία, τα κατα-
ναλωτικά πρότυπα ασφαλείας κ.ο.κ, 
με την ένταξή τους σε διαδικασίες 
fast track, όπως χαρακτηρίστηκαν. 
Τις λεπτομέρειες του τελικού σχεδί-
ου για τις ΕΟΖ αναμένεται να εξει-
δικεύσει το υπουργείο Ανάπτυξης 
εντός των επόμενων εβδομάδων. 
Ήδη έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον 
οι περιφέρειες Ανατολικής Μακεδο-
νίας–Θράκης, η Πελοπόννησος, η 
Ήπειρος, το Νότιο Αιγαίο, ενώ κα-
θεστώς ΕΟΖ μελετάται και για το 
Ελληνικό αλλά και για το παραλι-
ακό μέτωπο Φαλήρου–Σουνίου. Σι-
γά-σιγά θα συζητάμε για την μετα-
τροπή ολόκληρης της Ελλάδας σε 
ΕΟΖ.

Ποιος μπορεί να είναι ο κερδι-

σμένος απ’ αυτά τα σύγχρονα στρα-
τόπεδα εργασίας; Ακόμη κι αν δε-
χτούμε ότι μια ΕΟΖ είναι πόλος προ-
σέλκυσης ξένων ή ντόπιων επενδύ-
σεων, όφελος για την οικονομία της 
χώρας δεν θα υπάρξει, γιατί το κε-
φάλαιο θα απολαμβάνει καθεστώς 
πλήρους οικονομικής ασυλίας, με 
παχυλές κρατικές επιδοτήσεις, δί-
χως να καταβάλει φόρους, ελεύθερο 
να βγάζει τα κέρδη του στο εξωτερι-
κό κ.λπ. Αντίθετα, το περιβαλλοντι-
κό κόστος θα είναι τεράστιο, ενώ τα 
παρεχόμενα προϊόντα και υπηρεσίες 
χαμηλού επιπέδου. Όσο για τις πε-
ρίφημες νέες θέσεις εργασίας, αυτές 
θα είναι κυριολεκτικά θέσεις δουλεί-
ας με αμοιβές δουλοπάροικου, και 
δεν προσφέρουν στους εργαζόμε-
νους πολύ καλύτερη «ευκαιρία» για 
εισόδημα από το να εκπορνευτούν ή 
να πουλήσουν το νεφρό τους.

Όμως η ιδέα των ΕΟΖ δεν εί-
ναι καινούργια και τα αποτελέσμα-
τά τους φαίνονται ήδη εκεί όπου 
εφαρμόστηκαν. Πουθενά σε καμιά 
χώρα όπου επιβλήθηκαν δεν βοήθη-
σαν στην ανάπτυξη ή έστω την αξιο-
πρεπή επιβίωση του πληθυσμού. Το 
αντίθετο. Είναι περιοχές όπου κυρι-
αρχεί η απόλυτη φτώχεια και εξαθλί-
ωση, η άγρια εκμετάλλευση της ερ-
γασίας, η εγκληματικότητα, το λα-

θρεμπόριο κάθε είδους. Είναι οι 
«μαύρες τρύπες» της παγκόσμιας οι-
κονομίας, όπου υπό καθεστώς πλή-
ρους ασυδοσίας του κεφαλαίου δια-
κινούνται μαύρα κεφάλαια.

Η ιδέα των ΕΟΖ προέρχεται από 
τα γεράκια του τραπεζικού καρτέλ 
του Λονδίνου, ήδη από τη δεκαετία 
του 1970, ενώ λίγο αργότερα μπή-
κε σε εφαρμογή σε επαρχίες της Κί-
νας και σε χώρες της Αφρικής. Σύμ-
φωνα με το Διεθνές Γραφείο Εργασί-
ας, το 1986 λειτουργούσαν 176 ζώ-
νες σε 47 χώρες στον πλανήτη, ενώ 
το 2006 είχαν φτάσει τις 3.500 σε 130 
χώρες. Η επικράτηση των ανοιχτών 
αγορών κεφαλαίου, η εξάρτηση των 
λιγότερο ανεπτυγμένων οικονομι-
ών από τις πολυεθνικές και η έξαρ-
ση του κρατικού δανεισμού οδήγη-
σαν σ’ αυτή την έκρηξη των ΕΟΖ.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οδη-
γία Μπολκενστάιν τον Ιανουάριο 
του 2004 έκανε κάτι ανάλογο: εξά-
λειφε τις εθνικές νομοθεσίες και 
περιορισμούς, εισάγοντας την αρ-
χής της «χώρας προέλευσης». Σύμ-
φωνα με την οδηγία, κάθε επιχείρη-
ση είναι υποχρεωμένη να συμμορ-
φώνεται μόνο με τις απαιτήσεις της 
χώρας προέλευσής της και όχι εκεί 
όπου δραστηριοποιείται οικονομι-
κά. Κάθε επιχείρηση μπορεί να απο-
φεύγει τους εθνικούς περιορισμούς 
με την μετεγκατάσταση της έδρας 
της σε μια χώρα ευκαιρίας ή απλά με 
την ίδρυση μιας εταιρείας βιτρίνας ή 
οφσόρ, σε άλλο κράτος μέλος. Τώρα 
με τις ΕΟΖ, οι επιχειρηματίες μπο-
ρούν ν’ απολαμβάνουν τα ίδια προ-
νόμια, δίχως να χρειάζεται καν να 
κάνουν τον κόπο ν’ αλλάξουν έδρα 
ή να στήσουν μια εικονική έδρα σε 
βολική «χώρα προέλευσης».

Ειδικές Οικονομικές Ζώνες

Στρατόπεδα εργασίας 
για ντόπιους και 

μετανάστες
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Δεν εκδίδεται ο Nevzat Kalayci
Το Συμβούλιο Εφετών Θεσσαλονίκης με απόφασή του έκρινε 
ομόφωνα (έπειτα και από παραπλήσια πρόταση του Εισαγγε-
λέα της έδρας), ότι ο αγωνιστής Nevzat Kalayci δεν πρέπει να 
εκδοθεί στην Τουρκία, γιατί είναι αιτών πολιτικό άσυλο στην 
Ελλάδα και γιατί η Τουρκία δεν έχει προσκομίσει τα απαιτού-
μενα έγγραφα. Διατάχθηκε η κατάργηση του εντάλματος σύλ-
ληψης και αφέθηκε ελεύθερος. Ο τούρκος αγωνιστής έχει ζη-
τήσει από το 2007 πολιτικό άσυλο στη Ελλάδα λόγω των δι-
ώξεων και των βασανιστηρίων που είχε υποστεί στις φυλακές 
της Τουρκίας. Εκεί είχε καταδικασθεί σε πολύχρονη κάθειρξη, 
συμμετείχε πολλές φορές σε πολύμηνες απεργίες πείνας δια-
μαρτυρόμενος για τις συνθήκες κράτησης στις φυλακές τύπου 
F και σε απεργίες δίψας, και αποφυλακίσθηκε το 2002 λόγω 
ανήκεστης βλάβης της υγείας του, καθώς νόσησε από το σύν-
δρομο Korsakof και εν συνεχεία από σχιζοφρένεια, ασθένειες 
ανίατες που του προκλήθηκαν λόγω των βασανιστηρίων.

Οι σύντροφοι του Nevzat Kalayci πραγματοποίησαν κα-
μπάνια αλληλεγγύης για την συλλογή ψηφισμάτων και υπο-
γραφών στήριξης, στην οποία ανταποκρίθηκαν απλοί πολίτες, 
φορείς, συλλογικότητες, οργανώσεις μεταξύ των οποίων και η 
ΟΚΔΕ. Επίσης για ενάμιση μήνα έστησαν τραπεζάκι ενημέρω-
σης και συλλογής υπογραφών στήριξης στην πλατεία Συντάγ-
ματος.

Metropolis: Χωρίς όριο η ασυδοσία του Α. Κουρή
Λουκέτο σε 12 καταστήματα Metropolis έβαλε μέσα σε τρία 
χρόνια από τότε που τα εξαγόρασε, ο ιδιοκτήτης Ανδρέας Κου-
ρής. Εντάχθηκε στο  «άρθρο 99» για να προστατευτεί από τους 
πιστωτές, απέλυσε 180 εργαζόμενους χωρίς να αποζημιώσει 
τους περισσότερους, φέσωσε το Δημόσιο, τις δισκογραφικές 
εταιρείες, τους εκδοτικούς οίκους και τους εργαζόμενους  με 
μισθούς 6 μηνών. Στη συνέχεια άνοιξε καινούριο κατάστημα 
στην οδό Σταδίου, παραβιάζοντας τα ασφαλιστικά μέτρα που 
κέρδισαν εργαζόμενοι και απολυμένοι και την υποχρέωσή του 
να τους ξεπληρώσει κατά προτεραιότητα, ενάντια στην προ-
σωρινή διαταγή του δικαστηρίου που απαγορεύει κάθε μετα-
βολή κινητής και ακίνητης περιουσίας της επιχείρησης. Στο νέο 
κατάστημα απασχολεί όσους τον στήριξαν αυτή την περίοδο, 
και στους οποίους κατέβαλε τμηματικά μόλις ένα μισθό τους 
τελευταίους 6 μήνες, ενώ δεν αποκλείεται να καταβάλει στα 
κρυφά τους μισθούς, πράγμα που συνιστά διπλή παραβίαση 
της δικαστικής απόφασης και διακίνηση «μαύρου χρήματος».

Με πολύμηνες αγωνιστικές κινητοποιήσεις οι εργαζόμενοι 
και απολυμένοι των Metropolis προσπαθούν να διασφαλίσουν 
τα αυτονόητα, την καταβολή των δεδουλευμένων και των απο-
ζημιώσεων απόλυσης. Τελευταία κινητοποίησή τους ήταν η συ-
γκέντρωση διαμαρτυρίας που πραγματοποίησαν το Σάββατο 6 
Οκτωβρίου έξω από το νέο κατάστημα της οδού Σταδίου.

Εργασιακός Μεσαίωνας στα φροντιστήρια
Τραγική είναι η κατάσταση στα φροντιστήρια, όπως έχουν ανα-
δείξει οι αγώνες στον κλάδο και ιδιαίτερα ο πολύμηνος αγώνας 
του Σωματείου Μισθωτών Εκπαιδευτικών Θεσσαλονίκης ενά-
ντια στην εργοδοσία των φροντιστηρίων Μπαχαράκη. Οι ερ-
γοδότες έχουν κηρύξει στάση πληρωμών αρνούμενοι να κα-
ταβάλουν τα δεδουλευμένα και τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις 
τους στους εργαζόμενους, άλλοι μειώνουν αυθαίρετα τις ώρες 
εργασίας ή τα ωρομίσθια, άλλοι εξαναγκάζουν τους καθηγητές 
να υπογράψουν συμβάσεις με απαράδεκτους όρους! Μέχρι ερ-
γοδοτικό Σωματείο συνέστησαν με την καθοδήγηση του ακρι-
βοπληρωμένου δικηγόρου και στελέχους του ΠΑΣΟΚ Βερβε-
σού, που έστησε εκλογές με μπράβους και υπέγραψε σύμβαση 
που ορίζει το ωρομίσθιο στα 3,53 ευρώ μεικτά την ώρα, λιγότε-
ρα και από τα 4 ευρώ την ώρα που δίνουν οι αλυσίδες φροντι-
στηρίων σε όσους μοιράζουν τα διαφημιστικά φυλλάδιά τους. 

Οι εργαζόμενοι στα φροντιστήρια Interlingua βρίσκονται 
εδώ και ένα χρόνο σε κινητοποιήσεις και επίσχεση εργασίας για 
την καταβολή δεδουλευμένων ύψους 42.000 ευρώ. Την Δευτέ-
ρα 24/9 πραγματοποίησαν Παράσταση Διαμαρτυρίας στον δι-
ευθύνοντα σύμβουλο του ομίλου, Πετρίδη Γ., προκειμένου να 
οριστεί η ημερομηνία της αποπληρωμής των δεδουλευμένων 
τους. Ο ιδιοκτήτης δεν αναγνώρισε το σύνολο του οφειλόμε-
νου ποσού και προσπάθησε να κερδίσει χρόνο για να αποφύγει 
να πληρώσει, όπως κάνει εδώ και καιρό. Απείλησε μάλιστα με 
κλείσιμο της σχολής αν συνεχιστούν οι κινητοποιήσεις.

Στο πλευρό των εργαζομένων βρέθηκαν ο σύλλογος «Ο 
Βύρωνας», το Σωματείο Εργαζομένων στα Φροντιστήρια Κα-
θηγητών, μέλη από το Σωματείο ανέργων και επισφαλώς ερ-
γαζομένων (ΣΩΒΑ) και από το Δίκτυο Επισφαλώς Εργαζομέ-
νων κα.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ

Να επαναλειτουργήσει άμεσα το εργοστάσιο

Η ΟΚΔΕ και η Αντεπίθεση των 
Εργαζομένων στηρίζουν 
τους εργαζόμενους και το 

Σωματείο της Βιομηχανικής Μεταλ-
λευτικής (ΒΙΟ.ΜΕ.) στη Θεσσαλονί-
κη, που μέσα από δύσκολες συνθήκες 
-απλήρωτοι από τον Μάιο του 2011 
και σε επίσχεση εργασίας- και με με-
γάλα προβλήματα επιβίωσης, παλεύ-
ουν να διατηρήσουν ζωντανά το εργο-
στάσιο (που εγκατέλειψαν οι ιδιοκτή-
τες) και τους εαυτούς τους, την αξιο-
πρέπειά τους.

Η χώρα πλέον έχει γεμίσει με ερ-
γοστάσια-κουφάρια και σ’ αυτό ευ-
θύνη έχει και η συνδικαλιστική γρα-
φειοκρατία. Στην ίδια τη Θεσσαλονί-
κη είναι πολύ μακρύς ο κατάλογος των 
κλειστών εργοστασίων. Σε κανένα δεν 
δόθηκε «η μάχη μέχρι τέλους» για να 
μην κλείσει. Αν και δόθηκαν κάποιοι 
σκληροί αγώνες («ξεφεύγοντας» από 
το πλαίσιο των «από τα πάνω» διαβου-
λεύσεων και πιέσεων), ακόμη κι αυτοί 
έμειναν απομονωμένοι. Επίσης πολλές 
φορές είχαν για στόχους μόνο κάποιες 
«καλές» αποζημιώσεις, επιδόματα, συ-
νταξιοδοτήσεις κ.λπ. Ιδιαίτερα σήμε-
ρα, όμως, λόγω της ίδιας της περιόδου, 
της σαρωτικής κρίσης του συστήμα-
τος, όλα αυτά είναι εντελώς ανεπαρκή, 
σαν ασπιρίνες απέναντι στον καρκίνο.

Η εθνικοποίηση των εργοστασί-
ων (ή και ολόκληρων κλάδων) με ερ-
γατικό έλεγχο, χωρίς καμιά αποζημί-
ωση προς τους εργοδότες, αλλά και 
η δήμευση των περιουσιών όσων τα 
εγκαταλείπουν, πρέπει να είναι η απά-
ντηση του εργατικού κινήματος απέ-
ναντι στο κλείσιμο των εργοστασί-
ων, στο ρήμαγμα της παραγωγής. Έτσι 
μπορεί να ενοποιηθεί η εργατική τάξη 
αλλά και τα φτωχά λαϊκά στρώματα 
πάνω σ’ ένα σχέδιο μιας ριζικά διαφο-
ρετικής διαχείρισης της οικονομίας, σε 
ρήξη με το κεφάλαιο και το κράτος που 
το υπηρετεί.

Γι’ αυτό, ο αγώνας των εργαζομέ-
νων της ΒΙΟ.ΜΕ. μπορεί και πρέπει να 
γίνει αγώνας όλων των εργαζομένων 
αλλά και της συντριπτικής πλειοψηφί-
ας της κοινωνίας. Απέναντι στην άτυ-
πη «στάση πληρωμών» που έχουν κη-
ρύξει τα αφεντικά, απέναντι στη φυγή 
κεφαλαίων και την εγκατάλειψη των 
εργοστασίων ή των επιχειρήσεων, η 
επαναλειτουργία τους με τους όρους 
των εργαζομένων αποτελεί τη μοναδι-

κή λύση για να σταματήσει ο κατήφο-
ρος, για να μην εξοντωθούν οι εργαζό-
μενοι, οι οικογένειές τους αλλά και συ-
νολικά η κοινωνία.

Αυτή η αυτοδιαχείριση σημαίνει 
οι εργαζόμενοι ν’ αναλάβουν οι ίδιοι 
τη λειτουργία της επιχείρησης. Αυτό 
όμως κρύβει και πολλούς κινδύνους, 
μιας και γίνεται στα πλαίσια μιας οικο-
νομίας καπιταλιστικής (και μάλιστα σε 
τρομακτική κρίση) και ενός κράτους 
αστικού, οπότε οι εργάτες κινδυνεύουν 
να μετατραπούν σε «υπεύθυνους» για 
την κακή πορεία της επιχείρησης και 
να επικρατήσει ανάμεσά τους η λογική 
του ανταγωνισμού και της αγοράς. Για 
να είναι ουσιαστική αυτή η προσπά-
θεια αυτοδιαχείρισης, θα πρέπει να έχει 
κάποιες προϋποθέσεις: (α) Οι εργαζό-
μενοι θα πρέπει το μεγαλύτερο βάρος 
της προσπάθειάς τους να το ρίξουν όχι 
στην «αποτελεσματική λειτουργία/δι-
αχείριση της επιχείρησης» αλλά στη 
γενίκευση του αγώνα για εθνικοποι-
ήσεις κάτω από εργατικό έλεγχο. (β) 
Να διεκδικούν και να απαιτούν συνε-
χώς τη βοήθεια από το κράτος, για να 
μην αναγκαστούν να υποκύψουν στις 
τεράστιες δυνάμεις της αγοράς και του 
ανταγωνισμού (π.χ. φτηνά δάνεια, εγ-
γύηση της αγοράς των προϊόντων 
τους, δωρεάν επιδοτήσεις/επιχορηγή-
σεις κ.α.). (γ) Να εφαρμόζουν τις αρ-
χές της εργατικής δημοκρατίας στη δι-
αχείριση της επιχείρησης, με την ενερ-
γή συμμετοχή των ίδιων των εργαζο-
μένων (συνελεύσεις κ.λπ.) και προ-
σπαθώντας διαρκώς να ξεπερνιούνται 
ανισότητες και αδικίες, τείνοντας προς 
την ισότητα των αμοιβών, μισθών κ.λπ. 
χωρίς ιδιαίτερα προνόμια για κανέναν.

Η νίκη των εργαζομένων στη ΒΙΟ.
ΜΕ. θα είναι νίκη όλων μας. Γι’ αυτό εί-
ναι απολύτως αναγκαίο να στηρίξου-
με αυτό τον αγώνα και να στηριχθού-
με σ’ αυτόν. Με ένα δίκτυο αλληλο-
βοήθειας και αλληλεγγύης, για τη δη-
μοσιοποίηση του αγώνα αυτού, για να 
φτάσει παντού, σε σχολεία και σχολές, 
σε κάθε χώρο εργασίας, στις γειτονιές. 
Για να μαζευτούν τρόφιμα και χρήμα-
τα, αφού οι εργάτες, τα παιδιά τους και 
οι οικογένειές τους δεν ζουν με αέρα, 
όπως απαιτούν αφεντικά, κυβέρνη-
ση και Τρόικα. Για την περιφρούρη-
ση του εργοστασίου, για την απεύθυν-
ση σε άλλα εργοστάσια, ώστε να κινη-
θούν ενιαία για τη δημιουργία, τοπικά 

και πανελλαδικά, επιτροπών αλληλεγ-
γύης, για ενωτικές, συντονισμένες, δυ-
ναμικές και μαζικές κινητοποιήσεις με 
στόχο την άμεση επαναλειτουργία του 
εργοστασίου.

Το τεράστιο κύμα αγώνων της 
προηγούμενης περιόδου έχει οδηγή-
σει σε μετατόπιση των κοινωνικών και 
πολιτικών συσχετισμών υπέρ των ερ-
γαζομένων. Αυτό πρέπει και μπορούμε 
να το εκμεταλλευτούμε, ώστε να επι-
βάλλουμε σε κυβέρνηση, αφεντικά και 
Τρόικα την επαναλειτουργία της ΒΙΟ.
ΜΕ. 

«Καραβάνι Αγώνα και 
Αλληλεγγύης»

Στα πλαίσια επέκτασης και δημο-
σιοποίησης του αγώνα, οι εργαζόμενοι 
της ΒΙΟ.ΜΕ. και η Πρωτοβουλία Αλ-
ληλεγγύης αποφάσισαν να πραγματο-
ποιήσουν ένα «καραβάνι αλληλεγγύ-
ης». Η προσπάθεια αυτή θα στηριχτεί 
από όλες τις πρωτοβουλίες που φτιά-
χτηκαν σε πολλές πόλεις πανελλαδικά. 
– Εμπνευσμένοι από τους ισπανούς 
ανθρακωρύχους, το καραβάνι ξεκι-
νάει από την Θεσσαλονίκη, όπου την 
Παρασκευή 12/10 θα γίνει διαδήλωση 
στην Καμάρα (στις 6 μ.μ.), ενώ την ίδια 
μέρα θα γίνει Συναυλία Αλληλεγγύης 
στο Ιβανόφειο Στάδιο (ώρα 8:30 μ.μ.).
– Επόμενος σταθμός η Λάρισα, όπου 
το Σάββατο 13/10 θα πραγματοποιη-
θεί συγκέντρωση στην κεντρική πλα-
τεία (ώρα 12).
– Την ίδια μέρα, το καραβάνι θα ανα-
χωρήσει για Βόλο, όπου έχει καλεστεί 
Πανεργατικό Συλλαλητήριο στην πλα-
τεία Ελευθερίας (ώρα 5:30 μ.μ.).
– Τελικός σταθμός θα είναι η Αθήνα, 
όπου την Κυριακή 14/10 θα γίνει Συ-
ναυλία Αλληλεγγύης στα Προπύλαια 
(ώρα 8 μ.μ.).

Τέλος, τη Δευτέρα 15/10 υπάρχει 
πανελλαδικό κάλεσμα για συγκέντρω-
ση - διαδήλωση στις 11π.μ. στα Προ-
πύλαια, με στόχο και κατεύθυνση το 
υπ. Εργασίας, όπου οι εργαζόμενοι θα 
ζητήσουν να μιλήσουν με τον υπουργό 
ώστε να του θέσουν τα αιτήματά τους.

Μέσα απ’ αυτή την προσπάθεια, τί-
θεται ξεκάθαρα το ζήτημα της επανα-
λειτουργίας του εργοστασίου. Τα πε-
ριθώρια στενεύουν από όλες τις από-
ψεις. Η ίδια η συγκυρία ευνοεί ένα τέ-
τοιο εγχείρημα – είναι χαρακτηριστικό 
ότι και οι εργαζόμενοι της καπνοβιο-
μηχανίας ΣΕΚΑΠ (ανήκει στην Αγρο-
τική Τράπεζα και το μέλλον της είναι 
παραπάνω από αβέβαιο) φαίνεται ότι 
κινούνται στην κατεύθυνση της αυτο-
διαχείρισης. Αρκεί οι εργαζόμενοι να 
είναι αποφασισμένοι να το πραγματο-
ποιήσουν.

ε π ί κ α ι ρ α ...

Εκλογές στο Σωματείο Μισθωτών Εκπαιδευτικών Θεσσαλονίκης
Σε εκλογές προχωρά το Σωματείο Μισθωτών Εκπαιδευτικών Θεσσαλο-
νίκης, ένα Σωματείο που υπερασπίζεται με συνέπεια τα δικαιώματα των 
εργαζομένων του κλάδου και παλεύει με δυναμικούς, παραδειγματικούς 
και νικηφόρους αγώνες, όπως στα φροντιστήρια Σύστημα, Πεχλιβανίδη, 
Μπαχαράκη κ.α. Είναι όσο ποτέ άλλοτε επιτακτική η οργάνωση των εκ-
παιδευτικών στα φροντιστήρια της Θεσσαλονίκης στο Σωματείο τους και 
η μαζική συμμετοχή τους στις εκλογές του Σωματείου, που θα διεξαχθούν:

ΚΥΡΙΑΚΗ 14 ΟΚΤΩΒΡΗ, από τις 10:00 έως 18:00
ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΟΚΤΩΒΡΗ, από τις 09:00 έως 14:00 
στα γραφεία του Σωματείου στο Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονίκης.
 
Επίσης, την Δευτέρα 8 Οκτώβρη στις 9:00 π.μ. το Σωματείο καλεί σε μα-
ζική συγκέντρωση στα δικαστήρια της Θεσσαλονίκης, όπου εκδικάζεται η 
αγωγή του φροντιστηριάρχη Μπαχαράκη εναντίον μελών του ΔΣ του Σω-
ματείου και του απολυμένου εκπαιδευτικού Γ. Παπαγιάννη, για παραβίαση 
ασφαλιστικών μέτρων της εργοδοσίας.

Για επικοινωνία με το Σωματείο
τηλ. 2310 265 730 - e-mail:somiekth@gmail.com - www.smeth.gr
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Vodafone: Ανοιχτό μέτωπο η ανανέωση της ΣΣΕ

Η συμμετοχή στην απερ-
γία της 26ης Σεπτεμβρί-
ου και οι απεργιακές δια-
δηλώσεις σε ολόκληρη τη 
χώρα έδειξαν ότι η εργα-

τική τάξη είναι πιο έμπειρη και πιο απο-
φασισμένη να παλέψει ενάντια στα μέ-
τρα εξόντωσής της, που προωθούν κυ-
βέρνηση και τρόικα. Είναι ξεκάθαρο πια 
ότι με τη μαζική συμμετοχή των εργαζο-
μένων στην απεργία ανοίγει ένας νέος κύ-
κλος παρατεταμένου αγώνα, μετά από αυ-
τόν που έκλεισε στις 12 Φλεβάρη ή στις δι-
πλές εκλογές του Μάη-Ιούνη. Όλο αυτό το 
μεσοδιάστημα αποτέλεσε τον απαραίτητο 
πολιτικό χρόνο για να βγάλει η εργατική 
τάξη τα αναγκαία συμπεράσματα, να κά-
νει τον απολογισμό για τα λάθη ή τις πα-
ραλείψεις της προηγούμενης περιόδου, να 
προετοιμαστεί για τις επόμενες αποφασι-
στικές μάχες που έχει μπροστά της. Έτσι, 
παρά την προσπάθεια αποπροσανατολι-
σμού της κυβέρνησης, με τα σκάνδαλα δι-
αφθοράς και τους νέους ξαναζεσταμένους 
εκβιασμούς ότι δεν θα πάρουμε τη δόση 
και θα μας πετάξουν από το ευρώ, οι εργα-
ζόμενοι απέδειξαν ότι απέναντι στην απει-
λή της γενικευμένης ανθρωπιστικής κρί-
σης που θα φέρουν τα νέα μέτρα, αναζη-
τούν την απάντηση μέσα από τους αγώνες 
και τη συλλογική πάλη. 

Στην Αθήνα η συμμετοχή των εργαζο-
μένων στην απεργία ήταν μεγάλη, ενώ σε 
αρκετούς κλάδους ήταν καθολική, όπως 
στα ναυπηγεία, στα διυλιστήρια και στα 
μέσα μεταφοράς. Από νωρίς το πρωί στο 
Πεδίο του Άρεως και στο Μουσείο κατέ-
φταναν απεργοί, προμηνύοντας τη μαζι-
κότητα της απεργιακής διαδήλωσης, που 
έφτασε τους 150.000 διαδηλωτές. Εντυπω-

σιακό σε όγκο και ζωντάνια ήταν 
το μπλοκ των εργαζομένων στα 
νοσοκομεία και των νοσοκομεια-
κών γιατρών, όπου ακουγόταν το 
σύνθημα «δωρεάν υγεία για όλο 
το λαό, πάρτε το μνημόνιο και φύ-
γετε από εδώ». Ένα από τα πιο μα-
ζικά μπλοκ της διαδήλωσης ήταν 
αυτό των χιλιάδων εργαζομένων 
στους δήμους, που με το σύνθημα 
«αυτή η πολιτική, η αντεργατική, 
να πάει στα σκουπίδια και στη χω-
ματερή» έστειλαν το δικό τους μή-
νυμα σε κυβέρνηση-τρόικα. Δυναμικό πα-
ρών στη διαδήλωση έδωσαν και οι εργα-
ζόμενοι στις μεταφορές, που είχαν ενιαίο 
μπλοκ, απαιτώντας μείωση στις τιμές των 
εισιτηρίων, ενώ μαζική ήταν και η παρου-
σία της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ. Πολυάριθμο και με 
παλμό το μπλοκ των εκπαιδευτικών, που 
εναντιωνόντουσαν στην εφεδρεία και τις 
απολύσεις, διεκδικώντας αύξηση δαπανών 
για την παιδεία. 

Σε γενικές γραμμές ήταν μια από τις 
πιο μαζικές και ήσυχες διαδηλώσεις, αφού 
ήταν φανερό ότι οι εργαζόμενοι δεν ήταν 
αποφασισμένοι ότι ήρθε η ώρα της σύ-
γκρουσης. Παρόλα αυτά οι δυνάμεις κατα-
στολής δεν έχασαν την ευκαιρία, με αφορ-
μή μικροεπεισόδια στο Σύνταγμα, να επι-
τεθούν σε απεργιακά μπλοκ και να προ-
χωρήσουν σε προσαγωγές. Η αστυνο-
μία όμως προχώρησε και σε επιθέσεις με 
συλλήψεις και προσαγωγές σε προσυγκε-
ντρώσεις κατοίκων σε γειτονιές της Αθή-
νας, εφαρμόζοντας νέες μεθόδους τρομο-
κράτησης. 

Μεγάλη ήταν και η απεργιακή διαδή-
λωση της Θεσσαλονίκης, που κατέληξε 
στο Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, με 

τους συγκεντρωμένους διαδηλωτές στο 
Εργατικό Κέντρο να αγγίζουν τις 15.000. 
Μαζικά ήταν τα μπλοκ των εργαζομένων 
στους δήμους, των εκπαιδευτικών, των ερ-
γαζομένων στο λιμάνι και στην ΕΥΑΘ.

Η μαζική απεργιακή διαδήλωση της 
26ης Σεπτεμβρίου πρέπει να αποτελέ-
σει εφαλτήριο κλιμάκωσης και αντεπίθε-
σης των εργαζομένων ενάντια στα μέτρα 
σοκ κυβέρνησης, Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
ΔΝΤ. Να μη χαθεί ούτε μια μέρα, όλοι οι 
κλάδοι που βρίσκονται σε απεργιακό αγω-
νιστικό αναβρασμό να συντονιστούν με-
ταξύ τους σε ένα πλατύ αντικυβερνητι-
κό μέτωπο. Να μην περιμένουμε, όπως η 
συνδικαλιστική γραφειοκρατία, την τελευ-
ταία στιγμή την ψήφιση των μέτρων για 
μια ακόμη μεγάλη εκτονωτική απεργία δι-
αμαρτυρίας. Να οργανώσουμε και να προ-
ετοιμάσουμε, με απεργίες κατά κλάδους, 
καταλήψεις δημοσίων κτηρίων, μπλοκα-
ρίσματα δρόμων, απογευματινές συγκε-
ντρώσεις κεντρικά και σε γειτονιές έναν 
διαρκή πανεργατικό και παλλαϊκό ξεσηκω-
μό, βάζοντας το ζήτημα της Γενικής Πολι-
τικής Απεργίας Διαρκείας μέχρι την πτώση 
της λαομίσητης κυβέρνησης και την ανα-
τροπή όλων των αντεργατικών μέτρων.

Πετυχημένη η Γενική  Απεργία της 26ης Σεπτεμβρίου

Στις 12/9 πραγματοποιήθηκε Γενι-
κή Συνέλευση των εργαζομένων στη 
Vodafone για την επιχειρησιακή συλλογι-
κή σύμβασή τους (ΕΣΣΕ). Μετά από περί-
που 6 μήνες αγώνα, με διαδοχικές Γενικές 
Συνελεύσεις, πολύμορφες δράσεις (περι-
οδείες στα γραφεία και τοπικές ενημερώ-
σεις/συζητήσεις, παραστάσεις διαμαρτυρί-
ας, συγκεντρώσεις, απεργίες κ.λπ.) και συ-
νεχείς διαπραγματεύσεις με την εργοδο-
σία, το Σωματείο κατάφερε να αποσπάσει 
από τη διοίκηση της εταιρίας την πρότα-
ση για ανανέωση της ΕΣΣΕ για ένα έτος 
με διασφάλιση των καταβαλλόμενων μι-
σθών, αλλά με πάγωμα των ωριμάνσεων 
(σύμφωνα με τον εφαρμοστικό μνημονια-
κό νόμο), κατάργηση των επιδομάτων ξέ-
νης γλώσσας, τηλεφωνικής εξυπηρέτησης 
(ακουστικού) και ταμείου και μετατροπή 
τους σε «οικειοθελή παροχή», ούτως ώστε 
να διασφαλιστεί ο συνολικός καταβαλλό-
μενος μισθός. Με αυτά τα δεδομένα, η ΓΣ 
αποφάσισε την πραγματοποίηση νέας συ-
νάντησης των εκπροσώπων του Σωματεί-
ου με τη διοίκηση, για να τεθεί το αίτημα 
ανανέωσης της ΕΣΣΕ χωρίς καμία μείωση, 
δηλαδή με την διατήρηση όλων των επιδο-
μάτων. Ακόμη αποφασίστηκε, αν το αίτη-
μα απορριφτεί, η κήρυξη νέας 4ωρης στά-
σης εργασίας και η σύγκληση νέας συνέ-
λευσης κατά τη διάρκειά της.

Στη συνάντηση με τους εκπροσώπους 
του Σωματείου, η διοίκηση επέμεινε στην 
τελευταία πρότασή της. Επέμεινε ότι η τε-
λευταία της παραχώρηση ήταν η διατήρη-
ση και του επιδόματος γάμου, στην οποία 
φυσικά υποχρεώθηκε μετά από τις κινητο-
ποιήσεις των εργαζομένων. Είναι προφα-
νές ότι επιθυμεί να μετατρέψει μέρος του 
κατοχυρωμένου μισθού σε «δωράκι» ώστε 
να στρώσει το έδαφος για τις αυριανές μει-
ώσεις μισθών μέσω μείωσης/κατάργησης 
της «οικειοθελούς παροχής», αλλά και να 

απολύσει παλιούς εργαζόμενους για να 
τους αντικαταστήσει με φτηνότερους νεο-
προσλαμβανόμενους με τη νέα χαμηλότε-
ρη ΕΣΣΕ.

Στις 18/9 πραγματοποιήθηκε η νέα 
4ωρη στάση εργασίας, η οποία ωστόσο δεν 
είχε ικανοποιητική συμμετοχή. Η συνέ-
λευση που πραγματοποιήθηκε αποφάσισε 
να υπερψηφίσει την εισήγηση του ΔΣ του 
Σωματείου για υπογραφή της νέας ΕΣΣΕ 
με τους όρους που κατάφερε να επιτύχει ο 
αγώνας αυτός μέχρι τώρα, όπως περιγρά-
φτηκαν παραπάνω. Σε συνθήκες γενικευ-
μένης μείωσης μισθών, απανωτών απολύ-
σεων και απλήρωτης εργασίας, η διασφά-
λιση των καταβαλλομένων μισθών προκά-
λεσε μια ανακούφιση αλλά και έναν εφη-
συχασμό μεταξύ των συναδέλφων, με απο-
τέλεσμα να αδυνατίσει το μέτωπο αγώ-
να για καλύτερους όρους ανανέωσης της 
ΕΣΣΕ. Οι συνάδελφοι έκριναν ότι απένα-
ντι στον κίνδυνο των ατομικών συμβά-
σεων και της περιθωριοποίησης του Σω-
ματείου, οι όροι που διασφαλίστηκαν για 
την υπογραφή της νέας ΕΣΣΕ (διατήρη-
ση όλων των βασικών μισθών, κατώτατος 
βασικός μισθός 900 ευρώ για τον νεοπρο-
σλαμβανόμενο στην χαμηλότερη μισθολο-
γική κατηγορία, διατήρηση των επιδομά-
των σπουδών – γάμου – τέκνων) είναι ικα-
νοποιητικοί παρά τις δεδομένες απώλειες.

Αφού οι εκπρόσωποι του Σωματείου 
μετέφεραν στην εργοδοσία την απόφαση 
της συνέλευσης και στην φάση της διατύ-
πωσης του τελικού κειμένου της ΕΣΣΕ, η 
εργοδοσία προχώρησε σε νέα πρόκληση. 
Απαίτησε την εισαγωγή εντός του κειμέ-
νου όρου για την «ελεύθερη ανάκληση οι-
κειοθελούς παροχής μετά το τέλος ισχύος 
της παρούσας ΕΣΣΕ», ως διευθυντικό δι-
καίωμα. Δεν προκάλεσε έκπληξη η πρό-
θεση της εργοδοσίας για κάτι τέτοιο στο 
άμεσο μέλλον – γνωρίζουμε καλά ότι μια 

τέτοια απόπειρα μείωσης των μισθών θα 
γίνει σύντομα. Προκάλεσε όμως αγανά-
κτηση η ύπουλη μεθόδευση, μετά από 6 
μήνες διαπραγματεύσεων. Η προσπάθεια 
της εργοδοσίας, με μια αιφνιδιαστική κίνη-
ση της τελευταίας στιγμής, να εγκλωβίσει 
το Σωματείο, ώστε στο μέλλον να του χρε-
ώσει ότι της έδωσε το ελεύθερο να προχω-
ρήσει σε μειώσεις μισθών μέσω ανάκλη-
σης της «οικειοθελούς παροχής». Φυσικά, 
το ΔΣ του Σωματείου απέρριψε απερίφρα-
στα αυτή την αξίωση, καθώς το Σωματείο 
δεν σέβεται ούτε πολύ περισσότερο εγκρί-
νει ως διευθυντικό δικαίωμα την ανάκλη-
σης της «οικειοθελούς παροχής». Ενώ γρά-
φονται αυτές οι γραμμές, το Σωματείο πε-
ριμένει την απάντηση της εργοδοσίας, αν 
τελικά θα αποδεχτεί την άρση αυτού του 
όρου ως απαραίτητη προϋπόθεση για την 
υπογραφή της νέας ΕΣΣΕ.

Αξίζει τέλος να σταθούμε στη στάση 
του «κλαδικού συνδικάτου τηλεπικοινωνι-
ών/πληροφορικής» (ΣΕΤΗΠ) στη Θεσσα-
λονίκη, που ελέγχεται από το ΠΑΜΕ και 
που προχώρησε για μια ακόμα φορά σε μια 
θλιβερή και βρώμικη επίθεση κατά του επι-
χειρησιακού Σωματείου. Με ανακοινώσεις 
προς τους εργαζόμενους της Vodafone 
στη Θεσσαλονίκη, επιτίθεται με χυδαίους 
χαρακτηρισμούς στο επιχειρησιακό Σω-
ματείο, αποκαλώντας τους ««τσιράκια της 
εργοδοσίας» και υφαρπάζοντας με τερτί-
πια την υπογραφή μικρού αριθμού εργαζο-
μένων σ’ ένα κείμενο κατά της υπογραφής 
της νέας σύμβασης. Ανίκανοι να οργανώ-
σουν τον παραμικρό αγώνα, επιδίδονται 
στον γνωστό, βρώμικο και μοναδικό ρόλο 
που ξέρουν καλά: να συκοφαντούν, να δι-
ασπούν, να καταγγέλουν όλους όσους δί-
νουν πραγματικούς αγώνες μέσα στους 
χώρους δουλειάς. Άξιος ο ρόλος τους, 
αλλά οι εργαζόμενοι τους έχουν ήδη προ 
πολλού γυρίσει την πλάτη!

ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΣΤΑ CARREFOUR – 

ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ – DIA 

Από τις 14 έως τις 21/10 θα διεξαχθούν οι εκλο-
γές στο επιχειρησιακό σωματείο της Carrefour – 
Mαρινόπουλος – Dia. Στις 29/9 έγινε η εκλογοαπολο-
γιστική συνέλευση του σωματείου, με συμμετοχή δια-
κοσίων περίπου μελών του. Εκτός από την ημερομηνία 
των εκλογών, εκλέχθηκε εφορευτική επιτροπή, ψηφί-
στηκε ο διοικητικός απολογισμός, καθώς επίσης και αν 
το σωματείο θα εκπροσωπείται στο Εργατικό Κέντρο 
Αθήνας και τη ΓΣΕΕ.

Σ’ αυτές τις εκλογές, για πρώτη φορά θα κατέβει 
αυτόνομα με ξεχωριστό ψηφοδέλτιο η Αντεπίθεση των 
Εργαζόμενων στο Εμπόριο.

Οι εκλογές έρχονται σε μια πολύ σημαντική καμπή 
για τους εργαζόμενους του εμπορίου και των Carrefour 
ειδικότερα. Στο εμπόριο, γιατί η ξεπουλημένη συνδικα-
λιστική γραφειοκρατία της ΟΙΥΕ (Ομοσπονδία Ιδιωτι-
κών Υπαλλήλων Ελλάδας – στο προεδρείο πλειοψη-
φούν δυνάμεις της ΠΑΣΚΕ και του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ, που 
συνεργάζονται στενά) υπέγραψε μια επαίσχυντη σύμ-
βαση εργασίας με μειώσεις μισθών 6,7% και μάλιστα 
κατακαλόκαιρο, πριν καλά–καλά γυρίσουν οι εργαζό-
μενοι από τις διακοπές τους. Εννοείται πως δεν έκα-
ναν ούτε νύξη για κινητοποιήσεις, ώστε να αποκρού-
σουν τις απαιτήσεις των εργοδοτών και να τους υπο-
χρεώσουν να μην περάσουν αυτές οι μειώσεις, που θα 
προσθέσουν παραπάνω φτώχεια και ανέχεια σ’ αυτή 
που ήδη ζούμε.

Στην εταιρία ειδικότερα, καθώς εδώ και δύο μήνες 
έχει αλλάξει ιδιοκτήτη, μετά τη φυγή της μητρικής εται-
ρίας. Η Carrefour, γαλλική πολυεθνική, αφού μάζεψε 
ό,τι μάζεψε από κέρδη, σηκώθηκε και έφυγε εν μία νυ-
κτί, αφήνοντας την επιχείρηση σχεδόν τσάμπα στον 
Μαρινόπουλο. Αυτός, πριν ακόμα προλάβει να στεριώ-
σει το νέο ιδιοκτησιακό καθεστώς, πατώντας στην υπο-
γραφή για μειώσεις μισθών από την ηγεσία της ΟΙΥΕ, 
προχώρησε σε μείωση μισθών 5% αναδρομικά από τον 
Αύγουστο.

Η προσπάθεια των εργοδοτών, γάλλων τότε ελλή-
νων τώρα, να μειώσουν τους μισθούς είχε ήδη ξεκινή-
σει υπό την ιδιοκτησία της Carrefour. Η διοίκηση είχε 
ζητήσει από τους εργαζόμενους την υπογραφή ατομι-
κών συμβάσεων, όπου θα αποδέχονταν μείωση μισθών 
10%. Τελικά αυτό αποτράπηκε, τουλάχιστον σε κάποιο 
βαθμό, λόγω κάποιων αντιδράσεων του επιχειρησια-
κού σωματείου (έγιναν δύο στάσεις εργασίας) και κά-
ποιων ομάδων εργαζομένων, αλλά μάλλον –όπως φά-
νηκε σχεδόν αμέσως μετά– και από την προαποφασι-
σμένη φυγή της Carrefour από την Ελλάδα.

Ταυτόχρονα, κινδυνεύουν οι θέσεις εργασίας λόγω 
του κλεισίματος καταστημάτων, με τον Μαρινόπουλο 
να επικαλείται το «μεγάλο κόστος» και ότι «δεν αντέ-
χει λόγω της κρίσης». Τα συνηθισμένα λόγια των επιχει-
ρηματιών, για να φορτώσουν την κρίση στους εργάτες!

Το επιχειρησιακό σωματείο, που ελέγχεται από τις 
δυνάμεις του ΠΑΜΕ, έχει κρατήσει εδώ και πολλά χρό-
νια μια νωχελική και παθητική στάση, πέρα από κα-
ταγγελτικές ανακοινώσεις και την γνωστή διασπαστι-
κή τακτική τους και γραφειοκρατική διαχείριση της λει-
τουργίας του σωματείου. Στα περισσότερα καταστήμα-
τα, που είναι χώροι με δεκάδες εργαζόμενους ο καθέ-
νας (και όπου κυριαρχούν κάθε είδους ελαστικές σχέ-
σεις εργασίας), δεν έχει κάνει σχεδόν τίποτα για να πα-
ρέμβει – εκτός ίσως επιλεκτικά σε κάποια καταστήμα-
τα, όπου η ηγεσία του σωματείου κρίνει ότι έχει συνδι-
καλιστικό συμφέρον.

Η παρέμβαση της Αντεπίθεσης στις εκλογές έχει 
σαν στόχο ν’ αναδείξει την ανάγκη οργάνωσης αποφα-
σιστικών, δυναμικών κινητοποιήσεων και αγώνων. Εί-
ναι επιτακτικό και αναγκαίο στις μαύρες εποχές που 
ζούμε να πάρουμε την κατάσταση στα χέρια μας, εμείς 
οι εργαζόμενοι να γραφτούμε όλοι στα σωματεία μας, 
να στήσουμε παντού επιτροπές δράσης για την από-
κρουση των επιθέσεων των αφεντικών και συνολικά 
των βάρβαρων αντεργατικών αντιλαϊκών μέτρων. Με 
απώτερο στόχο την Γενική Απεργία Διαρκείας, για να 
διώξουμε τη χούντα κυβέρνησης-τρόικας. Με μια τέ-
τοια πολιτική, μπορούμε και πρέπει ν’ αναζωογονήσου-
με τα σωματεία μας και στον κλάδο του εμπορίου, όπου 
δουλεύουν δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενοι και υφίστα-
νται πάρα πολύ άσχημες συνθήκες, τις επιπτώσεις της 
κρίσης και των εργοδοτικών επιθέσεων με τον χειρό-
τερο τρόπο.

Π.Μ, εργαζόμενος στα Carrefour
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Οι εργαζόμενοι σε καταστήματα 
του «ΧΑΤΖΗ» στη Θεσσαλονί-
κη βρίσκονται σε επίσχεση ερ-

γασίας από τον Δεκέμβριο του 2011 και 
σε κινητοποιήσεις από τον Ιανουάριο του 
2012.

Ο εργοδότης, επικαλούμενος την κρί-
ση, τους έχει απλήρωτους από πέρυσι τον 
Αύγουστο. Χρωστάει επιδόματα αδείας, 
δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα παλαι-
οτέρων ετών. Στην αγωγή των εργαζομέ-
νων για μη καταβολή δεδουλευμένων, που 
εκδικαζόταν στις 28/9, ο Χατζής ξέροντας 
ότι δεν είχε καμιά ελπίδα, ζήτησε και πήρε 
αναβολή. Ακόμη και σήμερα αρνείται να 
πληρώσει, ενώ πρότεινε στους εργαζό-
μενους να «δώσει» τα λεφτά (αναγνω-
ρίζει μόνο ένα μικρό μέρος των πραγμα-
τικών οφειλών του) σε... 36 μηνιαίες δό-
σεις(!), αν και εφόσον παραιτηθούν από 
τη δουλειά χωρίς άλλες αξιώσεις, αποσύ-
ρουν άμεσα τις αγωγές και σταματήσουν 
τις κινητοποιήσεις! Μάλιστα, για ν’ ανα-
γκάσει τους εργαζόμενους να αποδεχτούν 
αυτή την πρόταση και να σπάσει τον αγώ-
να τους, δεν δίστασε να χρησιμοποιήσει 
δόλια μέσα, απειλές και εκβιασμούς.

Παρόλα αυτά οι εργαζόμενοι αποφά-
σισαν στη συνέλευσή τους ότι απαντά-
νε «όχι σε συμφωνίες κοροϊδίας», «όχι 
στον εμπαιγμό». Αποφάσισαν ότι ο αγώ-
νας τους συνεχίζεται μέχρι να δικαιωθούν, 
τόσο με παραστάσεις διαμαρτυρίας έξω 
από τα καταστήματα, καθώς και με αφι-
σοκολλήσεις, αναρτήσεις πανό κ.λπ. Κα-
λούν σε συμπαράσταση όλους τους εργα-
ζόμενους της πόλης.

Το πρόγραμμα των κινητοποιήσεων 
αναρτώνται εβδομαδιαίως στο blog της 
επιτροπής αγώνα των εργαζομένων:

http://chatzisrevolt.blogspot.gr

Νίκος Κ.

Ζαχαροπλαστεία «ΧΑΤΖΗΣ»

Ο αγώνας συνεχίζεται 

Από τις 20/9 οι εργαζόμενοι του 
πανεπιστημίου Θεσσαλονί-
κης σε καθαριότητα και φύλα-
ξη έχουν προχωρήσει σε απεργία 

διαρκείας και κατάληψη του κτηρίου διοίκη-
σης (πρυτανεία). Οι εργαζόμενοι του Αριστο-
τέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης που 
απεργούν, δεν έχουν μόνιμη και σταθερή σχέ-
ση εργασίας με το ΑΠΘ. Προσλαμβάνονται 
σε αυτό μέσω εργολαβιών, σύγχρονου δου-
λεμπορίου. Αυτό σημαίνει ότι πληρώνονται 
με πολύ χειρότερους όρους από τους υπόλοι-
πους εργαζόμενους στο ΑΠΘ αλλά κοστί-
ζουν το ίδιο ή και παραπάνω, αφού το υπόλοι-
πο ποσό που αντιστοιχεί ανά εργαζόμενο το 
παίρνει η εργολαβική εταιρία! Οι εργαζόμενοι 
είναι απλήρωτοι πάνω από τρεις μήνες, αλλά 
αυτό δεν είναι το μόνο πρόβλημα τους. Κιν-
δυνεύουν να μείνουν κυριολεκτικά στο δρό-
μο αφού λόγω της περιστολής των δαπανών 
δεν υπάρχουν χρήματα για να συνεχίσουν να 
εργάζονται (μέ ή χωρίς εργολάβο). Αν εμείς 
εύλογα αναρωτιόμαστε πως θα λειτουργήσει 
το ΑΠΘ χωρίς τους εργαζόμενους, δεν ισχύ-
ει το ίδιο για το υπουργείο και την κυβέρνηση 
που υλοποιεί όλες τις αντεργατικές και αντι-
κοινωνικές προσταγές της Τρόικας, των Τρα-
πεζιτών και των Επιχειρηματιών...    

Αν τα 3 τελευταία χρόνια τα μνημόνια 
δεν ακούμπησαν πολύ την εκπαίδευση, φέ-
τος ήρθε το πλήρωμα του χρόνου. Η παι-
δεία συμμετέχει στο γνωστό πακέτο μέτρων 
13,5 δις. Ήδη έχουν κοστολογήσει ότι πρέπει 

να κοπούν ακόμα 400 εκατομμύρια ευρώ και 
η κρατική χρηματοδότηση για λειτουργικές 
δαπάνες των ΑΕΙ-ΤΕΙ  για το 2013-2014 να 
περικοπεί κατά 60-80%! Αν αυτό εφαρμοστεί 
θα στερήσει από τα ΑΕΙ και ΤΕΙ τα στοιχει-
ώδη. Πολλά ΑΕΙ - μεταξύ των οποίων και το 
ΑΠΘ - κινδυνεύουν άμεσα με διακοπή ρεύ-
ματος και νερού, δεν πληρώνουν υπαλλή-
λους, κλείνουν βιβλιοθήκες και εργαστήρια 
κ.α. Η κατάρρευση της εκπαίδευσης είναι πια 
γεγονός. Τα κλεισίματα σχολών θα πάρουν 
τον χαρακτήρα χιονοστιβάδας, σχολές κατά 
τ’ άλλα ανοιχτές απλά δε θα λειτουργούν, και 
ούτε λόγος για το αν θα μπορέσουν να λει-
τουργούν επαρκώς λέσχες, εστίες, βιβλιοθή-
κες κλπ. Και φυσικά όσοι φοιτητές θέλουν να 
συνεχίσουν να σπουδάζουν(;) θα πληρώνουν 
δίδακτρα. 

Για να συνεχίσουν οι εργαζόμενοι του 
ΑΠΘ να έχουν εργασία, μόνιμη και με δικαι-
ώματα – για να έχει η νεολαία δωρεάν δημό-
σια πανεπιστήμια, πρέπει όλοι μαζί να ανα-
τρέψουμε την εσωτερική και εξωτερική Τρό-
ικα, τα μνημόνια και τα μέτρα τους. Να παλέ-
ψουμε με Γενική Απεργία Διαρκείας.

Κοινός αγώνας φοιτητών-εργαζομένων
ενάντια στη διάλυση του Πανεπιστημίου

Ο αγώνας των εργαζομένων στο ΑΠΘ - 
για να πληρώνονται κανονικά και προσλη-
φθούν απευθείας από το ΑΠΘ αφού καλύ-
πτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες, διώχνο-
ντας τα λαμόγια εργολάβους - πρέπει να έχει 
την ολόψυχη στήριξη και στην ουσία να γίνει 
και αγώνας των ίδιων των φοιτητών για δύο 

σημαντικούς λόγους:
1. Είναι ένας εργατικός αγώνας για την 

υπεράσπιση των στοιχειωδών εργατικών δι-
καιωμάτων, και το πιο σημαντικό για να μη 
χαθούν άλλες θέσεις εργασίας (24,4% η επί-
σημη ανεργία). Είναι ένας αγώνας ενάντια 
στο σύγχρονο δουλεμπόριο των εργολαβι-
ών το οποίο όχι μόνο είναι ντροπή να το αφή-
νουμε να υπάρχει, αλλά κοστίζει στο πανεπι-
στήμιο για να πλουτίζουν κουμπάροι και ημέ-
τεροι των κυβερνόντων. Είναι αγώνας και για 
τους ίδιους τους φοιτητές, που πριν ή μετά το 
τέλος των σπουδών βγαίνουν σε μια εργασι-
ακή ζούγκλα με μισθούς πείνας και χωρίς κα-
νένα δικαίωμα ή στη μακροχρόνια ανεργία.

2. Είναι αντικειμενικά ένας αγώνας ενά-
ντια στη διάλυση των ΑΕΙ-ΤΕΙ και της δη-
μόσιας εκπαίδευσης. Άραγε πως θα συνεχί-
σει να λειτουργεί το πανεπιστήμιο χωρίς αυ-
τούς τους αφανείς ήρωες που μαζεύουν κάθε 
μέρα τα σκουπίδια, καθαρίζουν τους κοινό-
χρηστους χώρους. Αν αφήσουμε αναπάντητο 
αυτό το γεγονός και δεν κάνουμε κάτι, ενά-
ντια στη συστηματική προσπάθεια κυβέρνη-
σης και τρόικας να μην αφήσουν τίποτα όρ-
θιο σε αυτήν τη χώρα, θα ακολουθήσουν τα 
ίδια και για το διδακτικό και διοικητικό προ-
σωπικό, τις βιβλιοθήκες, τα εργαστήρια κοκ.  
Οι ντόπιοι και ξένοι κανίβαλοι που μας κυ-
βερνούν δεν το έχουν σε τίποτα να «κλεί-
σουν» την παιδεία. Άλλωστε δεν έχουν δι-
στάσει να κόψουν φάρμακα από καρκινοπα-
θείς και ΑμεΑ.

Πέρα από το πόσο σημαντικό είναι στις 
μέρες μας να υπάρχει αλληλεγγύη μετα-

ξύ των κοινωνικών ομάδων που πλήττο-
νται από τα μνημόνια και τα βάρβαρα μέ-
τρα, για τους φοιτητές και τους εργαζόμε-
νους στο πανεπιστήμιο ξεκινάει μια τιτάνια 
μάχη ενάντια στην αποσύνθεση και την κα-
τάρρευση της δημόσιας παιδείας. Δεν έχουμε 
μπροστά μας απλά αγώνες ενάντια σε εκείνο 
ή το άλλο νομοσχέδιο, αλλά σκληρούς αγώ-
νες ενάντια στη λαίλαπα των μνημονίων και 
των πολιτικών κυβερνήσεων-τρόικας. Αγώ-
νες για μια άλλη διαχείριση της οικονομίας, 
της κοινωνίας και της εκπαίδευσης υπέρ των 
αναγκών των πολλών - ενάντια σε κάθε εί-
δους εργολάβους, δανειστές-τοκογλύφους, 
απατεώνες κυβερνόντες που υποθηκεύουν 
το μέλλον μας.

Δεν υπάρχει χώρος για απογοήτευση και 
διαίρεση των εργαζομένων. Όλοι μαζί, απο-
φασίζοντας συλλογικά για τον αγώνα μέσα 
από Γενικές Συνελεύσεις και όχι από ΔΣ, με 
την στήριξη εργατικών σωματείων και φοιτη-
τικών συλλόγων,  με καταλήψεις – διαδηλώ-
σεις και απεργία διαρκείας θα παλέψουμε ως 
τη νίκη.
- Άμεση πληρωμή και πρόσληψη των εργα-
ζομένων στο ΑΠΘ με μόνιμη και σταθερή 
σχέση εργασίας.
- Κατάργηση των εργολαβιών και του σύγ-
χρονου δουλεμπορίου. 
- Άμεση κατάργηση των μνημονίων και 
των μέτρων τους. Διαγραφή του Χρέους.
- Εθνικοποίηση των Τραπεζών με εργατικό 
έλεγχο. Λεφτά για δημόσια δωρεάν Παι-
δεία – Υγεία. 

«ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ»

Από την δράση μας Νίκη στον αγώνα των εργαζομένων στο Α.Π.Θ.

Πέντε χρόνια κατάρρευσης του ελλη-
νικού καπιταλισμού και δυόμιση χρό-
νια μνημονίων έχουν πετάξει στην 

ανεργία κοντά 1.500.000 εργαζόμενους και 
έχουν φέρει στα όρια της λειτουργίας τους, ένα 
βήμα πριν την στάση πληρωμών και κατάρρευ-
ση, όλους τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοί-
κησης διαλύοντας τις στοιχειώδεις προνοιακές 
και κοινωνικές τους υπηρεσίες.

Στις αγωνίες ζωής και θανάτου εκατομμυ-
ρίων ανέργων οι κυβερνήσεις των τελευταίων 
χρόνων με μπόλικη διάθεση εμπαιγμού και κο-
ροϊδίας, προώθησαν τα λεγόμενα Προγράμμα-
τα Κοινωφελούς Εργασίας πεντάμηνης διαρ-
κειας. Προγράμματα επιχορηγούμενα από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ελληνικό Δημόσιο 
όπου οι εργαζόμενοι προσλαμβάνονται μέσω 
Μ.Κ.Ο (μεταξύ αυτών και η Ι.Ν.Ε Γ.Σ.Ε.Ε) και 
κατόπιν ενοικιάζονται στους Ο.Τ.Α ώστε να 
καλυφτούν τσάτρα πάτρα τα κενά στην λει-
τουργία τους. Τα προγράμματα προβλέπουν 
όρους εργασίας δουλοπάροικου, καθώς το με-
ροκάματο ορίζεται στα 25 ευρώ ημερησίως με 
ανώτατες αποδοχές έως τα 625 ευρώ μηνιαί-
ως για όλους, ανεξαρτήτως ειδίκευσης, αντι-
κειμένου εργασίας παραβιάζοντας την Εθνικη 
Συλλογική Συμβαση Εργασίας, χωρίς δικαίωμα 
άδειας, χωρίς επιδόματα Χριστουγέννων. Η δε 
ασφάλιση των εργαζομένων πληρώνεται από 
τον Ο.Α.Ε.Δ με κοινό ένσημο ανειδίκευτου ερ-
γάτη για όλους αναιξερέτως.

Ακόμα όμως και αυτές οι συνθήκες γαλέ-
ρας δεν ανταποκρίνονται στο βάθος της κρί-
σης του ελληνικού καπιταλισμού. Τρείς μήνες 
έναρξης αυτών των προγραμμάτων σχεδόν πα-
νελλαδικά, ακόμα και αυτοί οι ελεεινοί μισθοί 
και ένσημα δεν έχουνε δοθεί σχεδόν πουθενά.

Στα Ιωάννινα νομό όπου προσλήφθηκαν 
626 εργαζόμενοι μέσω των προγραμμάτων αυ-
τών η κατάσταση είναι απελπιστική. Πολλοί 
εργαζόμενοι όπως λένε και οι ίδιοι στις συνε-
λεύσεις τους δεν έχουν καν χρήματα να πάνε 
στην δουλειά τους. Κάτω από το κάλεσμα αρ-
χικά του σωματείου του ΟΤΑ Ιωαννίνων έγι-
νε στις 17/9 μια συνέλευση 150 πενταμηνιτών 
από την οποία βγήκε μια 11μελης επιτροπή 
που θα αναλάμβανε την οργάνωση του αγώ-

να. Η διάθεση των εργαζόμενων ήταν εκρη-
κτική όμως δεν μπόρεσε να μεταφραστεί σε 
ένα σχεδιασμό του αγώνα και κινητοποιήσεων. 
Αποφασίστηκε η συμμετοχή σε παράσταση δι-
αμαρτυρίας και στάση εργασίας στην Διοικη-
τική Περιφέρεια Ιωαννίνων .Η επιτυχία όμως 
της κινητοποίησης ήταν μικρή καθώς η επι-
τροπή ολιγώρησε στην οργάνωση της. Έκτο-
τε ακολούθησε μια νέα συνέλευση στις 24/9 
με αρκετά μικρότερη συμμετοχή αυτήν φορά 
(γύρω στα 25 άτομα), η οποία έπειτα από την 
εμμονική παρέμβαση του ΠΑΜΕ διαλύθηκε 
καθώς το θεμα που έφερναν και επανέφερναν 
ήταν σε ποιά πορεία θα πάει το πάνο των εργα-
ζομένων, χωρίς να ασχολούνται διόλου με την 
οργάνωση της απεργίας και την προοπτική του 
αγώνα. Η συμμετοχή δε των πεντάμηνων ερ-
γαζομένων στην απεργία και διαδήλωση στις 
26/9 ήταν μικρή λόγω της τρομοκρατίας των 
προισταμένων του Δήμου και της Περιφέρειας 
κυρίως όμως λόγω της έλλειψης προετοιμασί-
ας και οργάνωσης από την συνέλευση και την 
επιτροπή αγώνα.

Σημείο στροφής αποτέλεσε η απόφαση 
των πενταμηνιτών εργαζομένων στον Δήμο 
Ζίτσας να ξεκινήσουν επίσχεση εργασίας την 
Δευτέρα 1/10. Η κίνηση αυτή ανάγκασε το σω-
ματείο του Ο.Τ.Α Ιωαννίνων, το οποίο ελέγχε-
ται από την συνδικαλιστική γραφειοκρατία 
του ΠΑΜΕ, να καλέσει εκ νέου γενική συνέ-
λευση των πεντάμηνων εργαζομένων, όπου 
αποφασίστηκε η εξάπλωση της επίσχεσης ερ-
γασίας και πραγματοποίηση παράστασης δια-
μαρτυρίας στο Δημαρχείο και στην Περιφέρεια 
Ιωαννίνων. Πράγματι την Πέμπτη 4/10 στην 
συγκέντρωση έξω από το Δημαρχείο συμμετεί-
χαν γύρω στους 150 εργαζόμενους, έγινε πο-
ρεία μέσα στη πόλη και ακολούθησε παράστα-
ση διαμαρτυρίας και στην Περιφέρεια.

Ο αγώνας των εργαζομενων στα Προγράμ-
ματα Κοινωφελούς Εργασίας για τα δεδουλευ-
μένα τους φαίνεται ότι θα συνεχιστεί επί μα-
κρόν καθώς έχουν απεναντί τους μία κυβέρ-
νηση, που έχει βάλει ρότα να ξεπληρώσει τα 
δάνεια μέχρι ακεραίας πάνω από τα πτώματα 
της εργαζόμενης πλειοψηφίας. Για την κυβέρ-
νηση και τους φίλους της τραπεζίτες οι μισθοί 

των πεντάμηνων εργαζόμενων είναι απλώς το 
μεζεδάκι για να θραφεί ένα αδηφάγο δημόσιο 
χρέος.

Ο αγώνας των απλήρωτων εργαζόμενων 
μπορεί και πρέπει να είναι νικηφόρος, αρ-
κεί πρώτον οι πεντάμηνοι εργαζόμενοι να θέ-
σουν υπό τον ελεγχό τους τον αγώνα μέσω 
μιας εκλεγμένης από την συνέλευση επίτρο-
πής πετώντας απέξω την συνδικαλιστική γρα-
φειοκρατία του σωματείου. Δεύτερον προχω-
ρώντας σε αποφασιστικές κινητοποιήσεις, πα-
ραδειγματιζόμενοι και από την πρόσφατη κι-
νητοποίηση των εργαζομένων στα ναυπηγεία 
Σκαραμαγκά, καταλαμβάνοντας το Δημαρ-
χείο, κανοντάς το κέντρο της δικής τους εξέ-
γερσης για τα δίκια τους.

Τρίτον παραμερίζοντας τις διασπαστικές 
και προδοτικά αδιεξοδες πολιτικές του ΠΑΜΕ 
που ενδιαφέρεται μόνο για την ενίσχυση των 
κομματικών του παρελάσεων (όπως φάνηκε 
και στην γενική συνέλευση πριν την απεργία) 
και αποπροσανατολίζει τον αγώνα σπεκου-
λάροντας με τις ευθύνες των γραφειοκρατών 
της Γ.Σ.Ε.Ε, οι οποίοι φέρουν τυπικά ως Ι.Ν.Ε 
Γ.Σ.Ε.Ε τον τίτλο του εργοδότη. Αποσιωπά βέ-
βαια ότι ο πραγματικός κάτοχος των παρακρα-
τημένων μισθών είναι η κυβέρνηση και η Ε.Ε. 
Τέλος σπέρνει δηλητήριο εναντίον όποιου δεν 
ελέγχει (χαρακτηριστικά φημολογούσαν ότι 
οι εργαζόμενοι της του Δήμου Ζίτσας που άρ-
χισαν την επίσχεση εργασίας, υποκινούνται 
από Χρυσαυγίτες). Αυτά είναι τα πρώτα δείγ-
ματα μιας πολιτικής που δεν διστάζει να κλεί-
νει αγώνες με τον πιο προδοτικό τρόπο, όπως 
στην Χαλυβουργία ή στην Αγροτική Τράπεζα.

Τέλος οι πεντάμηνοι εργαζόμενοι οφεί-
λουν όχι μόνο να συντονιστούν με τις κινητο-
ποιήσεις των μονίμων εργαζόμενων του Δή-
μου, αλλά να εντάξουν τον αγώνα τους στο 
νεοαναδυόμενο κύμα αγώνων ενάντια στο 
νέο μνημόνιο και την χούντα της τρικομματι-
κής κυβέρνησης ώστε η ημερομηνία πτώσης 
της κυβέρνησης να απότελέσει και την ημερο-
μηνία καταβολής των μισθών τους. Με ένα τέ-
τοιο σχέδιο παρεμβαίνει και η οργάνωση της 
ΟΚΔΕ βοηθώντας όσο είναι δυνατόν στην 
νίκη του αγώνα.

Γιάννενα: Κινητοποιήσεις στα Προγράμματα Κοινωφελούς Εργασίας
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Υπό κατάρρευση η τριτοβάθμια εκπαίδευση

Νέα ακαδημαϊκή χρονιά και 
τα σημάδια κατάρρευσης 
της τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης είναι εμφανή σε πολλά 

ΑΕΙ–ΤΕΙ: απλήρωτοι εργαζόμενοι, βι-
βλιοθήκες και εργαστήρια που υπολει-
τουργούν ή δεν λειτουργούν, περικοπές 
σε εστίες και σίτιση. Χαρακτηριστικότε-
ρα παραδείγματα είναι αυτά των πανεπι-
στημίων Αιγαίου και Κρήτης, που αδυ-
νατούν να ξεκινήσουν κανονικά τη νέα 
χρονιά, και το ΑΠΘ στη Θεσσαλονίκη, 
όπου οι εργαζόμενοι σε φύλαξη και κα-
θαριότητα είναι απλήρωτοι 3 μήνες. (βλ. 
παρακάτω) Και στα τρία ιδρύματα έχει 
αποφασιστεί αναστολή λειτουργίας για 
κάποιες μέρες μέσα στον Οκτώβρη, ενώ 
σε πολλά άλλα αναμένεται να παρθούν 
αντίστοιχες αποφάσεις. 

Τα παραπάνω κάνουν ξεκάθαρο ότι 
αν και τα τρία τελευταία χρόνια τα μνη-
μόνια δεν είχαν άμεσα μεγάλες επιπτώ-
σεις στην εκπαίδευση, φέτος ήρθε το 
πλήρωμα του χρόνου. Ο νόμος Διαμα-
ντοπούλου είναι έτοιμος να εφαρμο-
στεί και σε συνδυασμό με τη «συμμετο-
χή» της παιδείας στο νέο πακέτο μέτρων 
των 13,5 δις αναμένεται πολύ γρήγορα 
να πέσουν οι τίτλοι τέλους για τη δημό-
σια και δωρεάν παιδεία. Ήδη έχει κοστο-
λογηθεί η περικοπή 400 εκ. ευρώ από τις 
συγχωνεύσεις–κλεισίματα σχολών, την 
περιστολή λειτουργικών δαπανών (μει-
ωμένες ήδη πάνω από 50% την τριετία 
2010-2012) και τη διακοπή της παρο-
χής δωρεάν βιβλίων. Αν κανείς σκεφτεί 
ότι η κρατική χρηματοδότηση για λει-
τουργικές δαπάνες των ΑΕΙ–ΤΕΙ υπο-
λογίζεται στα 500–600 εκ. ευρώ για τη 
διετία 2013-2014, αυτό το νούμερο απλά 
δεν βγαίνει αφού σημαίνει επιπλέον πε-
ριστολή των δαπανών κατά 60–80%! Αν 
αυτό εφαρμοστεί, θα στερήσει από τα 
ΑΕΙ–ΤΕΙ ακόμα και τα στοιχειώδη (ρεύ-
μα, νερό, αναλώσιμα κ.α.).

Η κατάρρευση της δημόσιας και δω-
ρεάν εκπαίδευσης είναι πια γεγονός. Τα 
κλεισίματα σχολών θα πάρουν χαρακτή-
ρα χιονοστιβάδας, σχολές κατά τ’ άλλα 
«ανοιχτές» απλά δεν θα λειτουργούν και 
ούτε λόγος για το αν θα μπορέσουν να 
λειτουργούν επαρκώς λέσχες, εστίες, βι-
βλιοθήκες κλπ. Και φυσικά όσοι φοιτη-
τές θέλουν να συνεχίσουν να σπουδά-
ζουν(;) θα πρέπει να πληρώσουν δίδα-
κτρα με τιμή εκκίνησης 300 ευρώ ανά 
έτος! Οι ντόπιοι και ξένοι κανίβαλοι που 
μας κυβερνούν δεν το έχουν σε τίποτα 
όχι μόνο να παρατήσουν την παιδεία 
στην τύχη της αλλά και ν’ ανοίξουν έναν 
«ιδεολογικό πόλεμο» στους φοιτητές 
που «έχουν το θράσος να σπουδάζουν 
σε τέτοιες εποχές» και «δημιουργούν ελ-
λείμματα στον προϋπολογισμό» κ.λπ.

Αυτή η κατάσταση βρίσκει το φοι-
τητικό κίνημα απροετοίμαστο, χωρίς να 
έχει να επιδείξει κάποια σημαντική κι-
νητικότητα εδώ και έναν χρόνο, από τις 
καταλήψεις για το νόμο Διαμαντοπού-
λου. Παρόλα αυτά δεν πρέπει να μένου-
με στην «επιφάνεια» και να βγάζουμε εύ-
κολα συμπεράσματα για το αν θα κινη-
τοποιηθούν οι φοιτητές. Η όξυνση της 
οικονομικής κρίσης, οι οδυνηρές συνέ-
πειές της και η αίσθηση ότι «δεν υπάρ-
χει μέλλον» σφυρηλατούν τις συνειδή-
σεις της νεολαίας. Αυτό σε συνδυασμό 
με τις αγωνιστικές παραδόσεις του φοι-
τητικού κινήματος και την αντικειμενι-
κή ορμή που έχει η νεολαία μπορούν να 
αποτελέσουν ένα εκρηκτικό μίγμα που 
θα φέρει τη νεολαία και τους φοιτητές 
στο προσκήνιο των αγώνων. 

Οι φοιτητές έχουμε χρέος να αγω-
νιστούμε λυσσασμένα ενάντια στη διά-
λυση του δημόσιου πανεπιστημίου αλλά 
και ενάντια στο νέο πακέτο μέτρων. Να 
δημιουργήσουμε πρωτοβουλίες ενάντια 
στη διάλυση της εκπαίδευσης σε κάθε 
σχολή και για κάθε θέμα που ανοίγει ως 

αποτέλεσμα του νόμου Διαμαντοπού-
λου ή λόγω της υποχρηματοδότησης. 
Να πραγματοποιήσουμε συνελεύσεις 
και καταλήψεις σε όλες τις σχολές, ώστε 
να νεκρώσουν τα πάντα. Σε συντονισμό 
με μαθητές και εργαζόμενους να κάνου-
με την επόμενη γενική απεργία όχι απλά 
μαζική αλλά την απαρχή μιας εξέγερ-
σης που θα διώξει την κυβέρνηση και 
την τρόικα, που θα ξεριζώσει τις πολιτι-
κές των μνημονίων. 

Ο αγώνας των εργαζομένων του  
ΑΠΘ να γίνει αγώνας όλων μας

Οι εργαζόμενοι στην καθαριότητα 
είναι απλήρωτοι πάνω από τρεις μήνες, 
αλλά αυτό δεν είναι το μόνο πρόβλημα 
τους. Κινδυνεύουν να μείνουν κυριολε-
κτικά στον δρόμο, αφού λόγω της περι-
στολής των δαπανών δεν υπάρχουν χρή-
ματα να συνεχίσουν να εργάζονται (με ή 
χωρίς εργολάβο). Οι εργαζόμενοι έχουν 
εκλέξει 15μελή επιτροπή αγώνα για την 
καλύτερη οργάνωση του αγώνα τους. 

Η Σοσιαλιστική Σπουδαστική Πάλη 
(ΣΣΠ) στέκεται στο πλευρό των απερ-
γών εργολαβικών εργαζομένων στο 
ΑΠΘ και παλεύει με όλες της τις δυνά-
μεις να γίνει αυτός ο αγώνας και αγώ-
νας των φοιτητών. Αυτό τόσο μέσω της 
αυτοτελούς της παρέμβασης με το δικό 
της υλικό (προκήρυξη, αφίσα κ.λπ.) όσο 
και μέσα από την ανοιχτή πρωτοβουλία 
αλληλεγγύης που δημιουργήθηκε πρό-
σφατα. Στόχος μας είναι να δημιουργη-
θεί ταυτόχρονα με τον αγώνα των εργο-
λαβικών εργαζομένων ένα κοινό μέτω-
πο φοιτητών, εργολαβικών εργαζομένων, 
μόνιμου προσωπικού στο ΑΠΘ και αγω-
νιζόμενων καθηγητών, το οποίο θα βάλει 
φρένο στη διάλυση της δημόσιας εκπαί-
δευσης και θα συμβάλει στον κοινό αγώ-
να με την υπόλοιπη νεολαία και τους ερ-
γαζόμενους για την ανατροπή των μνη-
μονίων και των πολιτικών κυβερνήσε-
ων-τρόικας.

Σοσιαλιστική Σπουδαστική Παλη

Η έναρξη της νέας σχολικής 
χρονιάς γίνεται με τρομερές 
ελλείψεις στα σχολεία, που 

αποκαλύπτουν την αποφασιστικότη-
τα της κυβέρνησης και της Τρόικα όχι 
απλά να μειώσουν κάθετα τα έξοδα της 
εκπαίδευσης, αλλά να την κάνουν μια 
πολυτέλεια μόνο για όποιον μπορεί να 
πληρώνει. Έτσι, η εκπαίδευση της «πο-
λιτισμένης» Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν θα 
είναι για τους νέους που έχουν γονείς 
εργαζόμενους ή άνεργους. Όλοι αυτοί 
πολύ σύντομα δεν θα μπορούν να πάνε 
σχολείο και δεν θα τελειώνουν ούτε τη 
βασική εκπαίδευση.  Για τον Σαμαρά και 
την Μέρκελ δεν έχουν καμία αξία οι μα-
θητές και οι νέοι αλλά οι τράπεζες και 
οι επιχειρήσεις. Για να τις σώσουν θυ-
σιάζουν τη μόρφωση των νέων αλλά 
και την ίδια τους τη ζωή. Είναι αποφα-
σισμένοι να τσακίσουν την παιδεία και 
να την κάνουν μια παιδεία που θα δίνει 
σκόρπιες και ασύνδετες γνώσεις, που οι 
μαθητές θα λιποθυμούν από την πείνα, 
που οι φασίστες θα αλωνίζουν στα σχο-
λεία και θα σπέρνουν στη νεολαία τον 
ρατσισμό και τον εθνικισμό. Που η μόρ-
φωση κάθε παιδιού θα είναι ατομική 
υπόθεση, όχι μια κατάκτηση (μέσα από 
αγώνες) με όλους τους νέους να έχουν 
πρόσβαση και ευκαιρίες για το μέλλον.

Τα σχολεία σήμερα έχουν τεράστι-
ες ελλείψεις σε καθηγητές, βιβλία, λεφτά 
για πετρέλαιο, γραφική ύλη κ.α. Ανα-

γκάζονται να υπολειτουργούν με λιγό-
τερες ώρες, λιγότερα μαθήματα κ.ο.κ. 

Απέναντι σ’ αυτή την κατάσταση, το 
μαθητικό κίνημα έχει ήδη δώσει τα πρώ-
τα δείγματα αντίστασης με αρκετές κα-
ταλήψεις, κυρίως σε Θεσσαλονίκη και 
Αθήνα αλλά και σε άλλες πόλεις, και εί-
ναι πιθανό να ξεσπάσει πολύ σύντομα 
ένα μαζικό κύμα καταλήψεων στα σχο-
λεία. Για ν’ αποτρέψουμε αυτή την κα-
ταστροφή των σχολείων και του μέλλο-
ντός μας, η Μαθητική Αντεπίθεση αγω-
νίζεται για την γενίκευση των καταλή-
ψεων σε όλα τα σχολεία, για ένα πανελ-
λαδικό κίνημα καταλήψεων που θα πα-
λεύει:

(α) Ενάντια στην μείωση των δαπα-
νών που οδηγεί στο κλείσιμο τα σχολεία,  
ενάντια στα μνημόνια, στην κρίση, στην 
ανεργία, στην φτωχοποίηση της κοινω-
νίας. Και ακόμα ενάντια στους φασίστες 
και στην κατάργηση των πολιτικών και 
δημοκρατικών δικαιωμάτων μας. Εμείς 
οι μαθητές είμαστε το μέλλον αυτής της 
κοινωνίας και γι’ αυτό, σ’ αυτή την κρίσι-
μη στιγμή, θα πρέπει να υπερασπίσουμε 
το μέλλον μας για εργασία, αξιοπρεπείς 
μισθούς, ασφάλιση και υγεία για όλους 
κ.λπ. ενάντια σ’ αυτό το σάπιο καπιταλι-
στικό σύστημα.

(β) Θα στηρίζεται στις γενικές συ-
νελεύσεις του κάθε σχολείου, στις δη-
μοκρατικά εκλεγμένες επιτροπές κατά-
ληψης, αλλά και στη δημιουργία συντο-

νιστικών σε κάθε πόλη και πανελλαδι-
κά, με εκλεγμένους αντιπροσώπους από 
κάθε συνέλευση σχολείου, άμεσα ανα-
κλητούς και ελεγχόμενους. Όχι στις κα-
ρικατούρες συντονιστικών της ΚΝΕ ή 
οποιουδήποτε άλλου, αλλά όχι και στις 
λογικές που δεν θέλουν τον συντονισμό 
του αγώνα μας, καταδικάζοντάς μας 
έτσι στην ήττα.

(γ) Θα χρησιμοποιεί πολύμορφες 
μορφές αγώνα και θα επιδεικνύει μαχη-
τικότητα και αποφασιστικότητα: πέρα 
από τις αυτονόητες καταλήψεις σχολεί-
ων (ή όπου αυτό είναι αδύνατο, αποχές 
από τα μαθήματα), οι αγωνιζόμενοι μα-
θητές δεν θα πρέπει να κλείνονται στα 
σχολεία αλλά να δημοσιοποιούν το πρό-
βλημα της εκπαίδευσης στη γειτονιά 
τους και να καλούν όλους ν’ αγωνιστούν 
μαζί τους. Οι διαδηλώσεις μας θα πρέπει 
να είναι μαχητικές και οργανωμένες με 
καταλήψεις δημοσίων κτηρίων και ομά-
δες αυτοάμυνας, για την προστασία μας 
από την καταστολή.

(δ) Θα ενοποιείται με τους αγώ-
νες των εργαζομένων και των φτωχών 
λαϊκών στρωμάτων. Σαν μαθητές δεν 
θα πρέπει να είμαστε «μπούληδες» και 
«μαμόθρεφτα». Εμείς πρέπει να είμα-
στε μπροστά σε κάθε αγώνα για να μην 
κλείσει ένα εργοστάσιο, ένα νοσοκο-
μείο, ένα σχολείο κ.α., για να μην απο-
λυθεί κανένας από την δουλειά του, για 
να μη δολοφονηθεί ή φοβηθεί κανένας 
μετανάστης και άνθρωπος, για να τσα-
κιστούν οι φασίστες.

Μαθητική Αντεπίθεση

Πανεπιστήμιο Αιγαίου
Υπό διάλυση η φοιτητική μέριμνα

Στο Παν. Αιγαίου ερχόμαστε αντιμέτωποι με την 
πλήρη κατάρρευση της φοιτητικής μέριμνας. Η 
σίτιση θα πληρώνεται με ειδικές κάρτες, τα δωρεάν 

δρομολόγια των λεωφορείων καταργούνται, ενώ πολλοί 
φοιτητές, για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, θα μείνουν 
εκτός εστίας, λόγω του αριθμού αιτήσεων που ξεπερνάει 
την προβλεπόμενη δυνατότητα κάλυψης. 

Άμεσα, εξάλλου, για το σύνολο των φοιτητών, έρχεται 
η απειλή των διδάκτρων, της πληρωμής συγγραμμάτων 
και των λουκέτων σε ΑΕΙ-ΤΕΙ. Με την  κατάρρευση των 
πανεπιστημίων προ των πυλών, οι καθηγητές από την 1η 
Οκτώβρη ξεκινάνε απεργία διαρκείας και το Πρυτανικό 
Συμβούλιο κηρύσσει συμβολική αναστολή λειτουργίας 
του Παν. Αιγαίου την 9η Οκτώβρη. Φαντάζεται κανείς τι 
διαστάσεις θα πάρει αυτή η διάλυση με τις επιπλέον 
περικοπές που ετοιμάζονται με το νέο πακέτο μέτρων και 
τον προϋπολογισμό!

Την ίδια ώρα, το Πρυτανικό Συμβούλιο προκήρυξε για 
τις 24 Οκτώβρη εκλογές για τα Συμβούλια Διοίκησης, 
μετά την αποτυχημένη προσπάθεια του προηγούμενου 
Φεβρουαρίου απο τις  κινητοποιήσεις των φοιτητών.

Αυτό το πραγματικό κραχ στο χώρο της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης είναι προέκταση της συνολικότερης 
μνημονιακής επίθεσης, με την κατάργηση της φοιτητικής 
μέριμνας στις προτεραιότητες της κυβέρνησης θα 
αποτελειώσει και τα τελευταία υπολείμματα δημόσιας 
δωρεάν παιδείας.

Οι καθηγητές του Συλλόγου ΔΕΠ του Παν. Αιγαίου,  
σε Γ.Σ στα τέλη Σεπτέμβρη, αποφάσισαν να προχωρήσουν 
σε απεργία διαρκείας, τον συντονισμό τους με τις 
υπόλοιπες κατηγορίες καθηγητών (ΕΤΕΠ, ΕΕΔΙΠ, 
συμβασιούχοι) και τους φοιτητές, να κάνουν κοινές 
συνελεύσεις, κινητοποιήσεις και εξωστρεφείς δράσεις 
προς την κοινωνία προτείνοντας και στους υπόλοιπους 
συλλόγους ΔΕΠ, στην Πανελλαδική Συνάντησή τους, την 
κοινή απεργιακή κλιμάκωση.

Η αντίδραση των φοιτητών δεν ήταν η αναμενόμενη. 
Συγκροτήθηκε μια Πρωτοβουλία Αγώνα στη Σχολή 
Θετικών Επιστημών (ΣΘΕ), που κάλεσε Γ.Σ και ανέδειξε 
το θέμα, αλλά δεν βρήκε ιδιαίτερη ανταπόκριση. 
Συνελεύσεις τελικά δεν πραγματοποιήθηκαν και οι όποιες 
αποφάσεις πάρθηκαν, ήταν μέσα από ΔΣ. Οι σχολές 
συμμετείχαν και στην απεργία της 26ης Σεπτέμβρη, ενώ 
πάρθηκε και απόφαση για μπλοκάρισμα της όποιας 
διαδικασίας πληρωμής της σίτισης. Επίσης, και οι 3 
σύλλογοι της ΣΘΕ στηρίζουν τον αγώνα και τις καταλήψεις 
των μαθητών, που ξεκίνησαν τέλη Σεπτέμβρη, λόγω του 
παγώματος της δωρεάν μεταφοράς μαθητών και της 
επιβολής εισιτηρίου, ύψους 3(!) ευρώ σε κάθε διαδρομή.

Οι δυσκολίες στην ανάπτυξη του αγώνα των φοιτητών 
οφείλονται στην ακινησία του φοιτητικού κινήματος τα 
τελευταία χρόνια, τη μη κατανόηση της οικονομικής, 
πολιτικής και κοινωνικής κατάστασης στη παρούσα φάση 
από τις δυνάμεις που παρεμβαίνουν στο κίνημα (πράγμα 
που εκδηλώθηκε και στις περσινές καταλήψεις, οι οποίες 
δεν μπόρεσαν να συνδεθούν με το κύμα των αγώνων που 
διαπερνούσε την ελληνική κοινωνία), καθώς και στην 
απουσία ενός σχεδίου παρέμβασης, οργάνωσης και 
ανάπτυξης αγώνων. 

Το φοιτητικό κίνημα πρέπει άμεσα να ξεπεράσει τα 
σοβαρά πολιτικά του προβλήματα και να απαντήσει με 
δυναμικές κινητοποιήσεις, που να ξεπερνάνε κατά πολύ 
αυτές του παρελθόντος, για να σταθεί στο ύψος των 
περιστάσεων. Η νεολαία πρέπει να μπει μπροστάρης στον 
αγώνα, να γίνει πυροδότης μιας εξέγερσης, στο πλάι των 
εργαζομένων. Με καταλήψεις εντός και εκτός σχολών, με 
μαχητικές διαδηλώσεις, με αποκλεισμούς δρόμων και 
λιμανιών, με τη συγκρότηση επιτροπών αγώνα, που θα 
συσπειρώνουν τους εργαζόμενους, τη νεολαία, τους 
ανέργους και θα ενοποιήσουν και θα κλιμακώσουν τους 
αγώνες. Η κατάρρευση του ελλ. καπιταλισμού δεν μας 
αφήνει κανένα περιθώριο και κάθε μέρα που περνάει είναι 
σε βάρος μας. 

Έτσι, μαζί με την οργάνωση των αγώνων, πρέπει να 
παλέψουμε και για την ανασυγκρότηση–ανασύνθεση του 
κινήματος, σε όλα τα επίπεδα (μορφές πάλης, 
αυτοοργάνωση, συντονισμός, αιτήματα/στόχοι), που 
βασικό συστατικό της είναι και η ενίσχυση μιας 
επαναστατικής πολιτικής. Αυτή είναι και η ουσία της 
προσπάθειάς μας για την οικοδόμηση της Σοσιαλιστικής 
Σπουδαστικής Πάλης.

Βασίλης Ζόγκας
Μέλος ΔΣ τμήματος ΜΠΕΣ, Παν. Αιγαίου

Ενάντια στην καταστροφή των σχολείων και της ζωής μας
ΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ
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H χούντα της εσωτερικής
και της εξωτερικής Τρόικας

και το πραξικόπημα του Ψυχάρη
Αν και ακόμη δεν 

έχουν ανακοινωθεί 
τα πρώτα μέτρα 

του Μνημονίου 2, 
είναι βέβαιο απ’ όσα 
σκόπιμα διαρρέουν, 

ότι πρόκειται για 
μέτρα εξόντωσης 

και εξαθλίωσης των 
εργαζομένων.

 

■ Σωφρόνης Παπαδόπουλος

Το μεγαλύτερο μέρος 
των μέτρων προέρχεται 
από τις άγριες περικο-
πές σε μισθούς, συντά-
ξεις και κοινωνικά επι-

δόματα. Όμως και τα υπόλοιπα μέτρα 
από το συνολικό πακέτο των 11,9-13,5 
δις ευρώ, ανεξάρτητα αν η τρόικα εσω-
τερικού και εξωτερικού το παρουσιά-
ζει/ονομάζει σαν «διαρθρωτικά μέτρα» 
που αφορούν περικοπές σε υγεία, παι-
δεία, κοινωνική ασφάλιση, ΟΤΑ κ.λπ., 
επηρεάζουν άμεσα την αγοραστική 
δύναμη και το βιοτικό επίπεδο των ερ-
γατικών και λαϊκών μαζών.

Είναι επίσης βέβαιο ότι πέρα από 
αυτό το πακέτο ή σε συνδυασμό με 
αυτό, ετοιμάζονται σειρά από αντερ-
γατικά, αντιλαϊκά και αντιδραστικά 
μέτρα, που είναι ένα μίγμα φορολογι-
κών και εισπρακτικών μέτρων,  εκποί-
ησης της δημόσιας περιουσίας, δημι-
ουργίας Ειδικών Οικονομικών Ζωνών 
(ΕΟΖ), διάλυσης των εργασιακών σχέ-
σεων και των εργασιακών δικαιωμά-
των. Συγκεκριμένα, θα αυξήσουν ακό-
μη περισσότερο την άμεση φορολο-
γία των εργαζομένων, θα επιβάλουν 
νέα εισπρακτικά μέτρα τύπου «χαρά-

τσι» της ΔΕΗ, θα αυξή-
σουν τα όρια συνταξιο-
δότησης από τα 65 στα 
67 χρόνια, θα καταργή-
σουν το 8ωρο/5νθήμε-
ρο, θα αυξήσουν τις ώρες 
εργασίας από 40 (48) την 
εβδομάδα σε 78 (13 ώρες 
εργασία επί 6 ημέρες!), 
θα περικόψουν την απο-
ζημίωση απόλυσης, θα 
ενισχύσουν ακόμη πε-
ρισσότερο το λεγόμενο 
«διευθυντικό δικαίωμα» 
κλπ. Αν όλα αυτά περά-
σουν δεν θα πρόκειται 
μόνο για μια χωρίς προ-
ηγούμενο φτωχοποίηση 
και εξαθλίωση του ελλη-
νικού λαού, αλλά επί της 
ουσίας κάτι ακόμη χει-
ρότερο, την μετατροπή 
της συντριπτικής πλειο-
ψηφίας της κοινωνίας σε 
δουλοπάροικους.

Λίστες, στικάκι…
σήψη και διαφθορά 

Το στικάκι που παρέ-
δωσε η Λαγκάρντ  (τότε 

υπουργός οικονομικών της Γαλλίας) 
με τα ονόματα 1991 Ελλήνων με κα-
ταθέσεις στην τράπεζα HSBC της Ελ-
βετίας, καταχωνιάστηκε στα συρτάρια  
του Πακωνσταντίνου, των επικεφα-
λής του ΣΔΟΕ και του Βενιζέλου επί 
δυο περίπου χρόνια. Είναι προφανές 
ότι αυτή η «εξαφάνιση» από τους αρ-
χιμαφιόζους της τότε κυβέρνησης ΠΑ-
ΣΟΚ, έγινε για να κρύψουν το περιε-
χόμενό του: ονόματα πολιτικών, φίλων 
τους καπιταλιστών και άλλων με κα-
ταθέσεις στην συγκεκριμένη τράπεζα 
-υπάρχουν και σε άλλες βέβαια- πολ-
λές από τις οποίες αφορούν «ξέπλυ-
μα μαύρου χρήματος» και σε κάθε πε-
ρίπτωση σκαστές περιπτώσεις φοροδι-
αφυγής. 

Το στικάκι Λαγκάρντ δεν είναι η 
μοναδική περίπτωση σήψης, διαφθορά 
και σκανδάλων, που βουλιάζει το αστι-
κό σύστημα στην κρίση και παρακμή 
του. Λίστες με 32 ή άλλη με 26 ονόμα-
τα βρίσκονταν και αυτές κρυμμένες σε 
συρτάρια του Υπ. Οικονομικών ή του 
ΣΔΟΕ και ήρθαν τώρα στην επιφά-
νεια. Σε κυριακάτικη εφημερίδα απο-
καλύφθηκε δικόγραφο, όπου αναφέ-
ρονταν τα ονόματα τριών πρωτοκλα-
σάτων υπουργών της Δεξιάς, ανάμε-
σά τους και ο νυν Πρόεδρος της Βου-
λής Ε. Μεϊμαράκης, που φέρονται να 
συνδέονται με ξέπλυμα «μαύρου χρή-
ματος» και κομπίνες ύψους 10 δις δολ!

Απ’ ότι φαίνεται είναι σίγουρο ότι 
θα έρθουν και άλλες τέτοιες υποθέσεις 
στην επιφάνεια, που με την σειρά τους 
βαθαίνουν την πολιτική αλλά και την 
οικονομική κρίση. Όσο η κρίση του 
καπιταλιστικού συστήματος μεγαλώ-
νει και το εργατικό κίνημα θα συνε-
χίσει να αντιστέκεται  και να μην κά-
μπτεται, τόσο περισσότερο θα έρχο-
νται στην επιφάνεια υποθέσεις σή-
ψης, διαφθοράς και σκανδάλων. Εί-
ναι δυνατόν πολλές από αυτές να μην 
είναι αληθινές ή και να εξυπηρετούν 
σκοπιμότητες.

 

Το πραξικόπημα Ψυχάρη
Με τίτλο «Το πραξικόπημα που δεν 

έγινε»,  το Βήμα της Κυριακής 30/9 
κάνει λόγο για την αποτροπή από την 
κυβέρνηση Παπανδρέου στρατιωτικού 
πραξικοπήματος τον Οκτώβριο του 
2011, λίγο πριν παραιτηθεί ο πρωθυ-
πουργός και παραδώσει την θέση του 
στον Λουκά Παπαδήμο. Το «πραξικό-
πημα που δεν έγινε», σύμφωνα με το 

κυριακάτικο Βήμα, είχε ως στόχο «την 
απομάκρυνση της Ελλάδας από την 
Ευρώπη και την Δύση» και άλλα πα-
ρόμοια παραμύθια, που δείχνουν ότι 
επρόκειτο για κατασκευασμένο δη-
μοσίευμα στο χαλκείο του Ψυχάρη, ο 
οποίος όπως είναι γνωστό έχει μ μεγά-
λη πείρα από την Μεταπολίτευση σε 
προβοκάτσιες και παρασκηνιακές συ-
νομωσίες.

Βέβαια, ο στόχος του δημοσιεύμα-
τος όπως και η χρονική στιγμή που εμ-
φανίστηκε, είναι προφανής και δεν εί-
ναι άλλος από την τρομοκράτηση και 
τον εκφοβισμό των εργαζομένων, των 
φτωχών λαϊκών στρωμάτων και της νε-
ολαίας ενόψει των βάρβαρων μέτρων 
των 13,5 δις ευρώ. Εκτός όμως από τη 
σημερινή συγκυρία, φαίνεται ότι η οι-
κονομικοπολιτική ελιτ προκειμένου να 
καθυποτάξει και να καταστείλει το κί-
νημα ενόψει των πολύ σκληρών συ-
γκρούσεων που έρχονται και μιας πα-
ρόμοιας κατάστασης που εξελίσσεται 
στην Νότια Ευρώπη, χρησιμοποιεί και 
τον κίνδυνο μιας νέας στρατιωτικής 
δικτατορίας σημαδεύοντας το θυμι-
κό του ελληνικού λαού! Μέχρι τώρα 
έχουν χρησιμοποιηθεί από την αστική 
τάξη και τα πολιτικά της επιτελεία αρ-
κετά εκβιαστικά διλήμματα του τύπου 
«Ευρώ ή δε θα έχουμε τρόφιμα, φάρ-
μακα, πετρέλαιο και γάλα για τα παι-
διά μας». Τώρα όλα δείχνουν ότι δια-
μορφώνουν ένα κλίμα όπου θα επισεί-
ουν την «αποσταθεροποίηση» ή ακό-
μη και τον κίνδυνο στρατιωτικού πρα-
ξικοπήματος με διλήμματα του τύπου 
«νέα μέτρα ή αποσταθεροποίηση», 
«Μνημόνιο ή τανκς». 

Άθλια και επικίνδυνη η χούντα 
της συγκυβέρνησης

Ο Μεϊμαράκης, μόλις έγινε γνωστό 
ότι φέρεται αναμεμιγμένος σε σκάν-
δαλο ξεπλύματος «μαύρου χρήματος», 
δήλωσε ότι η εμπλοκή του ονόματός 
του αποσκοπεί στην «αποσταθεροποί-
ηση της Δημοκρατίας»! Τα ίδια περί-
που ισχυρίστηκε και ο Βενιζέλος, όταν 
αποκαλύφθηκε ότι είχε πάνω από ένα 
χρόνο στα συρτάρια του το στικάκι 
της Λαγκάρντ. Ανεξάρτητα όμως από 
το τι λένε και από το κλίμα που προ-
σπαθούν να δημιουργήσουν τα τρία 
κόμματα της συγκυβέρνησης, υπάρχει 
η πραγματικότητα και το ουσιαστικό 
μέρος όλων αυτών. Μπορεί -και έτσι 
είναι- η άθλια συγκυβέρνηση να τα κα-

Otkwbrios 2012.indd   8 7/10/2012   8:55:59 μμ



Οκτώβριος 2012                                                                                                                                                      Εργατική Πάλη  9
Φάκελος: Πραξικόπημα Ψυχάρη

Πριν ένα μήνα είχα-
με γράψει για τα νέα 
μέτρα με τον τίτλο 
«Σφαγιασμός δικαι-

ωμάτων και θάνατος της κοινω-
νίας». Ακόμη δεν έχει οριστικο-
ποιηθεί το πακέτο των νέων μέ-
τρων, όμως ο τίτλος εκείνος δι-
καιώνεται πλήρως. Οι νέες θυ-
σίες των εργαζομένων και των 
φτωχών λαϊκών στρωμάτων, δη-
λαδή της συντριπτικής πλειοψη-
φίας της κοινωνίας, στο βωμό της 
διάσωσης των κερδών των δα-
νειστών, των τραπεζιτών και μιας 
χούφτας επιχειρηματιών θα είναι 
δυσβάσταχτες, αναποτελεσματι-
κές και κυρίως καταστροφικές. 
Όσα έχουν συμβεί και ακουστεί 
εδώ και ένα μήνα, όχι μόνο επι-
βεβαιώνουν αυτή την πρόβλεψη, 
αλλά προδιαγράφουν ακόμη πιο 
άγριες, άμεσες και δολοφονικές 
επιθέσεις της Τρόικας και της κυ-
βέρνησης. Το σημαντικό είναι ότι 
αυτό είναι πλέον ορατό στην κοι-
νωνία, γι’ αυτό και στη διαδήλω-
ση της Διεθνούς Έκθεσης Θεσ-
σαλονίκης αλλά και στην 24ωρη 
Γενική Απεργία στις 26 Σεπτέμ-
βρη, είχαμε μαζικές και δυναμι-
κές κινητοποιήσεις.

Δεν είναι πλέον μόνο το πακέ-
το των 11,5 δις ευρώ και τα πρό-
σθετα φορολογικά μέτρα, σχε-
δόν 3 δις, που απαιτεί η Τρόικα 
για την επόμενη δόση. Είναι και 
η απαίτηση να εφαρμοστούν όλα 
τα μέτρα από τα «παλιά Μνημό-
νια, μεσοπρόθεσμα κ.λπ.» και να 
επιβληθούν ρήτρες, δηλαδή όροι/
δεσμεύσεις για άμεσα νέα μέτρα, 
αν δεν αποδώσουν όσα τώρα θα 
αποφασιστούν. Ακόμη χειρότε-
ρα, όλα αυτά έχουν αποκλειστικά 
ως στόχο μισθούς, συντάξεις και 
κοινωνικές ή κοινωφελείς δαπά-
νες (υγεία, παιδεία, συγκοινωνί-
ες, δήμοι κ.α.). Έχουν στήσει μια 
μηχανή «εντατικής αφαίμαξης 
των πιο φτωχών και αδύναμων 
στρωμάτων των εργαζομένων 
και των λαϊκών στρωμάτων και 
μεταφοράς πλούτου στους δα-
νειστές και τους πιο ισχυρούς».

Χαρακτηριστικά παραδείγμα-
τα για το παραπάνω:

α) Το πρόσθετο φορολογι-
κό πακέτο, ύψους περίπου 3 δις, 
άμεσα από το 2013, θα έχει ως 
κύριο χαρακτηριστικό (πέρα από 
την κατάργηση των φοροαπαλ-
λαγών, ακόμη και για τα παιδιά) 
τη σημαντική επιβάρυνση των 
πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων 
εισοδημάτων αλλά και τη σημα-
ντική ελάφρυνση των πλουσίων.

β) Στις αρχές του Οκτώβρη, 
στα μουλωχτά και στα ύπου-
λα, εφάρμοσαν για όλους τους 
ασφαλισμένους τη συνταγογρά-
φηση με βάση τη δραστική ου-
σία, μέτρο του ανεκδιήγητου 
υπουργού «Υγείας» Λοβέρδου. 
Πέρα από την αύξηση της συμ-
μετοχής των ασφαλισμένων στα 
φάρμακα, αν δεν παίρνουμε το 
πιο φθηνό φάρμακο (πιθανά αμ-
φίβολης προέλευσης και αποτε-
λεσματικότητας) και θέλουμε να 
πάρουμε αυτό που ήδη παίρναμε, 
τότε θα πληρώνουμε τη διαφορά 
που ορίζει ο τιμοκατάλογος, ως 
και 100 ευρώ για παράδειγμα! 

Μέχρι τώρα το «πακέτο» 
προβλέπει: μειώσεις κρατικών 
δαπανών 11,5 δις ευρώ (περίπου 
7,5 δις το 2013 και τα υπόλοιπα 
το 2014). Τα 8 δις αφορούν μει-
ώσεις/περικοπές σε συντάξεις, 
μισθούς, κοινωνικά ή προνοια-
κά επιδόματα και σε κάθε είδους 
εργασιακά, ασφαλιστικά κ.λπ. δι-
καιώματα και παροχές εργαζο-
μένων του δημόσιου τομέα. Από 
αυτά, 4,6 δις αφορούν περικοπές 
συντάξεων, 930 εκ. αφορούν κοι-
νωνικά επιδόματα, 1,1 δις προέρ-
χονται από την αύξηση των ορί-
ων ηλικίας συνταξιοδότησης από 
τα 65 στα 67 έτη και 1,3 δις αφο-
ρούν κατάργηση δώρων στο δη-
μόσιο, περικοπές στα ειδικά μι-
σθολόγια κ.α.

Υπάρχουν άλλα 1,5 δις από 
αναδιαρθρώσεις σε διάφορα 
υπουργεία, που κατά κύριο λόγο 
θα θίξουν/χτυπήσουν τις κοινω-
νικές ανάγκες και δομές και κατά 
δεύτερο λόγο θα δημιουργήσουν 
προβλήματα στη λειτουργία ή τη 
συνοχή του ίδιου του κρατικού 
μηχανισμού.

Για τα υπόλοιπα περίπου 2 δις, 
η Τρόικα απαιτεί ακόμη μεγαλύ-
τερες περικοπές σε μισθούς, συ-
ντάξεις, κοινωνικά ή προνοιακά 
επιδόματα, κοινωνικές δαπάνες ή 
δικαιώματα. 

Για τα μέτρα που έχουν ήδη 
«κλειδώσει», μπορεί κανείς να 
ανατρέξει στην προηγούμενη Ερ-
γατική Πάλη, είτε στην έντυπη 
είτε στην ηλεκτρονική της μορ-
φή. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε δύο 
παραδείγματα από τα μέτρα:

α) Η «εξοικονόμηση» από τα 
δώρα των εργαζομένων του δη-
μοσίου και των συνταξιούχων 
όλων των Ταμείων θα φθάσει τα 
2 δις, ποσό τεράστιο για τους ερ-
γαζόμενους, τους συνταξιούχους 
και τις οικογένειές τους, καθώς 
και για την ίδια την οικονομία. 
Ταυτόχρονα όμως το ποσό αυτό 
είναι αμελητέο για τους δανει-
στές και τα δυσθεώρητα κέρδη 
τους, που αποσπούν με μια βίαιη 
μεταφορά πλούτου, στραγγα-
λίζοντας κάθε πιθανότητα ανά-
πτυξης.

β) Καταργούν το οικογενει-
ακό επίδομα και βάζουν εισοδη-
ματικά και περιουσιακά κριτήρια 
για τη χορήγησή του και το ύψος 
του. Έτσι, μόνο ο μισθωτός που 
έχει οικογενειακό εισόδημα μέ-
χρι 10.000 ευρώ μικτά(!) θα πάρει 
όλο το επίδομα, π.χ. 40 ευρώ για 
το πρώτο παιδί. Με απλούς υπο-
λογισμούς, δύο εργαζόμενοι με 
ένα παιδί, για να πάρουν το επί-
δομα παιδιού, θα πρέπει να μην 
παίρνουν πάνω από 400 ευρώ μι-
κτά! 

Το νέο πακέτο μέτρων (που 
δεν είναι το πρώτο ούτε θα εί-
ναι το τελευταίο), που μπορεί 
να φθάσει ακόμη και στα 18, 22 
ή και περισσότερα δις, θα επιδει-
νώσει ακόμη περισσότερο την 
κρίση και τη χρεοκοπία του ελ-
ληνικού καπιταλισμού. Θα αυξή-
σει δραματικά την εξαθλίωση, τη 
φτώχεια, την ανεργία και θα οδη-
γήσει ένα μεγάλο μέρος του βι-
οτικού επιπέδου και των υποδο-
μών (σχολεία, νοσοκομεία, δρό-
μοι και συγκοινωνίες, ιατροφαρ-
μακευτική περίθαλψη, κοινωνική 
ασφάλιση κ.λπ.) σε κατάρρευση.

Τα νέα μέτρα, που ένα μέρος 
τους έχει ήδη κατατεθεί στη Βου-
λή με το προσχέδιο του προϋπο-
λογισμού, με όποια μορφή και αν 
τα κατεβάσουν, δεν πρέπει να πε-
ράσουν και κυρίως δεν πρέπει να 
εφαρμοστούν. Γιατί τότε θα πε-
θάνει η ίδια η κοινωνία. Χρέος 
δικό μας είναι να αποτρέψουμε 
με κάθε τρόπο την ψήφισή τους.

 

ΝΕΟ ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ 14 ΔΙΣ ΕΥΡΩ
Ισοπέδωση μισθών και συντάξεων, άγρια φορολογία, 

καταστροφικές περικοπές σε παιδεία- υγεία-ασφάλιση

H χούντα της εσωτερικής
και της εξωτερικής Τρόικας

και το πραξικόπημα του Ψυχάρη
τασκευάζει όλα αυτά, προκειμένου να εκφοβί-
σει τον ελληνικό λαό για να περάσει τα Μνη-
μόνια. Ταυτόχρονα, όμως, όλα αυτά δείχνουν 
και την κρίση της, αλλά και κάτι ακόμη σοβα-
ρότερο -που συνδέεται άμεσα με την οικονο-
μική και πολιτική κρίση-, την κρίση του πολι-
τικού προσωπικού της αστικής τάξης, την κρί-
ση ή καλύτερα διάλυση του αστικού μπλοκ 
εξουσίας λόγω φτωχοποίησης των ενδιάμεσων 
στρωμάτων, της εργατικής αριστοκρατίας κλπ.

Όλα αυτά τα σκάνδαλα κατά πάσα πιθανό-
τητα βγαίνουν από τα «μέσα» ή -λίγο πολύ εί-
ναι το ίδιο- από τον σκληρό πυρήνα του κρα-
τικού μηχανισμού λόγω χαλάρωσης ή διάλυ-
σής του. Αυτό σημαίνει ότι σήμερα στην Ελλά-
δα υπάρχει σοβαρότατη κρίση της αστικής κυ-
ριαρχίας και της αστικής ιδεολογίας, όπως εί-
χαν συγκροτηθεί και διαμορφωθεί την προη-
γούμενη περίοδο, δηλαδή από την Μεταπολί-
τευση και μετά. Αυτή η κρίση έχει μεταφερθεί 
στα διάφορα όργανα της αστικής κυριαρχίας 
και στο σημαντικότερο από αυτά, το Κράτος. 
Έτσι αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει καμιά σοβαρή 
αλλά το σημαντικότερο κυρίαρχη πολιτική δύ-
ναμη, που να μπορεί να διαχειριστεί την κρίση 
ή ακόμη και να συμβιβάσει τα αντικρουόμενα 
συμφέροντα των καπιταλιστών. Βέβαια μπρο-
στά στον κίνδυνο του εργατικού κινήματος 
μπορεί να ενώνονται, και «ενώνονται», χωρίς 
αυτό να σημαίνει ότι δεν «τρώγονται» και με-
ταξύ τους. Ωστόσο, τα διαφορετικά ατομικά 
συμφέροντα των καπιταλιστών και της οικο-
νομικοπολιτικής ελίτ σε περίοδο κρίσης του 
συστήματος δε συμβιβάζονται  εύκολα και 
ακόμη δυσκολότερα δημιουργούν ένα ενιαίο 
πολιτικό κέντρο που να σκέφτεται με γενι-
κούς και μακρόχρονους όρους, με όρους ανα-
παραγωγής του οικονομικού και πολιτικού συ-
στήματος σαν σύνολο, σε όποιο βαθμό είναι 
αυτό δυνατόν.

Μόλις ανακοινώθηκε η επίσκεψη της Μέρ-
κελ στην Ελλάδα, η συγκυβέρνηση της συμφο-
ράς και της καταστροφής και μαζί της όλη η 
«συμμορία του ευρώ» άρχισαν να ονειρεύονται 
«διαπραγμάτευση και επιμήκυνση» και πάνω 
απ’ όλα -σαν τους ναρκομανείς- την «δόση» 
των 31,5 δις ευρώ. Ωστόσο, ο βασικός λόγος 
της επίσκεψης Μέρκελ στην Αθήνα, και μάλι-
στα τόσο ξαφνικά, φαίνεται ότι είναι η πολιτι-
κή στήριξη της συγκυβέρνησης σε μια περίοδο 
όπου αποσυντίθεται. Αυτή η υποστήριξη πε-
ριλαμβάνει και την χορήγηση της δόσης των 
31,5 δις ευρώ με πολιτικά κριτήρια, μια που με 
οικονομικά κριτήρια όλοι γνωρίζουν ότι δεν θα 
μπορούσε να δοθεί στην Ελλάδα. Για τους ερ-
γαζόμενους, τα φτωχά λαϊκά στρώματα και την 
νεολαία, είναι βέβαιο ότι τα Μνημόνια και μέ-
τρα όπως και το τελευταίο πακέτο μέτρων θα 
συνεχιστούν με ακόμη μεγαλύτερη σκληρότη-
τα.
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Όλο τον προηγούμενο μήνα 
συνεχίστηκε με αμείωτη 
ένταση το κύμα φασιστι-
κών επιθέσεων της Χρυσής 

Αυγής, με πρωταγωνιστικό ρόλο βου-
λευτών της, άλλοτε κάτω από την τα-
μπέλα «επιτροπών κατοίκων» και άλλο-
τε –και κυρίως– με την δράση των «ταγ-
μάτων εφόδου». Μερικά χαρακτηριστι-
κά παραδείγματα:
– Στις 5/9, ξυλοκοπούν άγρια μετανάστες 
που καθάριζαν παμπρίζ αμαξιών σε δρό-
μους της Καλαμάτας.
– Στις 7/9, ομάδα μελών της Χρυσής Αυ-
γής, με επικεφαλής τους βουλευτές Γιώρ-
γο Γερμενή και Παναγιώτη Ηλιόπουλο, 
κάνει γυαλιά καρφιά πάγκους μικροπω-
λητών μεταναστών στο πανηγύρι της Ρα-
φήνας.
– Στις 8/9, στόχος είναι οι μετανάστες 
μικροπωλητές σε λαϊκή αγορά στο Με-
σολόγγι με μπροστάρη τον βουλευτή 
Μπαρμπαρούση. Συμμετοχή στις επιθέ-
σεις είχε και συνοδός αστυνομικός.
– Στις 10/9 καταστρέφουν με μολότοφ 
κομμωτήριο Πακιστανού στη Μεταμόρ-
φωση Αττικής και μαχαιρώνουν Έλληνα 
πελάτη του στήνοντάς του ενέδρα.
– Στις 16/9, ο Χάλεν Τζαβέντ δέχτηκε 
επίθεση από «τάγμα εφόδου» δώδεκα 
άτομων κοντά στην πλατεία Μπουρναζί-
ου στο Περιστέρι. 
– Στις 17/9, στην κεντρική πλατεία της 
Λάρισας χρυσαυγίτες επιτεθήκαν σε δυο 
Πακιστανούς, τους λήστεψαν και τους 
ξυλοκόπησαν, με αποτέλεσμα να σπά-
σουν το χέρι του ενός και να τραυματί-
σουν τον άλλο ελαφρά, στέλνοντας και 
τους δυο στο νοσοκομείο.
– Στον Πειραιά μέλη της Αντιναζιστικής 
Πρωτοβουλίας, μετά το τέλος παρέμβα-
σής τους στους δρόμους γύρω από την 
πλατειά Κοραή, δέχτηκαν επίθεση από 
ομάδα κρούσης της Χρυσής Αυγής.
– Στην Ξάνθη, στις 18/9, τέσσερις ερ-
γαζόμενοι, μέλη της Κίνησης Ενωμέ-
νοι Ενάντια στο Ρατσισμό και τη Φασι-
στική Απειλή δέχτηκαν επίθεση την ώρα 
που πραγματοποιούσαν αφισοκόλληση 
για αντιφασιστική εκδήλωση σε κεντρι-
κό σημείο της πόλης.

– Στη Νάουσα, ομά-
δα φασιστών που 
φορούσαν μπλού-
ζες και τατουάζ της 
Χρυσής Αυγής επι-
τέθηκε σε Αλβανούς 
μαθητές του ΕΠΑΛ 
Νάουσας, βρίζοντας 
και σπρώχνοντάς 
τους.
– Στις 29/9 τα μεσά-
νυχτα, «τάγμα εφό-
δου» επιτέθηκε στο 
σπίτι του Σαχμπάζ Σιντικί, ιμάμη της Πα-
κιστανικής Κοινότητας στα Σεπόλια.
– Στις 3/10, στις Σέρρες, ομάδα φασιστών 
επιτίθεται σε αγωνιστή που πρόσκειται 
στην εξωκοινοβουλευτική αριστερά, με 
αποτέλεσμα να μεταφερθεί στο νοσοκο-
μείο.
– Σε συστηματική βάση σπάνε μαγαζιά 
μεταναστών, ειδικά στην περιοχή από τον 
Αγ. Παντελεήμονα μέχρι την πλ. Αμερι-
κής, ενώ απειλούν και τρομοκρατούν ιδι-
οκτήτες–μετανάστες να κλείσουν τα μα-
γαζιά τους.
Αρκετές επιθέσεις δεν έχουν καταγρα-
φεί ως περιστατικά φασιστικής ή ρατσι-
στικής βίας, συνήθως μετά από πίεση της 
αστυνομίας ή φόβο των θυμάτων για πε-
ραιτέρω στοχοποίησή τους, ειδικά όταν 
πρόκειται για μετανάστες.
Δίπλα σ’ αυτό το πλούσιο «έργο» κατα-
γράφονται και οι αιμοδοσίες «μόνο για 
Έλληνες», οι τσαμπουκάδες στη Βουλή 
για την λίστα Λαγκάρντ, η πλήρης στή-
ριξη της Χ.Α. στο ξεπούλημα της Αγρο-
τικής Τράπεζας. Επίσης, οργανώνει «γρα-
φεία ευρέσεως εργασίας, μόνο για Έλλη-
νες». Είναι μια κίνηση που σαφώς γίνεται 
με τις πλάτες του κράτους, που στο όνο-
μα του «δουλειά στους Έλληνες» σκο-
πεύει να κάνει μπόλικη από την βρώμικη 
δουλειά της διάλυσης των εργασιακών 
σχέσεων, της κατάργησης των συμβάσε-

ων, της μείωσης των 
μισθών, του χτυπή-
ματος των συνδικά-
των – ουσιαστικά 
της μετατροπής των 
εργαζομένων, με-
ταναστών και ντό-
πιων μαζί, σε δου-
λοπάροικους. Πρό-
κειται για σύγχρο-
νο δουλεμπόριο, 
με το οποίο η Χ.Α. 
προσπαθεί να ελέγ-

ξει κομμάτια της εργατικής τάξης και 
να συνδεθεί με πιο σημαντικά κομμάτια 
της αστικής τάξης, προσφέροντάς τους 
έμπρακτα τις «υπηρεσίες» της. Έτσι π.χ. 
επισκέφτηκε εργοστάσια σε Βοιωτία και 
Εύβοια, όπως κατήγγειλε το σωματείο 
τροφίμων και ποτών των νομών.

Η κυβέρνηση και οι κρατικοί μηχα-
νισμοί χρησιμοποιούν την Χρυσή Αυγή, 
για να καλλιεργήσουν κλίμα διαίρεσης, 
φόβου και κοινωνικού κανιβαλισμού, 
για να αποθαρρύνουν τους εργαζόμε-
νους από τον αγώνα και την αντεπίθεσή 
τους. Όσο λένε ότι προσπαθούν να την 
«ελέγξουν», άλλο τόσο και περισσότερο 
την τροφοδοτούν, είτε μέσω της πολιτι-
κής τους (π.χ. ρατσιστικά πογκρόμ τύπου 
«Ξένιος Ζευς») είτε με την ανοχή, κάλυ-
ψη και συνεργασία από το «βαθύ κρά-
τος» της αστυνομίας και των δικαστικών 
μηχανισμών. Γίνεται ταυτόχρονα και μια 
ανοιχτή προσπάθεια ποινικοποίησης του 
αντιφασιστικού αγώνα, παράλληλα με 
την προσπάθεια καταπάτησης κάθε δη-
μοκρατικού–συνδικαλιστικού δικαιώμα-
τος και ελευθερίας. Έτσι, το βράδυ της 
Κυριακής 30/9, αντιφασιστική μηχανο-
κίνητη παρέμβαση δέχτηκε επίθεση από 
δυνάμεις Δέλτα και Δίας, με αποτέλεσμα 
τον σοβαρό τραυματισμό αρκετών συ-
ναγωνιστών και 23 συλλήψεις (έχει κα-
ταγγελθεί και κακοποίηση των συλλη-
φθέντων). Η επίθεση των αστυνομικών 

δυνάμεων ξεκίνησε όταν η μοτοπορεία 
ήρθε σε επαφή με φασίστες που έσπαγαν 
μαγαζιά μεταναστών στην οδό Φυλής, 
κοντά στην πλ. Αμερικής.

Αυτός ο συνδυασμός της έντασης 
της «επίσημης» κρατικής καταστολής με 
την αξιοποίηση της Χ.Α. είναι απαραίτη-
τος για την κατάσταση «έκτακτης ανά-
γκης» που διαμορφώνουν η αστική τάξη, 
οι ιμπεριαλιστές (ΕΕ-ΔΝΤ) και οι μηχα-
νισμοί τους στην Ελλάδα. Έτσι, προετοι-
μάζεται το έδαφος ώστε η Χ.Α. να παί-
ξει τον πραγματικό της ρόλο, δηλαδή να 
στραφεί ενάντια στους αγώνες, στο κί-
νημα, στις οργανώσεις των εργαζομένων 
και της νεολαίας, σαν μακρύ χέρι των άλ-
λων συμμοριών, αυτών των ΜΑΤ, Δίας, 
της βιομηχανίας δικαστικών αντεργατι-
κών αποφάσεων – και πιθανώς έναν πιο 
κεντρικό ρόλο στο πολιτικό σκηνικό.

Γι’ αυτό, η Χ.Α. δεν αντιμετωπίζεται 
με φραστικές εκκλήσεις, αλλά μόνο με 
την δράση και αυτοάμυνα του εργατι-
κού κινήματος. Με το ενιαίο μέτωπο των 
εργατικών οργανώσεων και όχι με αορι-
στολογίες για «ενότητα της αριστεράς» 
ή πολύ περισσότερο των «δημοκρατικών 
πολιτικών δυνάμεων». Είναι καταστροφι-
κή η πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ 
ότι η Χ.Α. μπορεί να αναχαιτιστεί διαμέ-
σου των «δημοκρατικών» αστικών θε-
σμών, με επερωτήσεις στη Βουλή, με την 
καταδίκη και απομόνωσή τους στα λό-
για ή στις εκλογές κ.λπ. Είναι το ίδιο κα-
ταστροφική και βρώμικη η τακτική του 
ΚΚΕ, που σχεδόν εξισώνει την ακροδε-
ξιά–φασιστική βία με την αυτοάμυνα του 
κινήματος ή συνιστωσών του.

Το κομβικό είναι η κινητοποίηση των 
εργαζομένων, των ανέργων και της νεο-
λαίας, η αυτοοργάνωση και η κοινή πάλη 
τους με τους μετανάστες, που πρέπει ταυ-
τόχρονα να οργανωθούν οι ίδιοι. Αυτός ο 
δρόμος είναι δύσκολος, αλλά είναι ο μο-
ναδικός που μπορεί να έχει αποτέλεσμα. 
Αλλιώς, αργά ή γρήγορα, θα καταλήξου-
με το αστικό κράτος να εμφανίζεται σαν 
υπερασπιστής της «δημοκρατίας» ή ένα 
μικρό κομμάτι του κινήματος ν’ αναλάβει 
από μόνο του, ηρωικά μεν αλλά αναπο-
τελεσματικά, τον αντιφασιστικό αγώνα, 
με αποτέλεσμα να συντριβεί και το ίδιο.

Νέα πογκρόμ από την Χρυσή Αυγή
ΝΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΜΕ!

Για να επιβάλλουν την κοινωνι-
κή βαρβαρότητα, η συγκυβέρνη-
ση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ με τους 

διεθνείς συμμάχους της (ΕΕ-ΔΝΤ), την 
απαλλαγή του κεφαλαίου και του κρά-
τους από κάθε κοινωνική υποχρέωση και 
την αποστέρηση της εργαζόμενης πλειο-
ψηφίας από κάθε δικαίωμα, απαιτείται και 
το αντίστοιχο πλαίσιο τρομοκράτησης και 
ποινικής καταστολής κάθε αντίστασης, 
απαιτείται η πολιτική φίμωση κάθε φωνής 
που κραυγάζει για δίκιο και ελευθερία. Ο 
κοινοβουλευτικός βοναπαρτισμός, που 
μέρα με τη μέρα διαμορφώνεται και σκλη-
ραίνει, δεν ανέχεται κριτική και αμφισβη-
τήσεις.

Σ’ αυτό το πλαίσιο, η κυβέρνηση και 
ο κρατικός μηχανισμός, στοχεύουν σή-
μερα την ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 
ΣΤΡΑΤΕΥΜΕΝΩΝ (ΕΑΣ) και προσπα-
θούν να ποινικοποιήσουν την δράση της, 
μέσω της πολιτικής–ποινικής δίωξης του 
μέλους της Ν.Α. Συγκεκριμένα κατατέθη-
κε μήνυση για συκοφαντική δυσφήμηση 
όσον αφορά τη δημοσιοποίηση από την 
ΕΑΣ γράμματος φαντάρων για τις απαρά-
δεκτες συνθήκες που επικρατούσαν στο 

586 ΤΠ/Κέντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλλέ-
κτων Γρεβενών, του οποίου διοικητής είναι 
ο Δ. Βούτσης.

Το ψήφισμα αλληλεγγύης στην ΕΑΣ 
που συντάχθηκε, έχει υπογραφεί ως τώρα 
από εκατοντάδες αγωνιστές και δεκάδες 
πολιτικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις 
και κόμματα, ανάμεσα τους και η ΟΚΔΕ, 
οι οποίες εκφράζουν την έμπρακτη αλλη-
λεγγύη τους στην ΕΑΣ.

Το ψήφισμα αναφέρει χαρακτηριστικά 
μεταξύ άλλων:

«Εισαγγελείς, στρατός, αστυνομία, δι-
εύθυνση ηλεκτρονικού εγκλήματος και 
άλλες “υπηρεσίες”, συνεργάζονται για 
να αποκαλύψουν το “εγκληματικό” έργο 
ΕΑΣ, δηλαδή την υπεράσπιση των δικαι-
ωμάτων και των αναγκών των ένστολων 
εφέδρων πολιτών. Μέσα από τις αναφορές 
τους αποκαλύπτονται οι διαρκείς παρακο-
λουθήσεις του blog της επιτροπής, των τη-

λεφώνων της και των μελών της... Όμως, 
αυτές οι επιθέσεις δεν είναι πρωτόγνωρες, 
ξεκινάνε περίπου με την ίδρυση της ΕΑΣ 
και περιλαμβάνουν από απειλές έως δολο-
φονικές απόπειρες (1998), με τοποθέτηση 
χειροβομβίδας κάτω από αυτοκίνητο με-
λών της. Όμως οι τελευταίες “ενοχλήσεις” 
είναι “επίσημες”, με την σφραγίδα του δι-
καστικού συστήματος.

Μέσα στην δεκαεπτάχρονη πορεία και 
δράση της, η ΕΑΣ έχει ενοχλήσει πολλούς. 

Συνέβαλλε στο να σπάσουν τα στε-
γανά, το πέπλο σιωπής και η αντίληψη 
ότι “εκεί που αρχίζει ο στρατός τελειώνει 
η λογική”. Με την δημοσιοποίηση απαρά-
δεκτων συμπεριφορών “ανωτέρων” στην 
στρατιωτική ιεραρχία και άθλιων συνθη-
κών σε στρατόπεδα, βοήθησε στη βελτί-
ωση της διαβίωσης χιλιάδων νέων που 
υπηρετούσαν την θητεία τους... Αποκά-
λυψε τις δεκάδες αυτοκτονίες–δολοφονί-

ες νέων ανθρώπων στα στρατόπεδα, την 
εμπορευματοποίηση της ζωής του φαντά-
ρου, ακόμα και με τις ποιο ακραίες μορ-
φές, όπως με τη μαζική εισροή ναρκωτι-
κών στα στρατόπεδα... Όλα αυτά φαίνεται 
ότι ενοχλούν τους κρατούντες, όσους θέ-
λουν έναν στρατό “ετοιμοπόλεμο” κι επι-
θετικό, ενάντια σε εξωτερικό και εσωτερι-
κό εχθρό, την κοινωνία στρατιωτικοποιη-
μένη, τη νεολαία υποταγμένη στο μιλιτα-
ρισμό, τον εθνικισμό και το ρατσισμό. 

Όσοι είναι υπεύθυνοι για την σημερινή 
κατάσταση της ανεργίας, της καταστολής, 
των μνημονίων και της κρίσης, δεν ανέχο-
νται άλλες φωνές, άλλη δράση.

Θεωρούμε ότι αυτή η δίωξη έχει ξεκά-
θαρο στόχο τη στρατευμένη νεολαία αλλά 
και τη νεολαία, συνολικά. Με σαφή στόχο, 
αυτή η νεολαία να υποταχθεί και να “πει-
θαρχήσει” στη φτώχεια, την ανεργία, το 
φόβο και τον παραλογισμό της αυθαιρε-
σίας και της εκδικητικότητας των ταγών 
μιας στρατιωτικοποιημένης κοινωνίας».

Ολόκληρο το ψήφισμα στην ιστοσελίδα 
της ΟΚΔΕ www.okde.gr και στο Δίκτυο 
Σπάρτακος diktiospartakos.blogspot.gr

Να σταματήσει τώρα η πολιτική δίωξη 
της Επιτροπής Αλληλεγγύης Στρατευμένων 
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Η ομιλία του Α. 
Τσίπρα στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης συ-
μπύκνωσε με τον 

καλύτερο τρόπο τις αντιφάσεις 
και τα αδιέξοδα της ρεφορμιστι-
κής πρότασης διαχείρισης της κα-
πιταλιστικής κρίσης που προω-
θεί ο ΣΥΡΙΖΑ. Η ομιλία του Τσί-
πρα επιβεβαίωσε όλες τις επιση-
μάνσεις που είχαμε κάνει σε προη-
γούμενα άρθρα της «Ε.Π.» σχετι-
κά με τη γοργή πορεία «προσαρ-
μογής» του ΣΥΡΙΖΑ στη γραμ-
μή της «υπεύθυνης αντιπολίτευ-
σης», της συμμόρφωσης με την 
ΕΕ και την αστική τάξη αλλά και 
της εγκατάλειψης ακόμη και των 
πιο στοιχειωδών θέσεων (π.χ. για 
τη διαγραφή του χρέους, την κα-
τάργηση της δανειακής σύμβα-
σης, την εθνικοποίηση των τρα-
πεζών, την ανάγκη μεγάλων δη-
μοσίων επενδύσεων κ.λπ.), που 
είναι η βάση κάθε προγράμματος 
παραγωγικής ανασυγκρότησης 
της οικονομίας.

Πέρα όμως από τις αντιφά-
σεις και τα αδιέξοδα των οικονο-
μικών προτάσεων του ΣΥΡΙΖΑ, 
πέρα από την ευρωλαγνεία του, η 
ομιλία του προέδρου του εξέφρα-
σε παράλληλα μια προσπάθεια 
«απαγκίστρωσης» από το εργα-
τικό κίνημα και τους μαχητικούς 
αγώνες, καθώς ουσιαστικά απου-
σίαζε απ’ αυτήν οποιαδήποτε 
αναφορά στην ανάγκη για κινη-
τοποιήσεις για την ανατροπή της 
κυβέρνησης και την αντιμετώπι-
ση της κρίσης και των Μνημονί-
ων, και φυσικά κάθε αναφορά στα 
χαρακτηριστικά που θα πρέπει να 
λάβουν οι ταξικοί αγώνες το επό-
μενο διάστημα στη χώρα μας (αι-
τήματα, μέσα πάλης, μορφές αυ-
τοοργάνωσης).

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
απηύθυνε σ’ όλους τους Έλλη-
νες και τις Ελληνίδες ένα «πατρι-
ωτικό και δημοκρατικό προσκλη-
τήριο» για την «απαλλαγή από 
το Μνημόνιο» και την αντικατά-
στασή του με ένα «Εθνικό Σχέ-
διο Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης». Στη βάση αυτού του σχεδί-
ου βρίσκεται η λανθασμένη εκτί-
μηση ότι για την οικονομική κρί-
ση στην Ελλάδα, η οποία τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια έχει εξε-
λιχθεί σε μια κατάρρευση δίχως 
προηγούμενο, ευθύνεται μονάχα 
το Μνημόνιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιμέ-
νει να αγνοεί τις πραγματικές αι-
τίες της κρίσης, δηλαδή την απο-
τυχία του ίδιου του καπιταλιστι-
κού συστήματος στην Ελλάδα, 
την εγγενή αδυναμία των παρα-
γωγικών τομέων της οικονομίας 
να αντέξουν στον ευρωπαϊκό και 
διεθνή ανταγωνισμό, τον παρασι-
τικό χαρακτήρα των «επενδύσε-
ων» της ελληνικής αστικής τάξης, 
την περιθωριοποίηση και έξω-
ση του ελληνικού κεφαλαίου από 
τις διεθνείς αγορές, την υστέρηση 
στην παραγωγικότητα της εργα-
σίας κ.λπ. Με άλλα λόγια, αρνεί-
ται ότι για την κρίση ευθύνεται ο 
καπιταλισμός, δηλαδή το σύστη-
μα της αγοράς, του κέρδους και 
του ανταγωνισμού. Έτσι, το ξε-
πέρασμα της κρίσης λανθασμένα 
ταυτίζεται με την κατάργηση του 
Μνημονίου.

Για το ζήτημα του χρέους, ο 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επανέλα-
βε τη θέση για «διαγραφή ενός 
μέρους του χρέους» (πόσο μεγά-
λου;) και την αποπληρωμή του 
υπόλοιπου με ρήτρα ανάπτυξης 
και με μικρότερο επιτόκιο. Για 
το ζήτημα της δανειακής σύμ-
βασης τόνισε την ανάγκη επα-
ναδιαπραγμάτευσής της. Παρό-

τι λοιπόν θεωρεί ότι η βασική αι-
τία της κρίσης είναι το Μνημό-
νιο, το οποίο με τη σειρά του θε-
ωρεί ως συνέπεια αποκλειστικά 
του «δημοσιονομικού εκτροχια-
σμού», δηλαδή του ίδιου του χρέ-
ους, ο ΣΥΡΙΖΑ πιστεύει ότι «ένα 
μέρος» του χρέους πρέπει να πλη-
ρωθεί! Αυτό αναπόδραστα σημαί-
νει όχι ολόκληρο Μνημόνιο αλλά 
«μισό», «τρία τέταρτα»... πάντως 
Μνημόνιο. Να αποδεχθούν δηλα-
δή οι εργαζόμενοι, οι άνεργοι, τα 
φτωχά λαϊκά στρώματα ότι έχουν 
μερίδιο ευθύνης για την καπιταλι-
στική κατάρρευση και τη διαχείρι-
ση της καπιταλιστικής οικονομί-
ας. Να αποδεχθούν ότι πρέπει να 
κάνουν «θυσίες» και να πληρώ-
σουν για να πάρουν πίσω κάποια 
από τα χρήματά τους οι τοκο-
γλύφοι δανειστές. Την ίδια στιγ-
μή, η «επαναδιαπραγμάτευση» 
της δανειακής σύμβασης ακούγε-
ται πλέον σαν κακόγουστο ανέκ-
δοτο. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιθυμεί να δι-
απραγματευτεί με τους ίδιους αν-
θρώπους και μέσα στους ίδιους 
καπιταλιστικούς θεσμούς που 
έφεραν τα Μνημόνια, την Τρόι-
κα, το νέο Σύμφωνο Σταθερότη-
τας της ΕΕ, δηλαδή με όλους αυ-
τούς που αποδεδειγμένα δεν δα-
νείζουν τη χώρα αν δεν πετσοκό-
βει μισθούς, συντάξεις και εργα-
σιακά δικαιώματα. Ο ΣΥΡΙΖΑ πι-
στεύει, αντιθέτως, ότι όλοι αυτοί 
θα καθήσουν να διαπραγματευ-
τούν με μια κυβέρνηση που θα... 
καταργεί τα Μνημόνια και θα δια-
γράφει –έστω κατά ένα μέρος– τα 
χρέη!

Στην ομιλία του ο Α. Τσίπρας 
επανέλαβε επίσης τις προτάσεις 
δεξιού μεταρρυθμιστικού χαρα-
κτήρα, με τις οποίες υπόσχεται 
όχι μόνο να συμμαζέψει τα δημο-
σιονομικά, αλλά και να επαναφέ-

ρει τη χώρα στην τροχιά της πο-
λυπόθητης ανάπτυξης. Αυτά τα 
μέτρα είναι η μεταρρύθμιση του 
φορολογικού συστήματος, η δη-
μιουργία περιουσιολογίου και η... 
αναδιοργάνωση των εφοριών. 
Δεν χρειάζεται και πολλή σκέψη 
για να κατανοήσει κανείς ότι τα  
τεράστια προβλήματα της ελλη-
νικής οικονομίας και ειδικά η κα-
τάρρευση των τελευταίων τεσσά-
ρων ετών δεν μπορούν να αντιμε-
τωπιστούν με μια φορολογική με-
ταρρύθμιση και ένα «συμμάζεμα» 
ή μια πιο δίκαιη κατανομή των 
φορολογικών εσόδων. Ο δρόμος 
θα είναι μακρύς και έχει ως προ-
ϋπόθεσή του τη σύγκρουση με τη 
λογική του κέρδους και της αγο-
ράς, τις εθνικοποιήσεις των τρα-
πεζών και των τομέων-κλειδιών 
της οικονομίας κάτω από εργατι-
κό έλεγχο και κάτω από μια επα-
ναστατική κυβέρνηση των εργα-
ζομένων.

Είναι ενδεικτικό της σύγχυ-
σης και των αυταπατών που δια-
τηρεί ο ΣΥΡΙΖΑ για τη δυνατό-
τητα διαχείρισης της οικονομικής 
κρίσης, ότι από την ομιλία του 
προέδρου του απουσίασαν ακό-
μη και οι πιο στοιχειώδεις σοσιαλ-
δημοκρατικού χαρακτήρα προτά-
σεις, όπως οι κρατικοποιήσεις, η 
δημιουργία ενός ενιαίου δημόσι-
ου τραπεζικού συστήματος, οι με-
γάλες δημόσιες επενδύσεις κ.α.

Ωστόσο, το βασικό πρόβλη-
μα του ΣΥΡΙΖΑ παραμένει η πρό-
τασή του για τον τρόπο με τον 
οποίο θα επιτευχθεί έστω και 
αυτό το αντιφατικό και διαχει-
ριστικό του πρόγραμμα. Η ανα-
φορά του Τσίπρα για την ανάγκη 
αγώνων «μέσα κι έξω από τη Βου-
λή» χάθηκε μέσα σε μια μακρο-
σκελή απαρίθμηση των προτά-
σεων νόμου που έχει καταθέσει 
η αξιωματική αντιπολίτευση στη 
Βουλή, της «επιτυχίας» στο ζή-
τημα της Ζίμενς και στην προα-
ναγγελία των μελλοντικών ενερ-
γειών, που περιλαμβάνουν ερω-
τήσεις στη Βουλή για την περίο-
δο των Ολυμπιακών Αγώνων, τις 
ιδιωτικοποιήσεις κ.λπ. Ο στόχος 
του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι να επιβάλ-
λει τις προτάσεις του με αγώνες 
αλλά να εξηγηθούν στο κοινο-
βούλιο «οι συνθήκες κάτω από τις 
οποίες οδηγηθήκαμε σιδηροδέ-
σμιοι στους δανειστές». Οι άνερ-

γοι και οι φτωχοί θα πρέπει να πε-
ριμένουν ώσπου η παρούσα κυ-
βέρνηση της «μεταβατικής διαχεί-
ρισης» αντικατασταθεί από τον 
ΣΥΡΙΖΑ, με το «λαό στην εξου-
σία». Αυτή η κυβέρνηση, στη συ-
νέχεια, και πάλι δίχως κινητοποι-
ήσεις των εργατών-ανέργων ενά-
ντια σε εργοδότες και τραπεζίτες, 
θα επαναφέρει τους μισθούς στα 
επίπεδα του 2008 κ.ο.κ. ― ενώ θα 
βρίσκεται ταυτόχρονα «ισότιμα» 
εντός Ευρώ και ΕΕ (θα συνεργά-
ζεται στενά, μάλιστα, με τις κυ-
βερνήσεις του ευρωπαϊκού Νό-
του). Η ΕΕ θα αναγκαστεί να 
αποδεχθεί τους όρους του ΣΥΡΙ-
ΖΑ (!) καθώς, όπως μαθαίνουμε, 
καμία χώρα της Ευρωζώνης δεν 
θα είχε συμφέρον από μια τέτοια 
εξέλιξη, αφού «η χώρα θα καταρ-
ρεύσει και οι δανειστές θα χάσουν 
τα χρήματά τους».

Το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ 
δεν μπορεί σε καμία περίπτωση 
να αποτελέσει διέξοδο στα προ-
βλήματα των εργαζομένων, των 
ανέργων και των φτωχών. Μο-
ναδική λύση ενάντια στην κρί-
ση και την κατάρρευση του ελ-
ληνικού καπιταλισμού, στη φονι-
κή ανεργία, στα κλεισίματα επι-
χειρήσεων και στη φτώχεια είναι 
οι αγώνες των εργαζομένων, των 
ανέργων και των φτωχών λαϊκών 
στρωμάτων. Οργανωμένοι σε επι-
τροπές δράσης στις γειτονιές, θα 
πρέπει να παλέψουμε καθημερινά 
και αποφασιστικά ενάντια στην 
κυβέρνηση Σαμαρά, στην Τρόικα 
και στους εργοδότες και τραπεζί-
τες, με στόχο να επιβάλλουμε με 
διαδηλώσεις και απεργίες τη δια-
γραφή του χρέους, την κατάργη-
ση όλων των Μνημονίων και των 
ανεργατικών μέτρων, την εθνι-
κοποίηση των τραπεζών και των 
επιχειρήσεων-κλειδιών της οικο-
νομίας κάτω από εργατικό έλεγ-
χο, την έξοδο της χώρας από την 
ΕΕ και το Ευρώ και την εγκαθί-
δρυση μιας επαναστατικής κυβέρ-
νησης των εργαζομένων, ικανής 
να φέρει σε πέρας τη σύγκρουση 
με τους καπιταλιστές, το κράτος 
τους και τα πολιτικά τους επιτε-
λεία, με ορίζοντα μια σοσιαλιστι-
κή κοινωνία σε μια σοσιαλιστική 
Ευρώπη.

■ Στ. Ιωαννίδης

Ομιλία Τσίπρα στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης

Πρόταση διαχείρισης της καπιταλιστικής κατάρρευσης

Με μια από τις μαζικότερες διαδηλώσεις των τε-
λευταίων ετών στα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης 
Θεσσαλονίκης, το εργατικό κίνημα άνοιξε για φέ-
τος τον κύκλο των κινητοποιήσεών του. Χιλιάδες 
εργαζόμενοι έστειλαν από τη μια ηχηρό μήνυμα σε 
κυβέρνηση και τρόικα, ότι με τα βάρβαρα νέα μέ-
τρα που φέρνουν το φθινόπωρο προμηνύεται καυ-
τό, ενώ από την άλλη έκλεισαν τα στόματα εκείνων 
(εντός και εκτός κινήματος) που βιάστηκαν να βγά-
λουν συμπεράσματα για την αγωνιστική ετοιμότητα 
των εργαζομένων. 

Η μαζική συμμετοχή των εργαζομένων μάλιστα, 
αποκτά μεγαλύτερη σημασία αν αναλογιστούμε ότι 
αυτή τη φορά οι διαδηλωτές δεν είχαν συγκεκριμέ-
νο στόχο να προσεγγίσουν την έκθεση, όπου θα μι-
λούσε ο Σαμαράς. Η κυβέρνηση επιχείρησε να υπο-
βαθμίσει πολιτικά την παρουσία της, με την επιλογή 
της να ακυρώσει την καθιερωμένη ομιλία του πρω-
θυπουργού, όπου κάθε χρόνο εξαγγέλλει τις κατευ-
θυντήριες γραμμές της οικονομικής πολιτικής που 
θα ακολουθήσει την επόμενη χρονιά. Η απόφαση 
αυτή της κυβέρνησης έχει δύο όψεις: από τη μια δεί-
χνει πόσο αδύναμη και φοβισμένη είναι μπροστά σε 
έναν νέο γύρο πανεργατικού ξεσηκωμού και από 
την άλλη ότι έχει μετατραπεί σε έναν απλό διεκπε-
ραιωτή των αντεργατικών πολιτικών που αποφασί-
ζει η τρόικα. 

Πράγματι, η μαζικότητα και στις τέσσερις ξε-
χωριστές συγκεντρώσεις που πραγματοποιήθη-
καν ήταν μεγάλη, με προεξέχουσα αυτή που διορ-
γάνωσαν τα συνδικάτα στο άγαλμα Βενιζέλου, που 
συγκέντρωσε 15.000 διαδηλωτές. Μαζικά και πο-
λύχρωμα τα μπλοκ των εργαζομένων στις πρώην 
ΔΕΚΟ και κυρίως αυτό της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ και των 
εργαζομένων στους δήμους, όπως και τα μπλοκ των 
εργαζομένων στα ΕΛΤΑ, στην ΕΥΑΘ, στο λιμάνι και 
το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο. Οι εργαζόμενοι κατέ-
ληξαν αυτή τη φορά στο Υπ. Μακεδονίας-Θράκης 
με συνθήματα κατά των νέων σφαγιαστικών μέτρων 
κυβέρνησης - τρόικας. Διάχυτο ήταν το αίσθημα ότι 
η πορεία στη ΔΕΘ αποτελεί ζέσταμα του κινήματος 
και μια πολύτιμη παρακαταθήκη για την οργάνωση 
και προετοιμασία ενός παρατεταμένου απεργιακού 
αγώνα για να ξεφορτωθούμε την κυβέρνηση και την 
τρόικα μαζί με τα βάρβαρα μέτρα τους.

Μαζική η συμμετοχή στη διαδήλωση της ΔΕΘ
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Όταν στις 6/9 ο ιτα-
λός διοικητής της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας (ΕΚΤ) 

Μάριο Ντράγκι ανακοίνωσε ένα 
νέο πρόγραμμα παρέμβασης στην 
«κρίση χρέους», πολλοί βιάστηκαν 
να μιλήσουν για... μέτρο–μπαζού-
κα! Τον Ιούλιο ο Ντράγκι δήλωνε 
πως η ΕΚΤ θα κάνει «ό,τι χρεια-
στεί» για τη σωτηρία του Ευρώ – 
«και πιστέψτε με, θα είναι αρκετό», 
συμπλήρωνε. Δεν είναι η πρώτη 
φορά που εξαγγέλθηκε η οριστική 
διευθέτηση της κρίσης και δεν θα 
είναι η τελευταία που οι μάγοι τύ-
που Ντράγκι αποτυγχάνουν.

Το πρόγραμμα Ντράγκι
Το νέο πρόγραμμα (βαφτίστη-

κε Ευθείες Νομισματικές Πράξεις) 
βασίζεται στην αγορά βραχυπρό-
θεσμων κρατικών ομολόγων διάρ-
κειας 1 έως και 3 χρόνων από την 
ΕΚΤ στη δευτερογενή αγορά. Δη-
λαδή, οι τραπεζίτες–τοκογλύφοι 
δανείζουν τα κράτη και έπειτα η 
ΕΚΤ αγοράζει αυτά τα χρεόγραφα 
απ’ αυτούς (οπότε τα κράτη χρω-
στούν τελικά σ’ αυτήν). Αντίθετα 
με ό,τι συνέβαινε μέχρι τώρα, αυτή 
η παρέμβαση μπορεί πλέον να εί-
ναι απεριόριστη. Το κράτος που 
βοηθιέται, δεσμεύεται να εφαρ-
μόσει ένα «πρόγραμμα», δηλαδή 
Μνημόνια.

Για να χρυσωθεί το χάπι: (α) 
Σε περίπτωση αναδιάρθρωσης του 
χρέους ενός κράτους, η ΕΚΤ δεν 
θα διεκδικήσει αποπληρωμή των 
ομολόγων της κατά προτεραιότη-
τα. (β) Καλείται σ’ αυτές τις αγο-
ρές να συμμετάσχει το ΔΝΤ, δη-
λαδή να βοηθήσουν οι αμερικά-
νοι ιμπεριαλιστές και οι «αναδυό-
μενες» οικονομίες. Έτσι βέβαια το 
ΔΝΤ θα έχει και λόγο στη διαμόρ-
φωση των νέων Μνημονίων. (γ) Η 
ΕΚΤ θα δέχεται όλα τα ομόλογα 
που εκδίδουν ή εγγυώνται κράτη 
της Ευρωζώνης, ανεξαρτήτως της 
πιστοληπτικής τους αξιολόγησης, 
πάντα βέβαια με τον όρο ότι εφαρ-
μόζονται απαράβατα τα προγράμ-
ματα–Μνημόνια. Αυτό έχει στόχο 
να μπορούν να διασώζονται, χω-
ρίς πολλές τυπικότητες και καθυ-
στερήσεις, τράπεζες ακόμα και σε 
εντελώς χρεοκοπημένα κράτη.

Τα παραπάνω σημαίνουν δύο 
πράγματα. Πρώτον, την πανευ-
ρωπαϊκή επέκταση των Μνημο-
νίων, π.χ. στην Ισπανία και την 
Ιταλία, που καταρχήν με το βλέμ-
μα στη δική τους διάσωση σχεδι-
άστηκε το πρόγραμμα Ντράγκι. 
Κάθε ευρώ κρατικού χρέους που 
θα αγοράζει η ΕΚΤ, θα συνοδεύ-
εται αυτόματα από δρακόντεια 
μνημονιακά μέτρα. Δεύτερο, την 
εξασφάλιση των ληστρικών κερ-
δών των τοκογλύφων.  Γιατί όσο 
ακριβό και επισφαλές κι αν είναι 
ένα κρατικό ομόλογο που κατέ-
χουν, η ΕΚΤ εγγυάται ότι θα τους 
καταβάλει τα λεφτά και τον τόκο 
τους ανά πάσα στιγμή! Στην πλά-
τη βέβαια των λαών της Ευρώπης, 
από τους οποίους θα ζητάει διαρ-

κώς νέα Μνημόνια γι’ αυτό το χρέ-
ος που διακρατά!

«Λύση»... ολίγων ημερών
Υποτίθεται ότι με βάση τα 

παραπάνω οι κερδοσκόποι δεν 
θα φοβούνται πια την χρεοκο-
πία ενός κράτους, αφού υπάρ-
χει πάντα το ασφαλές λιμάνι της 
ΕΚΤ. Έτσι, δεν θα σπεκουλάρουν 
με τα επιτόκια δανεισμού, αυτά 
θα υποχωρήσουν σε ανεκτά επί-
πεδα, τα κράτη θα αναχρηματο-
δοτήσουν το χρέος τους, η οικο-
νομία και θα ξαναπάρει μπρος... 
Κάπου εδώ τελειώνει το παραμύθι. 
Αυτές οι αγορές ομολόγων σημαί-
νουν ότι η ΕΚΤ «κόβει χρήμα» (το 
έχει ξανακάνει) και μάλιστα εν δυ-
νάμει απεριόριστα. Καθώς αυτό 
γίνεται με εγγύηση της ΕΚΤ, ση-
μαίνει ότι τα κράτη που κινδυνεύ-
ουν περισσότερο (μετά την Ισπα-
νία και την Ιταλία, σειρά για διά-
σωση παίρνουν σύντομα Βέλγιο 
και Γαλλία) ενισχύονται από τις 
πιο πλούσιες και πρώτα και κύρια 
τη Γερμανία. Η Γερμανία δεν έχει 
βέβαια καμία αντίρρηση στην πα-
νευρωπαϊκή επέκταση των Μνη-
μονίων, αλλά δεν έχει και καμία δι-
άθεση να χρησιμοποιούνται και να 
ρισκάρονται κυρίως τα δικά της 
λεφτά.

Μια πολύ μεγάλη σύγκρου-
ση ήρθε έτσι στην επιφάνεια, που 
δείχνει τους τρομακτικούς αντα-
γωνισμούς στο εσωτερικό της ευ-
ρωπαϊκής ελίτ. Η απόφαση για 
το νέο πρόγραμμα πάρθηκε ομό-
φωνα, εκτός από μια ψήφο: αυτή 
του γερμανού κεντρικού τραπεζί-
τη Γιενς Βάιντεμαν, που μάλιστα 
απείλησε και να παραιτηθεί.

Το γεγονός έχει τεράστια ση-
μασία. Ο Βάιντεμαν κατηγορεί την 
ΕΚΤ ότι ξεπερνάει τα όρια της αρ-
μοδιότητάς της, σώζει τους χρεο-
κοπημένους με λεφτά των γερμα-
νών φορολογούμενων, εθίζει τα 
κράτη στο «ναρκωτικό» της σί-
γουρης χρηματοδότησης(!) χαλα-
ρώνοντας την πίεση για «μεταρ-
ρυθμίσεις». Έχει ταχθεί ανοιχτά 
υπέρ της επιστροφής της Γερμα-
νίας στο μάρκο και είναι από τους 
πιο ακραφνείς υποστηρικτές αυ-
τής της γραμμής. Οι φωνές στο 
εσωτερικό της Γερμανίας να αφε-
θούν οι χρεοκοπημένοι (και κατά 
συνέπεια και το Ευρώ) στην τύχη 
τους, κερδίζουν έδαφος. Γύρω από 
τον Βάιντεμαν φαίνεται ότι συ-
σπειρώνεται ένα σημαντικό κομ-
μάτι των γερμανών βιομηχάνων, 
που ίσως τείνει να γίνει και πλει-
οψηφικό. Αξίζει να θυμηθούμε ότι 
το 2011 είχε αποσυρθεί από την 
ΕΚΤ ο Άξελ Βέμπερ, ο τότε γερμα-
νός κεντρικός τραπεζίτης, και στη 
συνέχεια τον ακολούθησε ο Γιούρ-
γκεν Σταρκ, άλλος Γερμανός στη 
διοίκηση της ΕΚΤ.

Αυτές οι αντιφάσεις βραχυ-
κύκλωσαν το πρόγραμμα Ντρά-
γκι πριν καλά–καλά ξεκινήσει. Η 
γερμανική κυβέρνηση αρχικά συ-
γκατάνευσε σ’ αυτό, στη συνέ-
χεια όμως ζήτησε από την Ισπανία 

να μην καταθέσει αίτημα για βοή-
θεια, δηλαδή να μην γίνει το βασι-
κό βήμα για ν’ αναλάβει δράση η 
ΕΚΤ.

«Τρελοκομείον η Ευρωζώ-
νη»

Οι ανταγωνισμοί δεν σταμα-
τούν εδώ. Το κουβάρι γίνεται όλο 
και πιο αξεδιάλυτο. Μια ακόμα σύ-
γκρουση εκδηλώθηκε γύρω από 
την περίφημη «τραπεζική ένωση», 
που έχει διαφημιστεί σαν απαραί-
τητη για να σταματήσει η ανατρο-
φοδότηση της κρίσης από τα κρά-
τη στις τράπεζες και αντίστροφα. 
Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 
29/6 είχε χαρακτηριστεί ως «επεί-
γουσα» η δημιουργία μιας ενιαίας 
αρχής τραπεζικής εποπτείας (αφο-
ρά 6.000 τράπεζες της Ευρωζώ-
νης). Ποιος όμως θα εποπτεύσει 
ποιον και με ποιους όρους; Γάλλοι 
και Ισπανοί–Ιταλοί, με το τραπεζι-
κό τους σύστημα «στον αέρα», πι-
έζουν για μια γρήγορη ολοκήρω-
ση της «ένωσης», μέσα από την 
οποία ελπίζουν ότι θα εξασφαλί-
σουν τις μικρότερες δυνατές απώ-
λειες και τη μέγιστη δυνατή ανα-
κεφαλαιοποίηση για τις τράπε-
ζές τους. Αντίθετα, η Γερμανία, αν 
και οι αξιώσεις της (άγρια λιτότητα 
ως αντάλλαγμα και για την παρα-
μικρή οικονομική στήριξη) είχαν 
πλήρως ικανοποιηθεί στη συμφω-
νία, βάλθηκε τελικά να την υπο-
νομεύσει (με τη βοήθεια της Φιν-
λανδίας και της Ολλανδίας), προ-
βάλλοντας νέες αξιώσεις που τη 
μετέθεταν στις ελληνικές καλέν-
δες. Ταυτόχρονα, η Γερμανία θέλει 
ν’ αποκλείσει κάθε σχήμα τραπε-
ζικής εποπτείας από την ΕΚΤ και 
γενικά από το εξωτερικό. Το μυ-
στικό είναι ότι οι περίφημες πε-
ριφερειακές γερμανικές τράπε-
ζες είναι φορτωμένες του σκα-
σμού από «τοξικά» δάνεια – και 
ο όποιος έλεγχος θα έφερνε στο 
φως την αρρώστια που κατατρώ-
ει την κατά τ’ άλλα ηγέτιδα οικο-
νομία της Ευρώπης!

Οι αντιρρήσεις των «σκλη-
ρών» που συσπειρώνονται γύρω 
από τον Βάιντεμαν δεν είναι τερ-
τίπια. Χωρίς να λύνουν το πρό-
βλημα (είναι ένα τεράστιο ερώτη-
μα τι μπορεί να κάνει η Γερμανία 
χωρίς την «ενδοχώρα» της Ευρω-
ζώνης), από την πλευρά των συμ-
φερόντων του γερμανικού κεφα-
λαίου και ιμπεριαλισμού έχουν κά-
ποια ρεαλιστική βάση. Το «τύπω-
μα χρήματος» από την ΕΚΤ (στις 
ΗΠΑ ονομάζεται κομψά «ποσοτι-
κή χαλάρωση») σημαίνει ότι εμφα-
νίζεται ο κίνδυνος πληθωρισμού, 
δηλαδή να κυκλοφορεί χρήμα/
ευρώ που χάνει την αξία του. Αυτή 
η προοπτική βρίσκει κάθετα αντί-
θετη μια πολύ σημαντική μερίδα, 
αν όχι το σύνολο του γερμανικού 
κεφαλαίου, αφού μέσω του ισχυ-
ρού ευρώ χρηματοδοτείται φτη-
νά (σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα) η 
γερμανική οικονομία. Ο Ντράγκι, 
για να ισορροπήσει σ’ αυτές τις 
αντιθέσεις, έβαλε στο πρόγραμμά 

του την πρόβλεψη ότι οι παρεμ-
βάσεις της ΕΚΤ θα «αποστειρώ-
νονται» (όσα ξοδεύει για αγορές 
ομολόγων, άλλα τόσα θα αποσύ-
ρει δεχόμενες καταθέσεις από τις 
τράπεζες της Ευρωζώνης), ώστε 
να μην υπάρχει κίνδυνος πληθωρι-
σμού. Όμως αυτές οι λεπτές ισορ-
ροπίες δεν αρκούν πια. Αν η Γερ-
μανία επρόκειτο να συμφωνήσει 
σε κάτι τέτοιο, θα απαιτούσε μια 
πλήρη και άνευ όρων «γερμανο-
ποίηση» της Ευρώπης, όχι μισο-
συμβιβασμούς με βάση τα ισπανι-
κά, ιταλικά ή και γαλλικά συμφέ-
ροντα.

Το στρατηγικό κενό που δη-
μιουργείται δεν μπορεί να γεμί-
σει καθόλου εύκολα. Ο διαβόη-
τος κερδοσκόπος Σόρος το έθεσε 
ξεκάθαρα: «Η Γερμανία πρέπει να 
ηγηθεί», δηλαδή να βάλει βαθιά 
το χέρι στην τσέπη για την αντι-
μετώπιση της κρίσης, «ή να εγκα-
ταλείψει το Ευρώ». Μπρος γκρε-
μός και πίσω ρέμα. Το πρόγραμμα 
Ντράγκι μοιάζει ίσα–ίσα να έσω-
σε την Ευρωζώνη από πιο καται-
γιστικές εξελίξεις, ίσως και από 
έναν αιφνίδιο θάνατο, που φαίνε-
ται ότι δεν ήταν και τόσο αδιανό-
ητος κατά τα μέσα Σεπτεμβρίου 
ή Οκτωβρίου. Η ασθένεια όμως 
υποτροπιάζει, η πορεία της κρίσης 
δεν ανακόπτεται. Η ώρα της αλή-
θειας πλησιάζει. Τα συσσωρευμέ-

να αδιέξοδα θα σκάσουν με πάτα-
γο. Οι «αναδυόμενες» οικονομί-
ες δεν βάζουν το χέρι στην τσέπη 
για να σώσουν τους Ευρωπαίους 
(χαρακτηριστική η αντίδραση της 
Βραζιλίας στην περαιτέρω εμπλο-
κή του ΔΝΤ στην ευρωπαϊκή κρί-
ση), ενώ από την άλλη πλευρά οι 
ΗΠΑ χρηματοδοτούν την οικονο-
μία τους τυπώνοντας αβέρτα χρή-
μα (τους επόμενους μήνες η Ομο-
σπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ θα 
αγοράζει 85 δις δολάρια ομολό-
γων τον μήνα), χωρίς να εμπλέ-
κονται σ’ έναν εσωτερικό δαίδα-
λο όπως οι Ευρωπαίοι. Στην Ισπα-
νία, η κρίση έχει επαναφέρει για τα 
καλά τις αποσχιστικές τάσεις της 
Καταλονίας. Xάος.

Ευτυχώς, στα προβλήματα 
των ευρωπαίων καπιταλιστών και 
ιμπεριαλιστών έχει προστεθεί κι 
άλλος ένας πονοκέφαλος: η άνο-
δος των αγώνων και της ταξικής 
πάλης, σε Ελλάδα, Ισπανία, Πορ-
τογαλία (ακόμα και στη Γερμανία 
είχαμε κινητοποιήσεις), που κά-
νει το οικοδόμημα των Μνημονί-
ων και του Ευρώ να τρίζει, απειλώ-
ντας να επεκταθεί πανευρωπαϊκά. 
Σ’ αυτούς τους αγώνες του προλε-
ταριάτου και των λαών της Ευρώ-
πης βρίσκεται η μόνη ελπίδα διε-
ξόδου από το τρελοκομείο της Ε.Ε. 
/ Ευρωζώνης, της κρίσης και βαρ-
βαρότητας του καπιταλισμού.

Κρίση στην Ευρωζώνη

Φουντώνουν ανταγωνισμοί και αδιέξοδα
< Σταύρος Σκεύος

Νίκος Ρεμούνδος (1941–2012)

Την Τρίτη 4 Σεπτέμβρη 2012 έφυγε από κοντά μας μετά από μακρά 
ασθένεια, σε ηλικία 71 χρόνων ο σ. Νίκος Ρεμούνδος. Την Παρασκευή 
7 Σεπτεμβρίου έγινε η πολιτική κηδεία του, στην οποία παρευρέθηκαν 
πολλοί, συγγενείς, φίλοι και σύντροφοί του από την Αθήνα και άλλες 
πόλεις.

Η πολιτική δράση του σ. Ρεμούνδου ξεκίνησε την περίοδο της 
Χούντας. Πάλεψε καθ’ όλη τη διάρκεια της Δικτατορίας μέσα από 
μια μικρή αριστερή οργάνωση εκείνης της εποχής, στην ίδρυσης της 
οποίας είχε αποφασιστική συμβολή. Την ίδια περίπου περίοδο έρχεται 
σε επαφή με τις ιδέες του Λ. Τρότσκι, στις οποίες έμεινε πιστός μέχρι 
το τέλος της ζωής του. 

Μετά την πτώση της Δικτατορίας, με μια μικρή ομάδα αγωνιστών 
εντάχθηκε στο ΠΑΣΟΚ. Ένα χρόνο αργότερα, το 1975 ιδρύθηκε 
το «ΞΕΚΙΝΗΜΑ» –στην ίδρυση του οποίου ο σ. Ρεμούνδος είχε 
καταλυτικό ρόλο– σαν μια αριστερή αντιπολιτευτική φωνή στο 
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ, από όπου και διαγράφτηκε έναν χρόνο 
μετά. Το ίδιο σημαντικός θα είναι ο ρόλος του στο ξεκαθάρισμα και 
στην κατάληξη της ιδεολογικής και πολιτικής φυσιογνωμίας του 
«Ξεκινήματος», όπως και στη σύνδεσή του με την Επιτροπή για μια 
Εργατική Διεθνή (CWI, γνωστή για την εισοδιστική τακτική που, 
συνήθως, ακολουθεί στα ρεφορμιστικά κόμματα).

 Οι τεράστιες εξελίξεις και ανακατατάξεις στο παγκόσμιο κίνημα 
στη δεκαετία του ’90 (κατάρρευση του σταλινισμού, εκφυλισμός 
της σοσιαλδημοκρατίας κ.λπ.) ήταν μια δύσκολη περίοδο για το 
«Ξ», όπως και για κάθε οργάνωση της αριστεράς και του εργατικού 
κινήματος και επηρέασε σημαντικά την πορεία του.  Στη δεκαετία 
του 2000, το «Ξ» έχει πια έναν διαφορετικό τρόπο παρέμβασης στο 
κίνημα και οικοδόμησής του από αυτόν της προηγούμενης περιόδου.

Δυστυχώς, η απώλεια του σ. Ρεμούνδου σ’ αυτή τη δύσκολη περίοδο 
για το εργατικό κίνημα είναι πολύ μεγάλη και δυσαναπλήρωτη. Θα 
λείψει από το κίνημα όχι μόνο η αγωνιστική του παρουσία, αλλά και 
η σεμνότητα και η ανθρωπιά του. Γιατί είναι γνωστά στο κίνημα η 
καλλιέργεια και η ανθρωπιά του Νίκου, οι διαρκείς προσπάθειες του 
να μεταδώσει, ειδικά σε νέους αγωνιστές, την πίστη για τις αρχές του 
εργατικού κινήματος και του Σοσιαλισμού.

Η ΟΚΔΕ εκφράζει τα βαθειά της συλλυπητήρια στην οικογένειά 
του, στους συγγενείς του και στην πολιτική του οικογένεια.

Ε.Π.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Η παγκόσμια οι-
κονομική κρίση, 
που ξεκίνησε το 
τρίτο τρίμηνο του 
2007 στις ΗΠΑ, 

εξαπλώθηκε γρήγορα σε παγκό-
σμιο επίπεδο και έφτασε στο απο-
κορύφωμά της το 2009. Ωστό-
σο, η ανάκαμψη που φαίνεται να 
ακολουθεί από το 2010 και μετά 
είναι αναιμική και μάλλον θα εί-
ναι σύντομη. Αν αυτή είναι η εξέ-
λιξη, τότε αυτό θα συμβαίνει για 
πρώτη φορά στην ιστορία του πα-
γκόσμιου καπιταλιστικού συστή-
ματος. Όχι γιατί δεν έχει γνωρί-
σει κρίσεις τύπου W, αλλά γιατί 
αυτές ποτέ δεν εξαπλώνονταν σε 
τόσο μεγάλη χρονική περίοδο — 
συνήθως ήταν θέμα τριμήνων ― ή 
ποτέ δεν είχαν μια τόσο αναιμική 
ανάκαμψη όπως σήμερα (αρκεί να 
συγκρίνει κανείς τη σημερινή πε-
νταετία με την ανάκαμψη μετα-
ξύ 1932 και 1935-37). Επιπλέον, 
αν πραγματοποιηθεί η αργή διο-
λίσθηση, από τις αρχές του 2012 
και μετά, προς μια νέα κρίση, τότε 
η εσωτερική δυναμική και λει-
τουργία του καπιταλισμού θα έχει 
εξαντληθεί, πράγμα που σημαί-
νει ότι το σύστημα βρίσκεται σε 
πλήρη παρακμή ή με άλλα λόγια 
ότι η κρίση του είναι τόσο βαθιά 
που δεν είναι δυνατόν να ξεπερα-
στεί, έστω και πρόσκαιρα, όπως 
στο παρελθόν (όπως σε αντίστοι-
χες κρίσεις μέσα σε μακρά κύμα-
τα κάμψης).

Στη χειρότερη κατάσταση από 
τις ιμπεριαλιστικές χώρες βρίσκε-
ται η ευρωζώνη, όπου η μείωση 
του ΑΕΠ της κατά 4,4% το 2009 
απέχει πολύ από το να αναπλη-

ρωθεί, παρόλο που ήδη ολοκλη-
ρώνεται μια τετραετία. Εξαίρεση 
αποτελεί η Γερμανία, που έχει ήδη 
αναπληρώσει τη μείωση του ΑΕΠ 
της, ωστόσο και πάλι ο ρυθμός 
ανάπτυξής του πέφτει στο 1% το 
2012. Στην ίδια άσχημη θέση βρί-
σκεται η Ιαπωνία, που και αυτή, 
ενώ δεν έχει αναπληρώσει τη μεί-
ωση του ΑΕΠ της, έχει ξαναβυθι-
στεί σε ύφεση το 2011, με απ’ ότι 
φαίνεται ελαφρά άνοδο το 2012. 
Σε καλύτερη θέση βρίσκονται οι 
ΗΠΑ, οι οποίες έχουν αναπληρώ-
σει τη μείωση του ΑΕΠ τους το 
2008-09, χωρίς όμως να εμφανί-
ζουν κάποια ιδιαίτερη δυναμική. 
Οι νεοβιομηχανοποιημένες χώρες 
(Κορέα, Μεξικό κ.α.) έχουν περά-
σει πιο ανώδυνα την κρίση και η 
ανάκαμψή τους φαίνεται να εί-
ναι σταθεροποιημένη σε χαμη-
λά επίπεδα. Οι νεοαναδυόμενες 
οικονομίες (Κίνα, Ινδία) γνώρι-
σαν τη διετία 2008-09 μια μείωση 
του τεράστιου ποσοστού ανάπτυ-
ξης του ΑΕΠ τους, αλλά φαίνε-
ται δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να 
επανέλθουν στα επίπεδα πριν την 
κρίση. Ωστόσο, για χώρες σαν την 
Κίνα, για να απορροφούνται οι 
κοινωνικές εντάσεις (από την αύ-
ξηση του πληθυσμού και του ερ-
γατικού δυναμικού, από την εσω-
τερική μετανάστευση, από τα πι-
εστικά κοινωνικά προβλήματα, 
κ.α.) το ποσοστό ανάπτυξής τους 
θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 
7% ετησίως — διαφορετικά θεω-
ρούνται ότι είναι σε κρίση.

Πέρα από την εξέλιξη του 
ΑΕΠ, η κατάσταση της πραγματι-
κής οικονομίας (βιομηχανία) φαί-
νεται ακόμη πιο άσχημη. Η βιο-

μηχανική παραγωγή στην ευρω-
ζώνη, χωρίς να έχει αναπληρώ-
σει τις απώλειές της μετά την κρί-
ση, ξαναμπαίνει σε νέα ύφεση από 
το 2012. Εδώ δεν αποτελεί εξαί-
ρεση ούτε η Γερμανία. Η βιομη-
χανική παραγωγή της Ιαπωνίας 
απέχει πολύ από την αναπλήρω-
ση των απωλειών της τη διετία 
2008-09. Το ίδιο ισχύει και για τις 
ΗΠΑ. Όσον αφορά την Κίνα και 
την Ινδία, οι αυξομειώσεις της βι-
ομηχανικής παραγωγής τους, πα-
ρόλο που κινούνται σε υψηλά επί-
πεδα, δείχνουν ότι δεν μπορούν 
να σταθεροποιήσουν την πρότε-
ρη ανάπτυξή τους. 

Την τελευταία πενταετία ενι-
σχύεται η ανάπτυξη των νεοα-
ναδυόμενων οικονομιών σε βά-
ρος των ιμπεριαλιστικών χωρών, 
και ειδικά της ευρωζώνης, αν κοι-
τάξει κανείς τα ποσοστά αύξησης 
των εξαγωγών τους. Το δεύτερο 
τρίμηνο του 2012 οι εξαγωγές της 
ευρωζώνης αλλά και της Γαλλί-
ας και της Γερμανίας βρίσκονται 
σε μεγάλη πτώση, ενώ σε κάμψη 
βρίσκονται και οι εξαγωγές των 
ΗΠΑ και της Ιαπωνίας. Η πτώση 
των εξαγωγών χτυπάει ήδη την 
Κίνα λόγω συστολής των ιμπερι-
αλιστικών αγορών.

Οι ιδιωτικές επενδύσεις πα-
γίου κεφαλαίου (εκτός κατοικι-
ών) δεν έχουν αναπληρώσει τις 
απώλειές τους από την κρίση του 
2008-09, ενώ η ασθενική αύξησή 
τους το 2012 αναδεικνύει το με-
γάλο πρόβλημα της περιόδου, δη-
λαδή την έλλειψη επενδύσεων και 
άρα την έλλειψη της κινητήριας 
δύναμης για μια ουσιαστική διέ-
ξοδο από την κρίση.

Για να σωθεί το παγκόσμιο 
καπιταλιστικό σύστημα και για 
να εμφανιστεί ακόμη κι αυτή η 
άτονη και μάλλον σύντομη ανά-
καμψη, έπρεπε να γίνουν ενέσεις 
στην οικονομία άνω των 15 τρις 
δολαρίων σε ρευστό και εγγυή-
σεις, να αυξηθεί το ιδιωτικό χρέ-
ος και κυρίως να εκτοξευθεί το 
δημόσιο χρέος. Μόνο η (πάνω σ’ 
αυτό το ζήτημα) συντηρητική Ευ-
ρώπη αύξησε το χρέος της (της 
γενικής κυβέρνησης) πάνω από 
20% του ΑΕΠ της, περνώντας 
από το 66,3% στο 88% του ΑΕΠ, 
ενώ η Βρετανία το διπλασίασε 
από 48,7% στο 99,3%. Οι ΗΠΑ 
το εκτόξευσαν από το 67,2% 
στο 103%, ενώ η Ιαπωνία από το 
178,7% στο 211,9%. Το 2012 προ-
βλέπεται ακόμη μεγαλύτερη αύ-
ξησή του.

Η αύξηση του χρέους, και ειδι-
κά του δημόσιου χρέους, έχει φέ-
ρει τις ιμπεριαλιστικές χώρες στα 
πρόθυρα της χρεοκοπίας και σε 
μια οξύτατη δημοσιονομική κρί-
ση. Αυτή η δημοσιονομική κρίση 
καθιστά επιβεβλημένη για τους 
καπιταλιστές τη λήψη σφοδρών 
αντεργατικών μέτρων σε όλες τις 
ιμπεριαλιστικές χώρες, πράγμα 
που θα μεταφραστεί (και ήδη με-
ταφράζεται) σε μια άνοδο της τα-
ξικής πάλης και σε όξυνση της πο-
λιτικής κρίσης, τόσο στο εσωτερι-
κό της κάθε χώρας όσο και πα-
γκόσμια.

Το χρηματοπιστωτικό σύστη-
μα, παρόλο που απορρόφησε τη 
μερίδα του λέοντος από την κρα-
τική βοήθεια, όχι μόνο δεν έχει 
βγει από την κρίση του αλλά είναι 
και ο μόνος τομέας που συνεχίζει 

αμείωτα τη δραστηριότητά του. 
Οι καπιταλιστικές κυβερνήσεις 
φαίνεται ότι όχι μόνο δεν μπο-
ρούν να τον περιορίσουν αλλά κι 
ότι ο μόνος στόχος τους είναι να 
τον υπηρετούν πιστά. Η συνολική 
αξία των παραγώγων μειώθηκε 
τον Δεκέμβριο του 2009 στα 603 
τρις και ξαναμειώθηκε τον Ιού-
νιο του 2010 στα 582 τρις δολά-
ρια. Έκτοτε, και σαν να μην συνέ-
βη τίποτα, ξανανεβαίνει συνεχώς, 
φτάνοντας σε νέα ύψη τον Ιούνιο 
του 2011, στα 707 τρις, και με μία 
απ’ ότι φαίνεται πρόσκαιρη κάμ-
ψη στα 647 τρις τον Δεκέμβριο 
του 2011.

Συνοπτικά λοιπόν, η σημερι-
νή πρωτοφανής αδυναμία του κα-
πιταλιστικού συστήματος φαίνε-
ται να συνθέτει, με έναν μοναδικό 
τρόπο στην ιστορία του καπιταλι-
σμού, την ιστορική παρακμή του 
(στάδιο του ιμπεριαλισμού), το 
μακρό κύμα κάμψης (μετά το ’74), 
το τέλος και την αποτυχία του νε-
οφιλελεύθερου μοντέλου συσσώ-
ρευσης (που διαδέχθηκε το κε-
ϊνσιανό), την όξυνση της κρίσης 
της παγκόσμιας αστικής εξουσί-
ας, την ανάδειξη των νεοαναδυό-
μενων οικονομιών σε βάρος των 
ιμπεριαλιστικών χωρών, την κα-
ταστροφική διόγκωση του χρη-
ματοπιστωτικού τομέα, την απο-
τυχία της παγκοσμιοποίησης και 
της Νέας Τάξης Πραγμάτων (της 
τελευταίας 25ετίας). Τώρα όλοι 
αυτοί οι παράγοντες φαίνεται ότι 
θα συμπληρωθούν με την όξυν-
ση της πολιτικής κρίσης και την 
ένταση της ταξικής πάλης.   

<Ηρακλής Χριστοφορίδης

Πέντε  χρόνια παγκόσμιας οικονομικής κρίσης

Αξία των παραγώγων σε τρισεκατομμύρια δολάρια
Δεκ 09 Ιούν 10 Δεκ 10 Ιούν 11 Δεκ 11

Συνολική αξία  παραγώγων 603 582 601 707 647
εκ των οποίων συμβόλαια 
πάνω σε επιτόκια

449 451 465 553 504

Πηγή: Derivatives Statistics, Bank for International Settlements

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 
(ποσοστιαία μεταβολή έναντι προηγούμενου έτους)

2007 2008 2009 2010 2011 2012
Γαλλία 2,2 -0,2 -3 1,6 1,7 0,6
Γερμανία 3,4 0,8 -5,1 3,6 3,1 1,2
Ευρωζώνη 3 0,2 -4,4 2,1 0,7 0,5
Βρετανία 3,5 -1,1 -4,4 2,1 0,7 0,5
Ιαπωνία 2,2 -1,1 -5,5 4,5 -0,7 2
ΗΠΑ 1,9 -0,3 -3,5 3 1,7 2,4
Κορέα 5,1 2,3 0,3 6,3 3,6 3,3
Μεξικό 3,2 1,2 -6,3 5,5 4 3,6
Κίνα 14,2 9,6 9,2 10,3 9,2
Ινδία 9,9 6,2 6,8 10,4 7
Βραζιλία 6,1 5,2 -0,6 7,5 2,7

Πηγή: Statistics, OECD.

Βιομηχανική Παραγωγή
(ποσοστιαία μεταβολή έναντι προηγούμενου έτους)
2007 2008 2009 2010 2011 α΄2012 β΄2012

Γαλλία 1,5 -2,8 -12,3 5,7 0,6 -2,5 ...
Γερμανία 6,9 0,2 -17,3 11,5 9 1,7 -0,5
Ευρωζώνη 3,9 -1,8 -14,9 7,3 3,5 -1,7 -2,4
Βρετανία 0,5 -2,8 -9,1 2,1 -0,7 -2,8 -2,5
Ιαπωνία 2,8 -3,3 -21,3 15,4 -3,1 3,1 4,8
ΗΠΑ 2,7 -3,3 -9,3 5,7 1,2 3,8 4,6
Κορέα 6,9 3,4 -0,1 16,3 6,9 2,9 2,3
Μεξικό 2 -0,5 -7,3 6,5 3,6 2,9 3,6
Βραζιλία 5,9 2,9 -7,3 10,5 0,4 -3,7 -4,3

Πηγή: IMF, Principal Global Indicators.

Πραγματικός ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου
(εκτός κατοικιών) ιδιωτικού τομέα

(ποσοστιαία μεταβολή έναντι προηγούμενου έτους)
2007 2008 2009 2010 2011 2012

Γαλλία 7,9 2,8 -12,0 1,3 4,0 0,9
Γερμανία 8,5 2,8 -17,5 7,4 7,5 3,0
Ιαπωνία 4,7 -2,9 -14,2 0,8 1,0 1,3
ΗΠΑ 6,5 -0,8 -17,9 4,4 8,8 5,4

Πηγή: Statistics, OECD.

Εξαγωγές αγαθών f.o.b.
(ποσοστιαία μεταβολή έναντι προηγούμενου έτους)
2007 2008 2009 2010 2011 α΄2012 β΄2012

Γαλλία 12,2 10,6 -21,8 8,3 12,9 0,5 -9,6
Γερμανία 18 9,6 -22,8 12,6 17 1,3 -7,5

Ευρωζώνη 17,3 9,7 -22,4 8,4 14,5 -3 -12,7
ΗΠΑ 12 11,9 -18,8 20,9 15,9 8,7 5,7

Βραζιλία 16,6 23,2 -22,7 32 26,8 7,5 -7,4
Ιαπωνία 10,4 9,5 -25,7 32,6 6,9 1,8 6,7

Κίνα 25,6 17,3 -15,9 31,3 20,3 7,6 10,5
Ινδία 23,1 29,7 -15,2 37,3 33,7 2,7 -3

Πηγή: IMF, Principal Global Indicators.

Χρέος γενικής κυβέρνησης
(ως ποσοστό του ΑΕΠ)

2007 2008 2009 2010 2011
Γαλλία* 64,2 68,3 79,2 82,4 86,0
Γερμανία* 65,1 66,8 74,5 83,2 81,4
Ευρωζώνη* 66,3 70,2 79,8 85,7 88,0
Βρετανία 48,7 58,8 73,9 83,7 99,3
ΗΠΑ 67,2 74,7 90,5 99,0 103,0
Ιαπωνία 178,7 191,7 204,6 211,9 ...

Πηγή: IMF, Principal Global Indicators.
*Με βάση τα κριτήρια του Μάαστριχτ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Στις 12 Σεπτέμβρη διεξήχθησαν κοινοβου-
λευτικές εκλογές στην Ολλανδία, όπου 
πρώτο κόμμα αναδείχθηκε το δεξιό, νεο-
φιλελεύθερο «Λαϊκό Κόμμα για την Ελευ-

θερία και τη Δημοκρατία» (VVD) του απερχόμε-
νου πρωθυπουργού Μαρκ Ρούτε, λαμβάνοντας 41 
από τις 150 έδρες του ολλανδικού κοινοβουλίου, 
με ποσοστό 26,6%. Δεύτερο, με διαφορά μόλις τρι-
ών εδρών, αναδείχθηκε το Εργατικό Κόμμα (PvdA) 
του Ντίντερικ Σάμσοκ, που πήρε 24,8%. Το ακροδε-
ξιό, αντιμουσουλμανικό, αντιευρωπαϊκό κόμμα του 
Γκιρτ Βίλντερς, «Κόμμα για την Ελευθερία» (PVV), 
καταποντίστηκε και από τις 24 έδρες που κατέλαβε 
στις προηγούμενες εκλογές έπεσε στις 15, με ποσο-
στό 10,1%. Το ίδιο και οι Πράσινοι (GL), που έχασαν 
6 έδρες και έπεσαν στις 4 (με ποσοστό 6,7%), ενώ το 
«Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα» (CDA), που για δε-
καετίες ήταν το κυρίαρχο κόμμα, έπεσε στις 13 έδρες 
με 8,5% των ψήφων. Τέλος, το Σοσιαλιστικό Κόμ-
μα (SP) έλαβε τον ίδιο αριθμό εδρών (15) όπως και 
στις προηγούμενες εκλογές και ποσοστό 9,7%. Όλα 
τα κόμματα, με εξαίρεση το Σοσιαλιστικό Κόμμα, πα-
ρουσίασαν στις προεκλογικές καμπάνιες τους νεοφι-
λελεύθερα προγράμματα.

Προς ανακούφιση της αστικής τάξης της 
Ολλανδίας και των υπευθύνων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, τα δύο κόμματα που 
ήρθαν πρώτα (και είναι άκρατοι υπο-

στηρικτές της ΕΕ, της εφαρμογής της νεοφιλελεύ-
θερης ατζέντας και των προγραμμάτων λιτότητας) 
μπορούν να σχηματίσουν κυβέρνηση. Και τα δύο 
κόμματα σε κάθε κυβέρνηση που συμμετείχαν μέχρι 
τώρα υποστήριξαν όλα τα αντεργατικά και αντιλαϊ-
κά μέτρα και όλα τα πακέτα περικοπών. Στην ανακοί-
νωσή της η ένωση εργοδοτών της Ολλανδίας τόνισε 
την ανακούφισή της για τη διασφάλιση της ευρωπα-
ϊκής πορείας της χώρας και τη συνέχιση της εφαρμο-
γής της νεοφιλελεύθερης πολιτικής. Μόλις ανακοι-
νώθηκαν τα αποτελέσματα άρχισαν οι διαβουλεύσεις 
μεταξύ του Λαϊκού Κόμματος (VVD)  και του Εργα-
τικού Κόμματος (PvdA) για το σχηματισμό κυβέρνη-
σης συνασπισμού, ίσως και με τη συμμετοχή ενός τρί-
του μικρότερου κόμματος. Για δεκαετίες οι αστικές 
κυβερνήσεις που σχηματίζονται στην Ολλανδία εί-
ναι αποτέλεσμα συμμαχιών δύο ή και περισσότερων 
κομμάτων, καθώς κανένα δεν κατορθώνει να κερδί-
σει την απόλυτη πλειοψηφία για το σχηματισμό κυ-
βέρνησης, ενώ οι περισσότερες κυβερνήσεις δεν ολο-
κληρώνουν την τετραετία. 

Το κόμμα του Βίλντερς (Κόμμα για την 
Ελευθερία) τον προηγούμενο Απρίλιο 
απέσυρε τη στήριξή του στην κυβέρνηση 
συνασπισμού με πρωθυπουργό τον Μαρκ 

Ρούτε, όταν αποχώρησε από τις συζητήσεις για τη 
λήψη ενός νέου πακέτου μέτρων λιτότητας, προκα-
λώντας έτσι την κατάρρευση της κυβέρνησης και την 
προκήρυξη εκλογών. Ο Βίλντερς και το κόμμα του 
πίστεψαν ότι με την άρνησή τους να υποστηρίξουν 
τα μέτρα λιτότητας και υιοθετώντας έναν ακροδεξιό 
αντιμεταναστευτικό, ισλαμοφοβικό λόγο θα κατόρ-
θωναν να συγκεντρώσουν ένα σημαντικό ποσοστό 
των δυσαρεστημένων. Όμως και η προεκλογική κα-
μπάνια του Λαϊκού Κόμματος δεν υπολειπόταν σε τί-
ποτα ακροδεξιάς ρητορικής, κατορθώνοντας έτσι να 
συσπειρώσει τους ψηφοφόρους του και να αυξήσει 
τα ποσοστά του.

Κατά το μεγαλύτερο μέρος της προεκλο-
γικής περιόδου την προσοχή τράβηξε το 
Σοσιαλιστικό Κόμμα. Οι δημοσκοπήσεις 
τού έδιναν την πρώτη θέση και γι’ αυτό η 

συμμετοχή του σε μια κυβέρνηση συνασπισμού ήταν 
σίγουρη. Τα ολλανδικά και ευρωπαϊκά ΜΜΕ ανέφε-
ραν ότι επρόκειτο να γίνει πολιτικός σεισμός, χαρα-
κτήριζαν το Σοσιαλιστικό Κόμμα ως «ακροαριστε-
ρό» και τον ηγέτη του, Εμίλ Ρέμερ, τον παρουσία-
ζαν ως τον Ολλανδό Τσίπρα. Στις καμπάνιες τους, το 

Λαϊκό Κόμμα και το Εργατικό Κόμμα καταφέρονταν 
με μένος εναντίον του, υποστηρίζοντας πως το Σοσι-
αλιστικό Κόμμα θέλει να μετατρέψει την Ολλανδία 
σε Ελλάδα και να καταστρέψει την οικονομία της. 
Μόλις λίγες μέρες πριν τις εκλογές άρχισαν να δια-
φαίνονται τα πραγματικά ποσοστά του κόμματος.

Στην πραγματικότητα, το Σοσιαλιστικό 
Κόμμα (που είναι μαοϊκών καταβολών και 
μετεξελίχτηκε σε σοσιαλδημοκρατικό) 
απέχει πολύ από το να είναι ένα αντικαπι-

ταλιστικό κόμμα της άκρας αριστεράς. Στο προεκλο-
γικό πρόγραμμα που παρουσίασε απορρίπτει κάθε 
προοπτική για έξοδο της χώρας από το Ευρώ και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, και, αντίθετα, θεωρεί θετική την 
παραμονή της. Στα μέτρα που προτείνει περιλαμβά-
νονται μεγαλύτερες κρατικές δαπάνες για την υγεία, 
την παιδεία, την πρόνοια και για κοινωνικές υπηρε-
σίες. Ωστόσο, στο ζήτημα των ιδιωτικοποιήσεων δεν 
έχει ολοκληρωμένη πρόταση, καθώς υποστηρίζει την 
επιστροφή μόνο ορισμένων επιχειρήσεων στο κράτος 
(σιδηρόδρομοι, ταχυδρομεία), αφήνοντας άλλους 
τομείς έξω. Δεν κάνει καμία πρόταση για εθνικοποί-
ηση τομέων της οικονομίας. Αναφέρει την εφαρμογή 
υψηλής φορολογίας για το κεφάλαιο και τα μεγάλα 
εισοδήματα και παρουσιάζει ένα πρόγραμμα αυξήσε-
ων στους μισθούς και σε άλλες παροχές και τη συμ-
μετοχή των εργατών στα εταιρικά συμβούλια, χωρίς 
όμως να παρουσιάζει και τον τρόπο που θα τα εφαρ-
μόσει. Δηλαδή, δεν έχει ένα πρόγραμμα οργάνωσης 
των εργατών και των αγώνων που απαιτούνται για 
να κερδηθούν αυτές οι διεκδικήσεις, ενώ  δεν έχει και 
ουσιαστικές ρίζες μέσα στα εργατικά σωματεία. Για 
να αντιμετωπιστούν οι αντιδράσεις του κεφαλαίου 
και των εργοδοτών χρειάζεται κάτι περισσότερο από 
την εκλογή μιας «αριστερής» κυβέρνησης. Χρειάζε-
ται η οργάνωση της εργατικής τάξης και των λαϊκών 
στρωμάτων και η διεξαγωγή σκληρών αγώνων.

Πολύ περισσότερο, το Σοσιαλιστικό Κόμ-
μα δεν έχει πρόταση για την αντιμετώ-
πιση της κρίσης του καπιταλιστικού συ-
στήματος και για μια ουσιαστική σοσι-

αλιστική διέξοδο. Επιπλέον, συμφώνησε στο ζήτημα 
της αύξησης των ορίων συνταξιοδότησης για μετά 
το 2020 καθώς και στη μείωση του ελλείμματος των 
χωρών της ΕΕ κάτω του 3%. Αυτά τα πισωγυρίσμα-
τα καθώς και ο όλο και πιο ισχνός αντινεοφιλελεύ-
θερος λόγος κατά την προεκλογική εκστρατεία, προ-
κάλεσαν απογοήτευση και έστρεψαν μεγάλο κομμά-
τι του εκλογικού σώματος προς το Εργατικό Κόμμα, 
με τη λογική της χρήσιμης ψήφου για να μην ξανα-
βγεί η δεξιά.

Η νέα κυβέρνηση που θα σχηματιστεί δεί-
χνει πολύ σταθερή, ωστόσο πρόκειται 
να εφαρμόσει τα πιο σκληρά νεοφιλε-
λεύθερα μέτρα, στοχεύοντας στην πλή-

ρη διάλυση του κοινωνικού κράτους καθώς και των 
εργατικών δικαιωμάτων. Με δεδομένη και τη γενικό-
τερη επιδείνωση της κρίσης θα είναι πολύ δύσκολο 
να συγκρατηθεί η οργή και η αγανάκτηση των ολ-
λανδών εργατών.

Εκλογές στην Ολλανδία
Ινδία
Ένας σαραντατετράχρονος διαδηλωτής δολοφονήθηκε από 
την αστυνομία στις 10 Σεπτεμβρίου, στην πόλη Τουτικόριν 
της περιοχής Ταμίλ Ναντού στη Νοτιοανατολική Ινδία. Οι 
διαδηλωτές διαμαρτύρονταν για το πυρηνικό εργοστάσιο 
που βρίσκεται στην περιοχή, καθώς απειλείται η υγεία και 
η ασφάλειά τους. Στην προσπάθειά τους να εμποδίσουν ένα 
φορτίο ουρανίου που κατευθυνόταν προς το εργοστάσιο, 
κατέλαβαν τους δρόμους και τις σιδηροδρομικές γραμμές. 
Η αστυνομία απάντησε με πυροβολισμούς και δολοφόνησε 
τον σαραντατετράχρονο ψαρά. Οι διαδηλωτές της περιοχής 
έχουν καταφέρει στο παρελθόν να σταματήσουν τη λειτουρ-
γία του εργοστασίου και η υπόθεσή τους κερδίζει έδαφος, 
ιδιαίτερα μετά την πυρηνική καταστροφή στη Φουκοσίμα.

Αργεντινή
Στις 13 Σεπτεμβρίου, δεκάδες χιλιάδες διαδηλωτές διαμαρ-
τυρήθηκαν στους δρόμους των μεγαλύτερων πόλεων της 
χώρας για τις πολιτικές της κυβέρνησης της προέδρου Κρι-
στίνα Φερνάντεζ Κίρχνερ. Μεταξύ άλλων εναντιώνονται 
στον πληθωρισμό (ανέρχεται στο 25% ετησίως), στην αύ-
ξηση της εγκληματικότητας, στην απαγόρευση αγοράς ξέ-
νου συναλλάγματος και στην κατάχρηση εξουσίας, καθώς 
η πρόεδρος προσπαθεί να περάσει συνταγματική τροποποί-
ηση που να της επιτρέπει να διατελέσει και τρίτη θητεία. Οι 
διαδηλωτές χτυπούσαν τηγάνια και κατσαρόλες, εικόνες 
που θύμισαν τις μεγάλες διαδηλώσεις κατά την οικονομική 
κρίση του 2001.

Ισπανία
Οι μαζικές διαδηλώσεις συνεχίστηκαν και όλο τον Σεπτέμ-
βριο στην Ισπανία. Οι διαδηλωτές αντιδρούν στα σκληρά 
μέτρα που προωθεί η κυβέρνηση Ραχόι και φαίνονται απο-
φασισμένοι να συνεχίσουν τις κινητοποιήσεις τους. Στις 25 
Σεπτεμβρίου χιλιάδες διαδηλωτές περικύκλωσαν το Κοινο-
βούλιο, ενώ ξέσπασαν επεισόδια όταν προσπάθησαν να ρί-
ξουν τα κάγκελα και να μπουν στο κτίριο. Η αστυνομία έκα-
νε χρήση πλαστικών σφαιρών, τραυματίζοντας 30 άτομα και 
συνέλαβε δεκάδες διαδηλωτές.
Στο μεταξύ και στην Πορτογαλία διαδήλωσαν 150.000 άν-
θρωποι ενάντια στο ΔΝΤ και στα σκληρά μέτρα που λαμβά-
νει και η δική τους κυβέρνηση.

Σικάγο – HΠΑ 
Μετά από 25 χρόνια πραγματοποιήθηκε η πρώτη απεργία 
εκπαιδευτικών στο Σικάγο, από τις 10 μέχρι τις 18 Σεπτεμ-
βρίου, ενάντια στις μεταρρυθμίσεις που εφαρμόζει ο δή-
μαρχος Εμάνουελ και στηρίζει η κυβέρνηση Ομπάμα. Στην 
απεργία συμμετείχαν 30.000 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμι-
ας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Η απεργία ξεκίνησε 
το απόγευμα της 10ης Σεπτεμβρίου, αφού οι πολύμηνες συ-
ζητήσεις για τις μεταρρυθμίσεις στο εκπαιδευτικό σύστημα 
κατέληξαν σε αδιέξοδο. Τα δύο μεγάλα ζητήματα διαφωνί-
ας μεταξύ δημοτικών αρχών και συνδικάτου των εκπαιδευ-
τικών είναι: α) η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών, με κριτή-
ριο και την επίδοση των μαθητών και β) να δοθεί μεγαλύτε-
ρη εξουσία στους διευθυντές. Μεταξύ άλλων όμως, τα αιτή-
ματα των εκπαιδευτικών περιλαμβάνουν ολιγομελή τμήμα-
τα και καλύτερες εργασιακές συνθήκες.
Ο δήμαρχος ζήτησε την έκδοση εντάλματος σύλληψης κατά 
των εκπαιδευτικών, καθώς στη νομοθεσία προβλέπεται η 
απαγόρευση κινητοποίησης των εκπαιδευτικών για λόγους 
που δεν σχετίζονται με οικονομικά οφέλη (μισθοί, επιδόμα-
τα).
Στην ουσία έχει ξανανοίξει ο πόλεμος ενάντια στα συνδι-
κάτα που μαίνεται εδώ και καιρό στις ΗΠΑ. Αυτή τη φορά 
όμως, φέρνει ανοιχτά σε ρήξη τα εργατικά συνδικάτα με το 
Δημοκρατικό Κόμμα, μόλις έναν μήνα πριν από τις προεδρι-
κές εκλογές της 6ης Νοεμβρίου.
Τελικά η απεργία έληξε με την υπογραφή συμφωνίας, η 
οποία προβλέπει αυξήσεις στους μισθούς για τα επόμενα 
τρία χρόνια, 600 επιπλέον προσλήψεις ειδικών παιδαγωγών, 
ενώ στο ζήτημα της αξιολόγησης, οι εκπαιδευτικοί θα αξιο-
λογούνται κατά 70% με βάση τη δική τους δουλειά και κατά 
30% με βάση τις επιδόσεις των μαθητών. Το σωματείο των 
εκπαιδευτικών δέχθηκε τη συμφωνία, λέγοντας όμως ότι 
επιφυλάσσεται για νέες κινητοποιήσεις στο μέλλον.

σ τ ο ν  κ ό σ μ ο . . .

ΔΙΕΘΝΗ
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Το 1912 το μεγαλύτερο μέρος της νό-
τιας Βαλκανικής Χερσονήσου και ο 
ευρύτερος χώρος της Μακεδονίας 
και της Θράκης ανήκε στην Οθω-

μανική Αυτοκρατορία. Το περιβόητο «Ανατολι-
κό Ζήτημα», δηλαδή οι οξύτατες αντιθέσεις που 
προκαλούνταν από την παρακμή της, όδευε 
προς την τελική του λύση, καθώς τα οθωμανι-
κά εδάφη είχαν γίνει κρίσιμο πεδίο ανταγωνι-
σμού όλων των μεγάλων δυνάμεων της εποχής. 
Η οθωμανική κυριαρχία, εκτός από την εθνική 
καταπίεση, σήμαινε για τους λαούς των Βαλκα-
νίων την επιβίωση μισοφεουδαρχικών οικονο-
μικών σχέσεων που εμπόδιζαν την πρόοδό τους 
σε όλους τους τομείς, σε μια εποχή που ο κα-
πιταλισμός είχε εισέλθει στο μονοπωλιακό και 
ιμπεριαλιστικό του στάδιο. Τα χριστιανικά βαλ-
κανικά κράτη ήταν μικρά και αδύναμα, ωστόσο 
οι αστικές τους τάξεις, ιδιαίτερα η ελληνική, εί-
χαν αρχίσει από τα τέλη του 19ου αιώνα να ανα-
πτύσσονται και βέβαια να διεκδικούν την επέ-
κτασή τους, με την απελευθέρωση «αλύτρω-
των» εδαφών, σε μια περιοχή όμως που απο-
τελούσε ένα περίπλοκο μωσαϊκό εθνοτήτων, 
γλωσσών, θρησκειών. Η έξαρση των εθνικισμών 
οδηγούσε ακόμα και σε ένοπλες συγκρούσεις 
(όπως ο «Μακεδονικός Αγώνας» μεταξύ ελλη-
νικών και βουλγαρικών αντάρτικων σωμάτων) 
και προετοίμαζε το έδαφος για τον πόλεμο.

Η ευνοϊκή συγκυρία για τα σχέδια των βαλ-
κανικών κρατών ήρθε με την αλλαγή της πολι-
τικής του βρετανικού ιμπεριαλισμού, που πα-
ραδοσιακά υπεράσπιζε το στάτους κβο της πε-
ριοχής υπέρ της Τουρκίας, ώστε να εμποδιστεί 
πάση θυσία η κάθοδος της Ρωσίας προς τη Με-

σόγειο. Η έντονη όμως διείσδυση της Γερμανί-
ας στα οθωμανικά εδάφη, οδήγησε την Αγγλία 
στο να προωθήσει μια συμμαχία της Βουλγαρί-
ας, της Ελλάδας, της Σερβίας και του Μαυρο-
βουνίου εναντίον της Τουρκίας. Η επίθεση των 
τεσσάρων συμμάχων εκδηλώθηκε τον Οκτώ-
βρη του 1912, προκαλώντας το ξέσπασμα του 
Πρώτου Βαλκανικού Πολέμου. Ο τουρκικός 
στρατός, υποχρεωμένος να πολεμήσει σε πολλά 
μέτωπα, κατέρρευσε μέσα σε λίγες εβδομάδες 
και το ενδιαφέρον στράφηκε στον αγώνα δρό-
μου μεταξύ των συμμάχων-ανταγωνιστών για 
την κατάληψη όσο το δυνατόν περισσότερων 
εδαφών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, σε αντίθεση 
με ό,τι υποστηρίζει η επίσημη «εθνική» μυθολο-
γία, οι νίκες του ελληνικού στρατού σημειώθη-
καν σε βάρος σαφώς υποδεέστερων τουρκικών 
δυνάμεων, καθώς ο κύριος όγκος του οθωμανι-
κού στρατού ήταν συγκεντρωμένος στη Θράκη, 
ώστε να εμποδίσει την προέλαση των Βουλγά-
ρων προς την Ισταμπούλ. 

Η ήττα της αντιδραστικής Οθωμανικής Αυ-
τοκρατορίας ήταν αναμφίβολα μια θετική εξέ-
λιξη, καθώς άνοιγε το δρόμο για την εξάλειψη 
των φεουδαρχικών καταλοίπων στην περιοχή 
και την εθνική ολοκλήρωση των βαλκανικών 
κρατών, έστω και σε αστικά πλαίσια. Όπως ση-
μείωνε ο Λένιν σε άρθρο του εκείνης της επο-
χής: «Παρόλο που στα Βαλκάνια δημιουργή-
θηκε συμμαχία μοναρχιών κι όχι δημοκρατιών, 
παρόλο που πραγματοποιήθηκε συμμαχία χάρη 
στον πόλεμο κι όχι χάρη στην επανάσταση, παρ’ 
όλα αυτά, έγινε ένα μεγάλο βήμα μπροστά, 
προς την εξάλειψη των υπολειμμάτων του με-
σαίωνα σ’ ολόκληρη την Ανατολική Ευρώπη». 

Οι αντιθέσεις όμως των αντίπαλων αστικών 
εθνικισμών επέτρεψαν, όπως και σχεδόν πάντα 
στην ιστορία των Βαλκανίων, στους ιμπεριαλι-
στές να επιβάλλουν τα συμφέροντά τους. Μετά 
από διπλωματικά παζάρια αρκετών μηνών, η 
τυπική λήξη του Πρώτου Βαλκανικού Πολέμου 
επικυρώθηκε το Μάη του 1913 με τη Συνθήκη 
του Λονδίνου, που αποτύπωνε, πέρα από τους 
συσχετισμούς που είχαν διαμορφωθεί στα πε-
δία των μαχών, τις ισορροπίες μεταξύ των ιμπε-
ριαλιστικών δυνάμεων, που προσπαθούσαν να 
προσεταιριστούν τα βαλκανικά κράτη, ενόψει 
του επικείμενου σφαγείου του Πρώτου Παγκό-
σμιου Πολέμου. 

Η Συνθήκη, με τις σκόπιμες ασάφειες που 
περιείχε ως αποτέλεσμα των ιμπεριαλιστικών 
παρεμβάσεων, άνοιγε το δρόμο για έναν δεύτε-
ρο γύρο. Η Βουλγαρία, θεωρώντας ότι η μοιρα-
σιά της Μακεδονίας δεν ανταποκρινόταν στον 
πραγματικό συσχετισμό δυνάμεων, επιτέθηκε 
τον Ιούνη του 1913 κατά της Σερβίας και της 
Ελλάδας. Ωστόσο, οι τυχοδιωκτικοί υπολογι-
σμοί των βούλγαρων εθνικιστών αποδείχτηκαν 
εντελώς λανθασμένοι και η Βουλγαρία, μετά τις 
πρώτες ήττες της από τον ελληνικό και τον σερ-
βικό στρατό, βρέθηκε περικυκλωμένη, καθώς η 
Ρουμανία και η Τουρκία βρήκαν την ευκαιρία 
να της επιτεθούν και αυτές. Ο Δεύτερος Βαλκα-
νικός Πόλεμος ολοκληρώθηκε με τη Συνθήκη 
του Βουκουρεστίου, με την οποία η Βουλγαρία 
αναγκαζόταν να παραχωρήσει σημαντικά εδά-
φη και στους τέσσερις αντιπάλους της. Ήταν 
ένας πόλεμος καθαρά αντιδραστικός, αποτέλε-
σμα της όξυνσης των αστικών εθνικισμών και 
των αντιθέσεων των ιμπεριαλιστών, και βέβαια 

δεν ήταν ο τελευταίος γύρος αίματος για τους 
λαούς των Βαλκανίων, καθώς η Βουλγαρία ανα-
ζήτησε τη ρεβάνς μέσω της συμμαχίας της με τη 
Γερμανία στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Οι Βαλκανικοί Πόλεμοι συνοδεύτηκαν από 
εγκλήματα και ωμότητες κατά άμαχων πληθυ-
σμών, που διαπράχτηκαν από όλους τους στρα-
τούς. Καθώς τα διαφιλονικούμενα εδάφη κα-
τοικούνταν από μια πανσπερμία εθνοτήτων, οι 
αντίπαλες αστικές τάξεις επεδίωκαν να σταθε-
ροποιήσουν τα «εθνικά» κέρδη τους επιβάλλο-
ντας εθνοκάθαρση στα εδάφη που κατελάμβα-
ναν. Κατά τον Α’ Βαλκανικό Πόλεμο, οι μου-
σουλμανικοί πληθυσμοί των Βαλκανίων υπέ-
στησαν τα πάνδεινα από τους στρατούς των νι-
κητών. Μεγαλύτερες ήταν οι ωμότητες του Β’ 
Βαλκανικού Πολέμου, με κυριότερες την κατα-
στροφή του Κιλκίς (εκείνη την εποχή κατοικού-
νταν κυρίως από Βουλγάρους) από τον ελληνι-
κό στρατό και των Σερρών από τον βουλγαρικό.  
Και τότε, όπως τώρα, ο μόνος τρόπος για τους 
λαούς των Βαλκανίων να απαλλαγούν από τη 
βαρβαρότητα του καπιταλισμού είναι ο αγώνας 
για μια Βαλκανική Σοσιαλιστική Ομοσπονδία.

Η Μικρασιατική Καταστροφή έθε-
σε τέλος στη Μεγάλη Ιδέα, τη 
βάση της τότε αστικής ιδεολογί-
ας, που ήθελε την επέκταση του 

ελληνικού αστικού κράτους στα απροσδιό-
ριστα «σύνορα της βυζαντινής αυτοκρατορί-
ας» και στη δημιουργία της Ελλάδας «των δύο 
ηπείρων και των πέντε θαλασσών».

Μετά τη λήξη του Πρώτου Παγκόσμιου 
Πολέμου πραγματοποιήθηκε διάσκεψη στο 
Παρίσι , όπου αποφασίστηκε η παραχώρηση 
της περιοχής της Σμύρνης στην Ελλάδα, ως 
αντάλλαγμα για τη συμμετοχή της στον πόλε-
μο στο πλευρό των Συμμάχων και στην επέμ-
βαση εναντίον της Σοβιετικής Ρωσίας.

Ελληνικά στρατεύματα αποβιβάστηκαν 
στη Σμύρνη, το Μάιο του 1919, και μετά από 
πιέσεις του Βενιζέλου οι ιμπεριαλιστές-νικητές 
του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου έδωσαν τη 
συγκατάθεσή τους για προέλαση του ελληνι-
κού στρατού στην ενδοχώρα της Μικράς Ασί-
ας. Η άφιξη των ελληνικών δυνάμεων είχε ως 
αποτέλεσμα την εκδίωξη και τον βασανισμό 
του άμαχου μουσουλμανικού-τουρκικού πλη-
θυσμού.

Στο μεταξύ, στο τουρκικό στρατόπεδο, ο 
Κεμάλ Ατατούρκ είχε ξεκινήσει μια αστικοδη-
μοκρατική επανάσταση εναντίον του Σουλ-
τάνου και είχε συγκροτήσει κυβέρνηση, με-
ταφέροντας την πρωτεύουσα από την κατε-
χόμενη από τους Συμμάχους Κωνσταντινού-
πολη στην Άγκυρα. Επιπλέον, είχε υπογρά-
ψει ανακωχή με τη Ρωσία και τη Γαλλία ώστε 
να εξασφαλίσει τα νώτα του. Στο πλευρό του 
είχε τον μουσουλμανικό πληθυσμό, που δυσα-
νασχετούσε κάτω από τον ελληνικό ζυγό και 
ήταν έτοιμος να ξεσηκωθεί.

Από την άλλη, ο ελληνικός στρατός, εξα-
ντλημένος από τις πολύχρονες μάχες που κρα-
τάνε από τους Βαλκανικούς Πολέμους, προε-
λαύνει στη μικρασιατική ενδοχώρα, σε εδάφη 
άγνωστα και αφιλόξενα, και όσο απομακρύνε-
ται από τη Σμύρνη τόσο βυθίζεται μέσα σε μη 
ελληνικούς πληθυσμούς.

Στο εσωτερικό του στρατού δρουν ήδη 

νέοι επαναστάτες αγωνιστές. Καταφέρνουν 
να συστήσουν κομμουνιστικούς αντιπολεμι-
κούς πυρήνες, που προπαγανδίζουν το νεο-
συσταθέν Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα Ελ-
λάδας (ΣΕΚΕ) και την ειρήνη. Το ΣΕΚΕ χαρα-
κτήρισε, από την πρώτη στιγμή, τη μικρασια-
τική εκστρατεία ως «τυχοδιωκτική, κατακτη-
τική, πολεμική επιχείρηση», πράγμα που αντα-
ποκρινόταν στο λαϊκό αίσθημα, καθώς η από-
γνωση και η κούραση από τις συνεχείς πολεμι-
κές επιχειρήσεις ήταν γενικευμένη. Θέση του 
κόμματος ήταν ότι η μόνη λύση για την ειρή-
νη ήταν η συνεννόηση με τον τουρκικό λαό 
έξω από ιμπεριαλιστικά πλαίσια. Λόγω αυτής 
της θέσης τους τα μέλη του ΣΕΚΕ διώχτηκαν, 
φυλακίστηκαν, εξορίστηκαν. Πρωταγωνιστι-
κό ρόλο στην προπαγάνδα στο μέτωπο έπαι-
ξε ανάμεσα σε άλλους και ο Παντελής Που-
λιόπουλος, (είχε πρόσφατα προσχωρήσει στο 
ΣΕΚΕ) ο οποίος ήταν τότε στρατιώτης. Εξαιτί-
ας της αντιμιλιταριστικής και προπαγανδιστι-
κής του δράσης, λίγο πριν καταρρεύσει το μέ-
τωπο συλλαμβάνεται και, αντιμετωπίζοντας 
την κατηγορία της εσχάτης προδοσίας, κατα-
δικάζεται σε θάνατο. Με την κατάρρευση του 
μετώπου όμως καταφέρνει να αποδράσει.

Τελικά τη λαϊκή απόγνωση καρπώθηκε η 
αντιβενιζελική παράταξη, που υποσχόταν την 
ειρήνη. Στις εκλογές του 1920, σημείο καμπής 
για την ιστορία της Μικρασιατικής εκστρατεί-
ας, ο Γούναρης νίκησε τον Βενιζέλο. Ωστόσο, 
η νέα κυβέρνηση, αντί να υλοποιήσει τις προ-
εκλογικές της δεσμεύσεις, συνέχισε την επί-
θεση μέχρις εσχάτων, σχεδιάζοντας ακόμα 
και την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης, η 
οποία τελούσε υπό την κατοχή των συμμάχων.

Με το πέρασμα του χρόνου, η εκστρατεία 
εξελίχθηκε σε μια οικονομικά δυσβάσταχτη 
για το ελληνικό κράτος επιχείρηση, αφού κό-
στιζε 8.000.000 δραχμές ημερησίως. Ο στρα-
τός, ταλαιπωρημένος από τις μάχες, ήταν δυ-
σκίνητος και ανοργάνωτος. Ο πολεμικός εξο-
πλισμός ήταν αρχαϊκός, ενώ η τροφοδοσία 
δυσλειτουργούσε, ειδικά όσο οι γραμμές επι-
κοινωνίας επεκτείνονταν με την προέλαση 

προς την Άγκυρα. Έτσι, όταν άρχισε η τουρκι-
κή αντεπίθεση υπό τη διοίκηση του Κεμάλ, τα 
ελληνικά στρατεύματα διαλύθηκαν και άχισαν 
άτακτη υποχώρηση. 

Η καταστροφή της Σμύρνης στις 14 Σε-
πτεμβρίου 1922 και η μικρασιατική καταστρο-
φή δημιούργησαν 1.500.000 πρόσφυγες που 
κατέφυγαν στην Ελλάδα, αφήνοντας πίσω 
τους πάνω από 600.000 νεκρούς.

Μετά την καταστροφή οι στρατιωτικοί 
στασίασαν και ανέλαβαν την εξουσία. Αμέσως 
συστήθηκε έκτακτο στρατοδικείο, γνωστό και 
ως «δίκη των έξι», όπου παραπέμφθηκαν οχτώ 
υψηλόβαθμα στελέχη της κυβέρνησης Γούνα-
ρη, με την κατηγορία της εσχάτης προδοσίας.

Η μικρασιατική εκστρατεία υποτίθεται ότι 
έγινε για την απελευθέρωση του ελληνικού 
πληθυσμού της Σμύρνης. Όμως το «ειλικρι-
νές» ενδιαφέρον των ελλήνων αστών για τους 
Έλληνες της Μικράς Ασίας φάνηκε με τη με-
ταχείριση που επιφύλαξε το ελληνικό κράτος 
στους πρόσφυγες, που μαζί με τους αποστρα-
τευμένους φαντάρους (πολλοί από τους οποί-
ους είχαν σακατευτεί) βυθίστηκαν στην εξα-
θλίωση και στην απόγνωση. 

Η ήττα της μικρασιατικής εκστρατείας 
οδήγησε αφενός στην αύξηση του ελληνικού 
πληθυσμού και του ελληνικού προλεταριάτου 
(μια μεγάλη μάζα προς άμεση και άγρια εκμε-
τάλλευση), αφετέρου στην αναδίπλωση της 
ελληνικής αστικής τάξης, που βρισκόταν δια-
σκορπισμένη εκτός ελληνικού κράτους.

Μαζί με τον καημό για τον ξεριζωμό τους, 
οι πρόσφυγες έφεραν μαζί τους και μια μεγά-
λη πολιτιστική κληρονομιά. Νέα φαγητά, μου-
σικές και παραδόσεις ενσωματώθηκαν σταδι-
ακά στις παραδόσεις της ελληνικής εργατιάς. 
Αναγκασμένοι από τις συνθήκες, οι πρόσφυ-
γες στην πλειοψηφία τους εντάχθηκαν στο 
ελληνικό εργατικό κίνημα, ενώ μεγάλο μέρος 
τους εντάχθηκε στο ΚΚΕ και ριζοσπαστικο-
ποιήθηκε.

Οι προλετάριοι της Ελλάδας και της 
Τουρκίας πλήρωσαν ακριβά τον Μεγαλοϊδε-
ατισμό της ελληνικής αστικής τάξης, η οποία, 

προσπαθώντας να επιβάλει την κυριαρχία της 
σε όλο και περισσότερα εδάφη από τη μία και 
επιτελώντας τον ρόλο του χωροφύλακα των 
ιμπεριαλιστών στην περιοχή από την άλλη, 
ευθύνεται για το αίμα που χύθηκε, για το βα-
σανισμό και την προσφυγιά εκατομμυρίων.

Οι επαναστάτες μαρξιστές σήμερα έχου-
με πολλά να διδαχθούμε από τη στάση και τις 
πράξεις των πρώτων εκείνων ελλήνων επανα-
στατών, οι οποίοι τόλμησαν να προπαγανδί-
ζουν την ειρήνη και την επανάσταση μέσα στο 
στόμα του λύκου, δηλαδή ακόμα και μέσα στο 
στράτευμα που πολεμούσε στο μέτωπο. Η ει-
ρήνη των λαών, η κομμουνιστική επανάσταση 
και ο διεθνισμός είναι οι παράγοντες που πρέ-
πει να καθορίζουν τη στάση μας στα «εθνικά 
διλήμματα» που θέτει η εκάστοτε αστική τάξη 
και αυτά πρέπει να προπαγανδίζουμε με κάθε 
κόστος και τίμημα, ακόμα και κάτω από τις πιο 
αντίξοες συνθήκες. Το παράδειγμα του Πα-
ντελή Πουλιόπουλου και των άλλων στρατευ-
μένων αγωνιστών του ΣΕΚΕ πρέπει να φωτί-
ζει τον δρόμο και των σημερινών επαναστα-
τών, μπροστά στις σημερινές μάχες στο εσω-
τερικό και το εξωτερικό.

90 χρόνια απο την Μικρασιατική Καταστροφή

100 χρόνια από τους Βαλκανικούς Πολέμους

ΙΣΤΟΡΙΑ
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Την 1η Οκτωβρίου 1949 ιδρύ-
θηκε η Λαϊκή Δημοκρατία 
της Κίνας, αποτέλεσμα της 
νίκης του κινέζικου προλε-
ταριάτου ενάντια στην κινέ-

ζικη αστική τάξη, τον αμερικάνικο ιμπερι-
αλισμό και τον θεματοφύλακα του παγκό-
σμιου στάτους κβο, τον σταλινισμό.

Το ΚΚ Κίνας ιδρύθηκε το 1921, εμπνευ-
σμένο από την Οκτωβριανή Επανάσταση. 
Η άνοδος του σταλινισμού και η «θεωρία 
των σταδίων» οδήγησαν στην πρώτη ήττα 
του, υποχρεώνοντάς το να διαλυθεί μέσα 
στο αστικό κόμμα Κουόμιτανγκ, ώστε να 
πραγματοποιηθεί η «αστικοδημοκρατική 
επανάσταση» και μόνο αργότερα η σοσι-
αλιστική, «όταν οι συνθήκες θα ήταν ώρι-
μες». Αποτέλεσμα η σφαγή χιλιάδων επα-
ναστατών εργατών στις βιομηχανικές πό-
λεις (Σαγκάη).

Ωστόσο συνεχίστηκε η συνεργασία του 
με το Κουόμιτανγκ, που υπό τον Τσανγκ 
Κάι Σεκ προχώρησε σε νέες σφαγές κομ-
μουνιστών. Κατά τη διάρκεια της υπερα-
ριστερής «Τρίτης Περιόδου» της σταλινο-
ποιημένης Κομμ. Διεθνούς, δημιουργού-
νται αμφιλεγόμενα «αγροτικά»(!) σοβιέτ 
στη ΝΑ Κίνα. Μέσα απ’ αυτές τις εμπειρίες, 
δημιουργείται μια νέα γενιά αγωνιστών και 
ηγετών. Ανάμεσα τους ο Μάο Τσε Τουνγκ, 
που το 1933 ηγείται στρατού 80.000 αγω-
νιστών, πραγματοποιεί την «Μεγάλη Πο-
ρεία» προσπαθώντας να ξεφύγει από την 
περικύκλωση του Τσανγκ Κάι Σεκ. Φτά-
νει τελικά στη ΒΔ Κίνα, όπου εγκαθιστά 
τη βάση του ΚΚ. Το 1937 η Ιαπωνία επι-
τίθεται στην Κίνα (το 1921 έχει ήδη κατα-
λάβει την Μαντζουρία) και ο Στάλιν ζητά-
ει και πάλι να εφαρμοστεί Λαϊκό Μέτωπο 
(πολιτική αποκρυστάλλωση της «θεωρί-
ας των σταδίων») με το Κουόμιντανγκ και 
να διαλυθεί ο αντάρτικος στρατός του ΚΚ. 
Ο Μάο, αν και θεωρητικά ακολούθησε τις 
εντολές του Στάλιν, στην πράξη διατήρη-

σε τις δομές του ΚΚ και του αντάρτικου, 
μπαίνοντας επικεφαλής της αντίστασης 
στην Ιαπωνία, κερδίζοντας την υποστήριξη 
των αγροτικών μαζών. Με την εισβολή της 
ΕΣΣΔ στη Μαντζουρία, το αντάρτικο του 
ΚΚ εξοπλίζεται και με την ήττα και αποχώ-
ρηση της Ιαπωνίας αρχίζουν και πάλι συνο-
μιλίες με το Κουόμινατγκ, το οποίο στηρί-
ζουν οι ΗΠΑ. Είμαστε στις αρχές του Ψυ-
χρού Πολέμου και η Κίνα έχει καθοριστι-
κή σημασία για τους ιμπεριαλιστές. Ο Στά-
λιν δεν διατάραξη του στάτους κβο (φοβά-
ται ότι η επικράτηση της κινέζικης επανά-
στασης θα προκαλέσει τριγμούς στο δικό 
του οικοδόμημα), αλλά ο Μάο στηριζόμε-

νος στη διαφθορά του Κουόμιτανγκ, την 
παντελή έλλειψη λαϊκής υποστήριξης απέ-
ναντί του και στον δικό του στρατό, τσακί-
ζει τις αστικές δυνάμεις και εγκαθιδρύει τη 
Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας.

Ουσιαστικά εφάρμοσε στην πράξη τη 
Διαρκή Επανάσταση του Τρότσκι προχω-
ρώντας στη συντριβή του αστικού κρά-
τους, παρά το γεγονός ότι στα λόγια υπο-
στήριζε τη θεωρία των σταδίων, την οποία 
εφάρμοσε αργότερα δυστυχώς σε μια σειρά 
από καθυστερημένες χώρες οδηγώντας σε 
αιματηρές ήττες (Ινδονησία).

Το νέο κράτος ήταν εργατικό, αν και 
από την αρχή γραφειοκρατικά παραμορ-
φωμένο. Η επανάσταση δεν στηρίχτηκε 
στην αυτοοργάνωση των μαζών και τα ερ-
γατικά συμβούλια, αλλά ήταν αποτέλεσμα 
του συγκεντρωτικού γραφειοκρατικού μη-
χανισμού του ΚΚ – είχε ωστόσο κολοσσι-
αία σημασία:
Α) Ήταν μια μεγάλη νίκη του προλεταριά-
του στην σκακιέρα του Ψυχρού Πολέμου 
και ενέπνεε τους επαναστάτες σ’ όλο τον 
κόσμο.
Β) Ένα πολύ μεγάλο μέρος του πλανήτη 
αποχωρίστηκε από το παγκόσμιο καπιτα-
λιστικό/ιμπεριαλιστικό σύστημα, αδυνατί-
ζοντάς το. 
Γ) Ήταν μια νίκη σε γενικές γραμμές ενά-
ντια στο στάτους που υποστήριζε ο Στά-
λιν. Αυτό έδωσε ελπίδες ειδικά στους επα-
ναστάτες της 4ης Διεθνούς ότι η σοβιετική 
εργατική τάξη θα προχωρούσε στην πολιτι-
κή επανάσταση στην ίδια την ΕΣΣΔ.
Δ) Ήταν μια σοσιαλιστική επανάσταση σε 
μια υπανάπτυκτη χώρα, δίνοντας τεράστια 
ώθηση στους καταπιεσμένους λαούς, εθνι-
κοαπελευθερωτικά κινήματα, αντιιμπερι-
αλιστικές επαναστάσεις όλου του κόσμου, 
αλλάζοντας τον παγκόσμιο συσχετισμό 
δύναμης.

Η πορεία προς την καπιταλιστική 
παλινόρθωση

Οι επαναστατικές ελπίδες όμως θα δι-
αψευσθούν. Αν και η ρήξη του Μάο με την 
σοβιετική γραφειοκρατία το 1966 και η Πο-
λιτιστική Επανάσταση του κινέζικου ΚΚ  
επέδρασαν σε παγκόσμιο επίπεδο, ωστό-
σο με τον θάνατο του Μάο το 1976 η Κίνα 
κάνει σημαντικά «ανοίγματα» στην οικο-
νομία της αγοράς. Η σφαγή της εξέγερσης 
στην πλατεία Τιεν Αν Μεν το 1989 σφραγί-
ζει την πορεία προς την καπιταλιστική πα-
λινόρθωση, μετατρέποντας τα στελέχη του 
ΚΚ σε στυγνούς εκμεταλλευτές της εργα-
τικής τάξης. Το 16ο Συνέδριο δέχεται τη 

συμμετοχή στο ΚΚ των καπιταλιστών επι-
χειρηματιών. Στο 17ο Συνέδριο (2007) ενι-
σχύεται η ατομική ιδιοκτησία στα μέσα πα-
ραγωγής, οι παραχωρήσεις προς το κεφά-
λαιο, η ένταση της εκμετάλλευσης των μι-
σθωτών, το αδυνάτισμα του κεντρικού σχε-
διασμού.

Σήμερα, λίγο πριν το 18ο Συνέδριο 
(Νοέμβριος 2012), η Κίνα, αφού πραγμα-
τοποίησε ένα υπερεικοσαετές οικονομι-
κό θαύμα που ονομάστηκε «σοσιαλισμός 
με κινέζικα χαρακτηριστικά», αφού έγινε η 
δεύτερη οικονομία στον κόσμο (με τις προ-
βλέψεις να την τοποθετούν στην πρώτη 
θέση ως το 2020) και αφού αποτελεί πλέ-
ον ακρογωνιαίο λίθο του παγκόσμιου καπι-
ταλιστικού καταμερισμού εργασίας, καλεί-
ται να «σώσει» τον πλανήτη από την κρίση! 
Το ΚΚ Κίνας, που η επανάστασή του ενέ-
πνευσε το 1949 τους επαναστάτες και κα-
ταπιεσμένους όλου του κόσμου, έχει μετα-
τραπεί σε όργανο της καπιταλιστικής άρ-
χουσας τάξης . Το προλεταριάτο που το 
1949 κατέλαβε την εξουσία, σήμερα αποτε-
λεί το πιο σκληρά εκμεταλλευόμενο τμή-
μα της παγκόσμιας εργατικής τάξης και 
παρά το γεγονός ότι τις τελευταίες δεκαε-
τίες εκατοντάδες εκατομμύρια Κινέζοι απέ-
κτησαν ανεκτό επίπεδο ζωής, 245 εκατομ-
μύρια ζουν σε ακραία φτώχεια ενώ οι ανι-
σότητες αυξήθηκαν κατακόρυφα – το τίμη-
μα του «θαύματος»! Η Κίνα, που το 1949 
ενέπνεε όλες τις χώρες που στέναζαν κάτω 
από τον ιμπεριαλιστικό ζυγό, ταρακουνάει 
και πάλι τον πλανήτη, αλλά με πολύ διαφο-
ρετικούς όρους.

18ο Συνέδριο του ΚΚ Κίνας
Τα πράγματα όμως στο 18ο Συνέδριο 

δεν είναι ρόδινα. Πρώτον, πρέπει να αντι-
κατασταθούν τα 7 από τα 9 μέλη της Μό-
νιμης Επιτροπής του Πολιτικού Γραφεί-
ου. Επίσης, 65% των μελών της Κεντρικής 
Επιτροπής δεν μπορούν να επανεκλεγούν. 
Αυτά και μόνο αποτελούν αιτίες σύγκρου-
σης για την γραφειοκρατία του ΚΚ, όπου η 
διαδοχή σχεδιάζεται με τη μεγαλύτερη μυ-
στικότητα σ’ ένα σκοτεινό παιχνίδι εξουσί-
ας και μακιαβελικής ίντριγκας. Δεύτερον, 
η κρίση έχει ήδη χτυπήσει την οικονομία. 
Η διαπάλη για τη νέα ηγεσία περιλαμβά-
νει και το πως αυτή θα χειριστεί την οικο-
νομική επιβράδυνση (ανάπτυξη από 10% 
σχεδόν στο 7,5% το 2012, με ακόμα πιο δυ-
σοίωνες προβλέψεις για το επόμενο έτος) 
και μαζί προβλήματα όπως: Ανισότητα ει-
σοδήματος, μετατόπιση από ένα εξαγωγι-
κό μοντέλο φθηνής εργασίας προς μια αυ-
ξανόμενη εσωτερική κατανάλωση, πράγμα 
απαραίτητο για να αντιμετωπιστεί η μείω-
ση των εξαγωγών (λόγω της κρίσης) προς 
τη Δύση. Κερδοσκοπικές φούσκες στα ακί-
νητα και υπερχρέωση των τοπικών αρχών, 
εξαιτίας των πολιτικών αντιμετώπισης της 
κρίσης του 2008 (κρατικές επενδύσεις 585 
δις δολαρίων ή 13,3% ου ΑΕΠ σε υποδομές, 
εντελώς αντίθετα απ’ ότι προτείνει παγκό-
σμια το ΔΝΤ) και που αποδείχθηκαν σωτή-
ριες προς στιγμήν. Και κυριότερο: δυναμι-
κές αντιδράσεις των εργατών, που σε σειρά 
απεργιών από τα τέλη Μαρτίου δείχνουν 
ότι δεν ανέχονται πια την υπερεκμετάλλευ-
ση, την αναδιάρθρωση όσων κρατικών επι-
χειρήσεων έχουν απομείνει και που συνο-
δεύεται από περικοπές μισθών και θέσεων 
εργασίας, την καταστροφή του περιβάλλο-
ντος, την ιδιωτικοποίηση υγείας–παιδείας, 
την παντελή έλλειψη δημοκρατίας. Ο ίδιος 
ο πρωθυπουργός Γουέν Ζιαμπάο δήλωσε 
ότι η τρέχουσα οικονομική μεγέθυνση είναι 

«μη ισόρροπη και μη βιώσιμη» και επικαλέ-
στηκε το «φάντασμα της πολιτιστικής επα-
νάστασης που μπορεί να επιστρέψει και να 
στοιχειώσει τον κινέζικο λαό»!

Τρίτον, πρέπει να τονωθεί η εσωτερική 
κατανάλωση, αυξάνοντας τους πραγματι-
κούς μισθούς – πράγμα όμως που έρχεται 
σε αντίθεση με την επιθυμία των κινέζων 
καπιταλιστών και γραφειοκρατών να ζουν 
πλουσιοπάροχα χάρη στα τεράστια κέρδη 
από την υπερεκμετάλλευση των εργατών.

Τέταρτον, η πρόσφατη διένεξη Ιαπωνί-
ας–Κίνας για τις βραχονησίδες Σενκάκου 
(κινέζικα Ντιαογιού), που η Ιαπωνία θεωρεί 
ότι εντάσσονται στο νησιωτικό σύμπλεγμα 
Νανσέι Σότο στη θάλασσα της Ανατολι-
κής Κίνας από το 1895, οδήγησε σε διαδη-
λώσεις και συγκρούσεις στην Κίνα ενάντια 
σε ιαπωνικές εταιρίες. Αυτές, αν και αρχι-
κά υποκινούμενες από το κράτος, ξέφυ-
γαν από τον έλεγχο και μετατράπηκαν σε 
διαδηλώσεις δυσαρέσκειας με πλακάτ του 
Μάο! Αυτό δείχνει τις κοινωνικές εντάσεις 
στην Κίνα (που συχνά βρίσκουν καταφύγιο 
στην ιστορία και το παρελθόν της), αλλά 
και το ρόλο που καλείται να παίξει πλέον η 
Κίνα στην παγκόσμια σκακιέρα. Η καθέλ-
κυση των πρώτων αεροπλανοφόρου «Πια-
ονίγκ», που θα ακολουθηθεί από την κα-
θέλκυση άλλων δύο μέχρι το 2015, δείχνει 
την όξυνση του διεθνούς ανταγωνισμού, 
παίρνοντας όλο και πιο έντονες και πιθα-
νόν πολεμικές μορφές στις περιοχές κινεζι-
κών ενδιαφερόντων.

Όλα αυτά διακυβεύονται στο 18ο Συ-
νέδριο, όπου δυο τάσεις φαίνεται ότι συ-
γκρούονται. Οι «μεταρρυθμιστές», που 
υποστηρίζουν την πλήρη κατάργηση της 
κρατικής παρέμβασης στην οικονομία, 
και η λεγόμενη «νέα αριστερά», που αρ-
θρώνει κάποιο λόγο για τις ανισότητες, 
τη διαφθορά, την τόνωση της κατανάλω-
σης με μισθολογικές αυξήσεις, τη διάλυση 
των ιδεών του Μάο, τις κρατικές επενδύ-
σεις –χωρίς αυτοί οι «αριστεροί» ν’ αποτε-
λούν εξαίρεση στον κανόνα της μετατρο-
πής των κομματικών στελεχών σε καπιτα-
λιστές! Εκπρόσωπος αυτής της τάσης ήταν 
ο Μπο Σιλάι, γραμματέας του κόμματος 
στην Τσονγκίνγκ (η μεγαλύτερη βιομηχα-
νική πόλη του κόσμου) και γιος ενός από 
τους συντρόφους του Μάο! Ο Μπο, ενώ 
επρόκειτο να μπει στη Μόνιμη Επιτροπή 
του ΠΓ, αποπέμφθηκε (με δάκτυλο και του 
αμερικάνικου προξενείου) και περνάει από 
δίκη για διαφθορά! Κατά τη διάρκεια της 
σύγκρουσης στο εσωτερικό του ΚΚ, εξα-
φανίστηκε από το προσκήνιο και ο αντι-
πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ, ο οποίος πρόκειται 
να διαδεχθεί τον απερχόμενο «συντηρητι-
κό»  πρόεδρο Χου Ζιντάο.

Με λίγα λόγια, έχουμε μια επιτυχία των 
«μεταρρυθμιστών» και μάλιστα με συμμε-
τοχή των ΗΠΑ. Οι αποφάσεις του Συνεδρί-
ου ασφαλώς θα επηρεάσουν τον πλανήτη 
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Αλλά αυτό 
που πραγματικά θα συγκλονίσει το παγκό-
σμιο σύστημα θα είναι οι αγώνες, οι απερ-
γίες, οι διαδηλώσεις και οι εξεγέρσεις του 
κινέζικου προλεταριάτου. Ας το ξέρουν 
καλά οι ηγετίσκοι-καπιταλιστές του ΚΚ. 
Οι κινέζοι προλετάριοι, αν οργανώσουν τη 
δύναμή τους, αντί να είναι τα υποζύγια της 
πιο σκληρής εκμετάλλευσης και της προ-
σπάθειας να σωθεί το παγκόσμιο καπιταλι-
στικό σύστημα, μπορούν όχι μόνο ν’ απο-
λαύσουν τον τεράστιο πλούτο που παρά-
γουν αλλά και να βοηθήσουν τους λαούς 
όλης της γης να σωθούν από την κρίση και 
βαρβαρότητα του καπιταλισμού.

Επέτειος της Κινέζικης Επανάστασης
Από την λαμπρή νίκη στην παλινόρθωση του καπιταλισμού
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